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INDLEDNING

Denne IFH-rapport nr. 181,

"LINEAR REGRESSION PA QL. II. Programudskrift " kan ikke lezses som
en selvstendig rapport. Den er dokumentation til "LINEAR REGRESSION
PA QL. I. Vejledning”, IFH-rapport nr. 180, som forudsmttes lest.
Rapport 180 beskriver programmets hensigt og brug, og er derfor et
ngdvendigt referencebilag under lmsningen af rapport 181.

Kendskab til QL's brugervejledning og til BASIC ( SUPERBASIC ) er
ngdvendige forudsstninger. IFH-rapporterne 177, 178, 179 henvises
der til for sa vidt angdr en rezkke grafiske fremgangsméder.

Jeg har tilstrebt at gere dokumentationen s& fuldstendig som mulig,
da jeg forudser, at mange brugere vil Jjustere programmet til deres

persontige—behov:

Eksempler kunne vere logaritmiske akser, skalatal med to decimaler,
"fine"” akseinddelinger med talverdier for hver femte / tiende streg
og tegnefelt med linier tvers over feltet i st. for akseinddelings-—
meer ker.

Programmet kan arbejde med to samtidige punktsst med hvert sit sym—
bol, Smttene kan slas sammen / @ndres ved revision af symbolerne,
reduceres ved fjernelse af punkter, udvides med nye punkter osv.

Derimod kan programmet ikke indlese to af hinanden uafhengige filer
til samtidig brug, da det vil kreve et omfattende kontrolsystem for
numre, symboler osv. Jeg foreslar, at der fx laves et kort special-
program til den slags opgaver. En si&dan ny fil, korrekt opbygsget,
vil kunne anvendes af n®rverende program, hvis den er lagret under
"pnavn_data' .

Herudover kan en razkke PROCedurer anvendes i andre saumumenhenge.

12. december 1986,

Johs, F. Munch—Petersen

IFH-rapporter om grafik og karakterer pd QL, printer, plotter:

Nr.177 RUMGITTER PA QL. En Introduktion til Grafik pd QL.
Nr.178 BRUGERDEFINEREDE KARAKTERER PA QL.

Nr.179 DOWNLOAD - KARAKTERER PA QL / CPA80S - printeren.
Nr.180 LINEEZR REGRESSION PA QL. I, Vejledning.

Nr.181 LINEER REGRESSION PA QL. II, Programudskrift.
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PROGRAM
SERVOGOR 281

PLOTTER

“DTH_REGRESSION"
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BLFORBRUG PR.
FAMILIEOVERHOVED
I TYNDTBEFOLKEDE OMRADER

DEN GENNEMSNITLIGE
FAMILIESTORRELSE FOR
OMRADERNE: 6.3 PERSONER

LINIER GENNEM PUNKT 0,0

PUNKTERNE o
GR@NLAND 1985
LINIENS HELDNING 1.78
KORRELATIONSKOEFF ICIENT
0.98
PUNKTERNE x ¢ '
SAHARA 1977
LINIENS HELDNING 2.14
KORRELAT IONSKOEFFICIENT
0.99



—| AKSERS INDDELING

FLOWDIAGRAM

SERVOGOR-PLOTTER
LRUN fejlboot
QL / CP80 PRINTER o

"_TI
Il

v

LRUN regresboot
QL / CP80

ROLAND-DXY-PLOTTER

PRINTER

o

LBYTES

-

I INSTRUKTIONSBILLEDE UNDER LOAD AF PROGRAM "regression"

v

——| DIM

DATA-FLOPPY 1 / 2
NYE / KENDTE DATA
OPGAVENS NAVN
DATO-INDTASTNING

oooo

v

START- OG SLUT-NR.
AKSERS ENHEDER
FIGUR-TEKST & -DATO

EXISTERENDE DATA
UDSKRIVES-OG-KAN

oonoo

=============4 LOAD AF KENDTE DATA ]

ram_verl, pointpatch
dansk, gcopy / scopy

' regression

I cop 1986 JMP - DTH

QL-512K
PRINTER, PLOTTER, DISC
CST-INTERFACE, TOOLKIT2

ENDRES / ACCEPTERES

-

) SKERMTEGNING AF

- KOORDINATSYSTEM
- EXIST.KONTROLLINIE
- EXIST.PUNKTER
ANTAL BETYDENDE

CIFRE I UDSKRIFT o

KONTROLLINIE
- POLYGON / KURVE o
- INGEN o

NYE / KENDTE DATA

v

DATA-INPUT / LOAD
TEGNING AF LINIEN

=]

INPUT AF X, Y, SYMBOL
FRA START- TIL SLUTNR.
o
HVIS DATA EXISTERER:
- SEKVENSEN KAN
AFSLUTTES MED <ESC>
- DATA UDSKRIVES, KAN
ENDRES / ACCEPTERES
- REVISIONER <ALT>

ipga

v Tv

FEJLUDJEVNING / SAVE
/ PLOT / PRINT o

— 14

PRINTER
PLOTTER-TEGNING

FEJLUDJEVNING

—4H| o REVISIONER

DATA-LAGRING

v

~KOPI, -UDSKRIFT

KOPI AF SKERMBILLEDE
INCL. UDSKRIFT AF
FEJLUDJEVNING

INPUT-DATA-UDSKRIFT

UDJEVNINGS-UDSKRIFT

RETUR TIL PROGRAM

oooo

NY / KENDT TEKST

o

TEKST-REDIGERING
TEKST-LAGRING o
FOR SERVOGOR:

FILT- / TUSCH-PENNE

o

[s]

i VALGT F@RSTE GANG o

FEJLUDJEVNING VALGT
EFTER FEJLUDJEVNING

VALG AF: o
O O+ X X+ OX O+X
VALG AF: 1]
- LINEER REGRESSION

- FAST PUNKT

FAST HELDNING
LODRET LINIE
VANDRET LINIE

FEJLUDJEVNING
UDSKRIVES PA SKERMEN
( 2 GANGE FOR o+x )

LAGRING AF:

4| o zavour zNDRES MEDFORER
4| o HELT NYE DATA NY PROGRAMSTART MED
DE EXIST. DATA o
o REVISIONER (PLOT / PRINT F@RST)
—N DATA-LAGRING =

REVISION AF:
- ENKELT PUNKT o

ALLE I NR.F@LGE a]

FJERN PUNKT o

REVISION SLUT o

@NSKET PUNKT-NR.

- INPUT-DATA-FIL
- UDJEVNINGS-FIL

o0

- BADE 0G o}
INPUT-DATA

FILNAVN OK / NYT o
UDJEVNINGS-NAVN o
X, ¥, SYMBOL ]

PNSKET PUNKT-NR.

——) PROCEDURE-REKKEF@LGE
RETUR EFTER BRUG AF PROCEDURE

UDSKRIVES OG KAN
ENDRES / ACCEPTERES.
AFSLUT MED <ESC>




PROGRAMMETS TRE HOVED-MERUER:

DATASATVALG, TEGHNIRG_LAGRING, DATAANDRIKG.

Forenklet oversigt over FLOWDIAGRAMMMET.

P
START AF PROGRAM
——P
‘ > DATA IgPUT osv
P E—
Bionichinitiahets “—
fejludjevning bl :
SAVE ¥ P TEGHING_LAGRING
plotter >y !t |\
printer ) til printeren . E—
til plotteren —
__;::::1,layout endres DATA-lagring —
helt nye data

X revisioner

revisioner
X fejludjevning
forste gang |—
—X fejludjevning
anden gang
h 4
DATAANDRIRNG

DATA-lagring

revision af:

enkeltpunkt Procedure-rekkefolge
alle i nr.felge * >
fjernpunkt

Retur efter brug af
revision slut T———— hjelpeprocedure

DETALJEREDE OVERSIGTER OVER DE FORSKELLIGE STADIER I PROGRAMMET

med linienumre og bl.a variablen alt$’'s indflydelse pé& flow
vises pa de fglgende sider:

START-PROCEDURER I FEJLUDJ AVNINGS-PROCEDURER

STARTPROCEDURER I1I PLOTTER-PROCEDURER

TEGNE~LAGRE-PROCEDURER ANDRINGS-PROCEDURER



SERVOGOR-PLOTTER F= ROLAND-DXY-PLOTTER
LRUN fejlboot f LRUN regresboot
QL / CP80 PRINTER o = = 2 QL / CP80 PRINTER O

- v

IJNSTRUKTIONSBILLEDE UNDER LOAD AF PROGRAM “regression" 1

5 DIM

DATA-FLOPPY 1 / 2
NYE / KENDTE DATA
OPGAVENS NAVN

DATO-INDTASTNING

v

i AKSERS INDDELING
‘ START- OG SLUT-NR.
'VSERS ENHEDER
TEKST & -DATO
“"E DATA
“AN
g

ooaoa

‘:::I;LOAD AF KENDTE DATA -I

goooao

LBYTES
ram_veri, pointpatch
dansk, gcopy / scopy

Efter boot og skermbilledet

- datoen smttes

- programmets skerm-layout etableres

- eventuelt LOADes en eksisterende DATA-fil
- DATA vises og udprintes om gnsket

- Der fortsettes til programmets centrale del,

"REPeat hovedloop”, hvorfra de overordnede valg treffes.
Strengvariablen alt$ styrer forlebet, indledningsvis

med verdien "”i"” for nye, "1” for kendte DATA.




fejlboot /
regresboot

i RAMZ2 :
loads$= "ny”
pr$

dansk0
danskl

{

START-PROCEDURER

START med boot, TIL hovedloop, linie 600.

Maskinkoder:

Plotter

gltegn0, gltegnl, ram verl,
scopy_bin / qcopy_bin,

nyptpatch, samt
cp80gresk_bin ( CPA80S ).
SERVOGOR ved "fejlboot”.

ROLAND DXY ved "regresboot”.

SKARMBILLEDE "regres_scr"” under LOAD af programmet

>

i

(dthi)regression
linie 100...490

leads=—1tegl!l —se

linie 200...240

load$= "ny"

DIM etc 450
50 L |

dobb_vindue 30300
tidspunkt 16000
FLP 1/2

Nye / kendte DATA
16220, 16410, 16420

16690 ¥

filservice 17000

maned til_ streng

460 F—

Kendte DATA 470 X»—

loads= "gi"

alt$= 1”9 i” / " l"

>

+
$

SDATE 16820 17500
starttid 16830
udjevn_vindue 30000
loadeproces 18200
18260 GET DATA
18380 T——————- xykanaléd 18500
Evt. valg 18660

REPEAT

hovedloop linie 600

Se START-PROCEDURER I1I

ciffertal, talput,

svar

put VISES IKKE.

14560, 14570

1

printerstreng 15000

“++-+++ envejsflow

start/slut ¥———— tovejsflow
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—){ AKSERS INDDELING

——Pp pim

DATA-FLOPPY .
NYE / KENDTE DATA
OPGAVENS NAVN
DATO-INDTASTNING

b

an

AKSERS ENHEDER

FIGUR-TEKST & -DATO
EXISTERENDE DATA
UDSKRIVES OG KAN
ENDRES / ACCEPTERES

v

SKERMTEGNING AF

~ KOORDINATSYSTEM

- EXIST.KONTROLLINIE
= EXIST.PUNKTER

=]
START- OG SLUT-NR. 0o
a
=]

ANTAL BETYDENDE
CIFRE I UDSKRIFT =&

KONTROLLINIE NYE / KENDTE DATA e
- POLYGON / KURVE =] DATA-INPUT / LOAD o
- INGEN o TEGNING AF LINIEN

v

INPUT AF X, Y, SYMBOL
FRA START- TIL SLUTNR.
o
HVIS DATA EXISTERER:
- SEKVENSEN KAN
AFSLUTTES MED <ESC>
~ DATA UDSKRIVES, KAN
ENDRES / ACCEPTERES
- REVISIONER <ALT>

— 14

PRINTER | .
-KOPI, -UDSKRIFT o
PLOTTER-TEGNING

FEJLUDJEVNIN
VALGT

l I m—f o revs

FEJLUDJEVNING / SAVE
/ PLOT / PRINT o

YT

o LAYOUT ENDRES
D HELT NYE DATA

Med vaerdierne alt$ = i eller "1':

INPUT af akser, inddelinger, figurnavn og —-dato

Start- og slutnummer, herunder kontrol hvis kendte DATA findes.
Endvidere INPUT af x, y, symbol, hvis et kendt set udvides.

Koordinatsystemet tegnes, kendte DATA udtegnes.

Kontrollinie skal afvises / velges som ny eller kendt.

INPUT af x; y, symbol for en eventuelt valgt ny kontrolpolygon.
INPUT af DATA for en eventuelt valgt ny kontrolkurve.

INPUT af x, y, symbol for punkter. Kendte DATA kan accepteres,
helt eller delvist, revideres mv.

Sekvensen forlades med s ( normalt ) eller "r” = revisioner.
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START-PROCEDURER 1I1.

REPEAT hovedloop, linie 600 til 650,
hovedloop
akseinput 1000
630 k—jf— ———————————————————
1290 ¥ filcheck 20000
1290 start_slut 2000
1510 ¥ koordinatsystem
8400
efter 8680 8690
¥ H¢ T
1
existdatategning
8000
1510 ¥ kontrollinie 3000
3110 3130 3150 3560
N A—
|
1520 T tegnpolygon 9000

il

beregny 22400

ciffertal, talput,

svarput VISES IKKE.

630 ¥— inputtekst 2500 - kontrolkurve 21000
21610
630 L———_. xyinput 4000 ¥
altg= | |-
A ANV - 3 4350 4410 enterdelaltesc 5000
: =
{
hovedloop linie 660
Se TEGNE-LAGRE-PROCEDURER

-+-++++ envejsflow

start/slut ¥—— tovejsflow
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KOPI AF SKERMBILLEDE
INCL. UDSKRIFT AF
FEJLUDJEVNING o]
INPUT~-DATA~-UDSKRIFT o
UDJEVNINGS-UDSKRIFT o
RETUR TIL PROGRAM o
NY / XENDT
TEKST-RED
TEKST~LAS
FOR SERY
FILT-
+ VALG -
INPUT AF X, Y, SYMBOL o ot
FRA START- TIL SLUTNR. VALG ¢
o l - LINEE.
HVIS DATA EXISTERER: A 4 - FAST -
- SEKVENSEN KAN PRINTER - FAST -
AFSLUTTES MED <ESC> —"—-—— -KOPI, -UDSKRIFT o - LODRET
- DATA UDSKRIVES, KAN PLOTTER-TEGNING o — VANDRET
ENDRES / ACCEPTERES
- REVISIONER <ALT> FEJLUDJEVNING FEJLUDJEVN. "
VALGT F@RSTE GANG o UDSKRIVES P
{ 2 GANGE FO
i ¢ - d o REVISIONER
DATA-LAGRING o LAGRING AF:
FEJLUDJEVNING / SAVE - INPUT-DATA-FIL o
/ PLOT / PRINT o —’——— FEJLUDJEVNING VALGT - UDJEVNINGS~FIL o
EFTER FEJLUDJEVNING - BADE OG o]
"YOUT ZENDRES MEDF@RER INPUT-DATA
. NYE DATA NY PROGRAMSTART MED FILNAVN OK / NYT ©
DE EXIST. DATA o UDJEVNINGS-NAVN o
(PLOT / PRINT F@RST)

Efter START-PROCEDURERNE

alt$ = "r”, linie 760 ) >>> ANDRINGS-PROCEDURER.

HER VISES KUN SITUATIONEN

alt$ = ”s”, der ferer til "tegning lagring” med valgene:
— SAVE, lagring af INPUT-DATA og / eller udjeevnings—DATA,
udskrift af eksist. filmnavne, kontrol af valgt filnavn etc

— PLOTTER-PROCEDURER
— printerudskrift af INPUT-DATA og / eller udjevnings—DATA.

- fejludjevning, retur til hovedloop med alt$ = '£',
linie 690 >>>> FEJLUDJ AVNINGS—-PROCEDURER.
Derefter gentages tegning lagring med de samme valg.
Af disse feorer retur til program altid til samme resultat,
MEN FORNYET VALG AF fejludjevning, "f”, giver nu RUN,
i hovedloop’s linie 730, se FLOWDIAGRAM pag. 6.

- retur til program, til hovedloop med alt$ = "r”,
i linie 740 bliver alt$ = "f"”, linie 770 >>> ANDRINGS-PROCEDURER.
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TEGNE-LAGRE-PROCEDURER.

REPEAT hovedloop, linie 660 til 750.
hovedloop ++| tegning lagring
660 IF T 13300
alts= ""g" t |-
T alt$= "”d” 13430 ¥ ——— saveproces
680 |-+~ 18800
18020 ¥—— filservice
17000
18070
PUT DATA
19170 ¥—— udjevn-
filservice
19260 19500
PUT udjeevn.
alts="1T" 13440 ¥—— SE PLOTTER-PROCEDURER
alts= "p"” 13450 printerud- inputud-
skrift 13600 l skrift 14500
13680 14560, 14570
printer-
streng 15000
13690, 13740 udjevnud—
skrift 14000
13700 14120, 14280
- SCOPY#1 sortertal
alts= "f" og
alts= "r" 13460 [~}
{
Dot o ol ot ol ol ol ol o b o af ot al o ol SR R o T o TR Y .L
690
alts="£f" |+++++| SE FEJLUDJAVNINGS-PROCEDUER
RETURNERER alt$= "f" / "
Rt ol ol ot of ol ot ol el ad o2 b of pd pll of 2X St R o S R R S S l
730
alts="£f" |-+=+s++-} RUN
740
alts="r"
4
alts="£" hovedloaop linie 760
SE ANDRINGS-PROCEDURER
END IF'g"
4+ envejsflow
start/slut ¥—— tovejsflow
ciffertal, talput, svarput VISES IKKE.
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!RINTER

—KOPI, -UDSKRIFT o

LOTTER-TEGNING o
| JLUDJEVNING

\VALGT F@RSTE GANG o
| EVISTONER
\A-LAGRING o

| UDJEVNING VALGT
|\ TER FEJLUDJEVNING
DF@RER
'ROGRAMSTART MED
XIST. DATA o

{ / PRINT F@RST)

\

INGEN YDERLIGERE KOMMENTARER.

VALG AF:

O O+ X X+ OX O+X
VALG AF:
- LINEER REGRESSION
- FAST PUNKT
FAST HELDNING
LODRET LINIE
VANDRET LINIE

1

1

FEJLUDJEVNING
UDSKRIVES PA SKERMEN
( 2 GANGE FOR o+x )

o

a

LAGRING
- INPUY
- UDZ

- P




regrestype 10000
Pkt$: symboler, der er

defineret: 0O X ox

10190

valg$: fejludjevning af:
o/ x / ox under et
o+x hver for sig
o+ 0, men X vises
x+ X, men o vises

rg$: symboler, der lige
nu udjevnes: 0O X Ox

FEJLUDJ AVNINGS—-PROCEDURER.

15

START OG SLUT i hovedloop, linie 700.

linie 10270

k= 0 for valg$ = o ot ox linie 13320 : RETURN
k= 20 for valg$ = x x+
k= 0, 20 for valg$ = o+x hovedloop,
linie 700
10240 fejludievning

IF valg$= "o+x"
r8$= "N

tegning_lagring,

r8$___ " gt

rgnr<100> >> '"sortertal”
k= 0 / 50 for o / x

rgtal, rgoantal,rgxantal
til antal symboler.

udj$ 40,24)> skermtekst

£31C40> SAVE / PLOT
10270
IF valgs$= "o+x"”: rgs= "o”
10390
h&ld$ Dlrﬂ 1 1" HV" ’7h7’ 1 p”
10510
|
fejludjevning 11000

11150,11170 ¥

tegning lagring (normal)

11500, 11510,12010,12020
Linier, afbildet X*

sortertal

19600

nesten lodret / vandret

11870,12050,12110 ¥

helds INSTR”1v”: fejludjevning

12200

udtegning 13300

ciffertal, talput, svarput VISES IKKE.

akseparametre 12500
koordinatsystem 8400
existdatategning 8000
Se START-PROCEDURER I1I

tegning lagring 13300

Se TEGNE-LAGRE-PROCEDURER

B e o

start/slu% —

enveijsflow
tovejsflow
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NY / KENDT TEKST
TEKST-REDIGERING
TEKST~LAGRING

FOR SERVOGOR:

FILT~ / TUSCH-PENNE

oo

Q

ibPRINTER
. ~KObI, -UDSKRIFT o
‘PLOTTRR-TEGNING o
VEJLUDJEVNING
LVALQT FPRSTE GANG o
\REVISTIONER
TA~LAGRING o

LUDJEVNING VALGT
FTER FEJLUDJEVNING
‘DFGRER
‘ROGRAMSTART MED
XIST. DATA o
T / PRINT F@RST)

|

INGEN YDERLIGERE KOMMENTARER.

VALG

- LODR
VAND.

FEJLUDJ
UDSKRIV:
{ 2 GAN:

LAGRING

- INPUT-D

- UDJEVNI

- BADE 0G

INPUT-DATA
FILNAVN -

UDJEVNINGS-
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PLOTTER-PROCEDURER.
tegning lagring START OG SLUT i tegning lagring.
13300
N
plotteropen udjevnudskrift
24000 14000
24220 GET fil 14120, 14280 T—————————- sortertal 19600
24400
24560,25200 ¥— udskriv 27000
25070 F— rediger 26500
25200 PUT—£41
25380 print_plottekst
22800
22830, 22860 %—————————- printerstreng 15000
25500 ¥——— plotterakser
26000
26050,26080,26410 ¥—
26200,26350 ¥ plotterstreng 28000
28140
26440 T sqrtegn 23000
plotkurve 22200
25500 ¥——— plottertekst 22270
27500 ‘T
27630 T—— beregny 22400
25500 ¥—— plotterpunkter
28500 plotterregresz
29500
25500 ¥— plotterregres 29500 ... 29720
29000 T
29090,29130,29170 * plotterlinie 29800
29040,29070,29180 T—————*'
+++++ envejsflow
ciffertal, talput, svarput VISES IKKE, start/slut X¥——— tovejsflow



- DATA UDSKRIVES, KAN
ENDRES / ACCEPTERES

- REVISIONER  <ALT>
i ¢ 4| o rREVISIONER
v DATA-LAGRING o LAGRING
FEJLUDJEVNING / SAVE , - INPUT-:
/ PLOT / PRINT =& : FEJLUDJEVNING VALGT - UDJEVNIN
EFTER FEJLUDJEVNING - BADE 0G
4| o LavouT ENDRES MEDF@RER INPUT-DATA
L ¢| © HELT NYE DaTa NY PROGRAMSTART MED FILNAVN OK ,
DE EXIST. DATA o UDJEVNINGS-NAVN
o REVISIONER (PLOT / PRINT F@RST)
“—N DATA-LAGRING o
REVISION AF: l
- ENKELT PUNKT o | ONSKET PUNKT-NR. o I
X, Y, SYMBOL
- ALLE I NR.F@LGE o : UDSKRIVES OG KAN
| ENDRES / ACCEPTERES.
- FJERN PUNKT o | ONSKET PUNKT-NR.  © | AFSLUT MED <ESC>
|l - reviston srur o

Bemerk, at alt$

"a” og "e” stort set er identiske.

alts$ = "a” giver alle numre fra start til slut,
med <ESC> som en mulighed undervejs.
alts$ = "e” fungerer pad samme made, med start i det opgivne nummer.

Se dog kommentarerne til linie 2500 ff. <ALT> er ikke mulig, hvis
alts$ = ”e” ~ naturligvis.
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ANDRINGS—-PROCEDURER.
hovedloop, linie 760 til 810.

inputtekst 2500
Se START-PROCEDURER II

Xxyinput 4000
Se START-PROCEDURER II

X

enkeltrevision 7000

enter
del
alt
esc
5000

18800

TOOUY

saveproces
Se TEGNE-LAGRE-PROCEDURER

fjernpunkt 7500

T

koordinatsysten 8400
existdatategning 8000
Se START-PROCEDURER I1

load$= "ny",

RUN

REPEAT
hovedloop datasndring
6000
760
alts= "r" |[+r+0+| alt$ 6070
INSTR "ae”
6080
alts= "a”
6090
alts= "e”
6100
S J :t $_ 1] d”
6110
alts= "£f"
6120
alts= "g”
i
altg= "£»
Lot ol ot o ot o ot 2 St o X SN R
770
alts= "f" |-+ datasetvalg
900
alts = "hn”
1 l" 11} r" HSH
ettt ]
780
alt$= "h"” }—— NYE DATA,
810
END REPEAT
ciffertal, svarput, talput VISES IKKE.

e

start/slut »——

envejsflow
tovejsflow
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RET LINIE GENNEM PUNKT X,Y =
0.000 , 0.000

FILENS NAVN : QOLPROVE
EDB~-DATO ¢ 15.DEC. 1986: 10.
FIGURNAVN : OLPROVE
FIGUR-DATO : 11. OKTOBER 1086

5
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OVERSIGT OVER PROCedurer mv EFTER linienunmer:

100
600
900
1000
2000
2500
3000
4000
5000
6000
7000
7500
8000
8400
9000
10000
11000
12500

1.2 0003

REMark
REPeat
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine

DR
i SV I/ R B B A

PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure

T 3
< WNUIUTURL ®

PROGRAM dth_regression
hovedloop

datasstvalg

akseinput

start_slut

inputtekst
kontrollinie

xyinput
enterdelaltesc
datasendring
enkéltrevision
fjernpunkt
existdatategning
koordinatsysten
tegnpolygon
regrestype
fejludjevning
akseparametre (xparamn,yparam)

(SERVOGOR 281>

- SININTNT

13300
13600
14000
14500
15000
15200
15400
15800
16000
17000
17500
18000
182060
18500
18800
19500
19600
20000
21000
22000
22200
22400
22800
23000
24000
26000
26500
27000
27500
28000
28500
29000
29500
29800
30000
30200
30300
30400
30500
30600
30700

DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine
DEFine

PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure
PROCedure

udtc&uiug

tegning lagring

printerudskrift

udjevnudskrift

inputudskrift

printerstreng (strg$>d

ciffertal (tal,cifre)

talput <(kanal, linie,tab,min,max,ent,slutd

svarput (kanal, linn, tab, strg$, kontrast, papir

tidspunkt
filservice {(ch>
maned_til streng
sluttid
loadeproces
Xykanal4d
saveproces
udjevnfilservice
sortertal (kanal)
filcheck (ordre)
kontrolkurve
tegnkurve
plotkurve
beregny
print_plottekst
sqrtegn
plotteropen
plotterakser
rediger (lin>
udskriv (lind
plottertekst
plotterstreng (su$, csz, xsu, ysw)
plotterpunkter
plotterregres
plotterregres2
plotterlinie (x1,yl,x2,y2>
udjevn_vindue
redaktion
dobb_vindue
c80dir (pdir$>
c80stat (pstat$)
c80l1list (liniel,linie2)
c80programn

, bleek)
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ALFABETISK OVERSIGT OVER PROCedurer mv :

100 REMark PROGRAM dth_regression (SERVOGOR 281>
1000 DEFine PROCedure akseinput
12500 DEFine PROCedure akseparametre (xparam,yparam’
22400 DEFine PROCedure beregny
15200 DEFine PROCedure ciffertal (tal,cifred
30400 DEFine PROCedure c80dir (pdir$>
30600 DEFine PROCedure c80list (liniel,linie2>
30700 DEFine PROCedure c80program
30500 DEFine PROCedure c80stat (pstat$)
900 DEFine PROCedure datasesetvalg
6000 DEFine PROCedure datasndring
30300 DEFine PROCedure dobb_wvindue
7000 DEFine PROCedure enkeltrevision
5000 DEFine PROCedure enterdelaltesc
8000 DEFine PROCedure existdatategning
11000 DEFine PROCedure fejludjevning
20000 DEFine PROCedure filcheck {(ardre>
17000 DEFine PROCedure filservice (=h)

7500 DEFine PROCedure fjernpunkt

600 REPeat hovedloop

2500 DEFine PROCedure inputtekst

14500 DEFine PROCedure inputudskrift

21000 DEFine PROCedure kontrolkurve

3000 DEFine PROCedure kontrollinie

8400 DEFine PROCedure koordinatsysten
18200 DEFine PROCedure loadeproces

17500 DEFine PROCedure méned_ til_ streng
22200 DEFine PROCedure plotkurve

24000 DEFine PROCedure plotteropen
26000 DEFine PROCedure plotterakser

29800 DEFine PROCedure plotterlinie (x1,yl,x2,y2>
28500 DEFine PROCedure plotterpunkter

29000 DEFine PROCedure plotterregres
29500 DEFine PROCedure plotterregresz

28000 DEFine PROCedure plotterstreng (su$,csz,xsu,ysw
27500 DEFine PROCedure plottertekst

15000 DEFine PROCedure printerstreng (strg$d
13600 DEFine PROCedure printerudskrift
22800 DEFine PROCedure print plottekst
30200 DEFine PROCedure redaktion

26500 DEFine PROCedure rediger (lin>

10000 DEFine PROCedure regrestype

18800 DEFine PROCedure saveproces

18000 DEFine PROCedure sluttid

19600 DEFine PROCedure sortertal (kanal)
23000 DEFine PROCedure sqrtegn

2000 DEFine PROCedure start_slut

15800 DEFine PROCedure svarput{(kanal, linn, tab,strg$, kontrast, papir, blzk>
15400 DEFine PROCedure talput <(kanal,linie,tab,min,max,ent,slut’
22000 DEFine PROCedure tegnkurve

13300 DEFine PROCedure tegning lagring

9000 DEFine PROCedure tegnpolygon

16000 DEFine PROCedure tidspunkt

19500 DEFine PROCedure udjevnfilservice
30000 DEFine PROCedure udjevn_vindue

14000 DEFine PROCedure udjevnudskrift
27000 DEFine PROCedure udskriv (lin)

13000 DEFine PROCedure udtegning

4000 DEFine PROCedure xyinput

18500 DEFine PROCedure xykanaléd
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BOOT-PROGRAM
BOOT2-PROGRAM

"FEJLBOOT"
"FEJLBOOT2"
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100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250

REMark XXX fejlboot til dth_regression XXx

flps= 'FLP1_': DATA_USE flpl_: DEST_USE flpl_: PROG_USE flpl_
PRINT#2; \' TAST PRINTERTYPE:' \ ' QL-PRINTER q'
PRINT#2; ' CPA8O-PRINTER c!

REPeat p

INK#2;5: OVER#2;-1: AT#2;3,22: PRINT#2; '7?': pr$= INKEY$(12)
IF LEN(pr$>=1 AND pr$ INSTR 'qc’: IF INKEY$<20) <> pr$: EXIT p
END REPeat p: OVER#2;0: INK#2;2: AT#2;3,22: PRINT#2; pr$
PRINT#2; \' PLOTTERTYPE: SERVOGOR 281': TK2_ EXT
dansk0= RESPR (5224): LBYTES qltegnO, danskO
danskl= dansk(0 + 876: LBYTES qltegnl, danskl
FOR n=0 TO 2: CHAR_USE#n; dansk0O, danskl
PRINT#2;\\' qltegn LOADed 0 O @ @ = = [
STRIP 7:INK 2:AT 1,1: PRINT'FOR INPUT I PROGRAM regression GALDER: °
AT 3, 1: PRINT'TAL OG STRENGE INDTASTES VED CURSOR. !
AT 11,1: PRINT’ INPUT I FORM AF EEN KARAKTER / EET TAL '

340
350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450
460
470
480
490
500
510
520
530
540
550
560
570
580
520
600
610
620
630
640
650
660
670
680
690

260 PAPER 2:INK 7:AT 5,2: PRINT 'DE KAN REVIDERES F@R < ENTER >.'
270 PRINT I EN DEL TILFALDE VIL EXISTERENDE DATA'
280 PRINT ° BLIVE UDSKREVET. DISSE KAN ACCEPTERES!
290 PRINT —+VED TASTNING AF < ENTER > ALENE.”
300 PRINT ° REVISIONER MA INDTASTES FULDT UD.'
310 PRINT\\\ fx SVAR PA ET SPYRGSMAL ~/ KOMMANDO!’
- 320 PRINT ' SKAL INDTASTES UDEN BRUG AF EKTER !
330 PRINT\\' OM MULIGT CHECKES INPUT FOR FEJL.

IF pr$=='c': KOPI= danskO + 1464: LBYTES scopy_bin, KOPI: CALL KOPI
IF pr$==’q’': KOPI= danskO + 1464: LBYTES gcopy_bin, KOPI: CALL KOPI
IF pr$=='c': PRINT#2;' scopy_bin LOADed’': BAUD 4800: TRA 1

IF pr$=='q’: PRINT#2;' qcopy_bin LOADed'’

ramf= danskO + 2900: LBYTES ram Verl, ramf: CALL ramf
PRINT#2; ' RAM verl LOADed’

. prik= danskO + 4680: LBYTES nyptpatch, prik: CALL prik
PRINT#2; ' pointpatch LOADed’
STRIP#2;2: INK#2;7: INK 2: FORMAT ram2 2: REMark USYNLIG FORMAT

OPEN_NEW#5; ram2 : PUT#5 'ny’, pr$, danskO, danskl: CLOSE#5
AT#2;17,2: PRINT#2; TAST < ENTER > FOR AT FORTSATTE ’:INK 5: INK#2;5
n= 0: REPeat loop

OVER-1:0VER#2;-1: AT 13,38:PRINT'?': AT#2;17,8:PRINT#2;'< ENTER >’
OVER 0: n= n + 1: BLOCK 7,8,227,51,2 + (n MOD 2> %X B

AT#2;17,36: b$= INKEY$(12): IF b$<>’'’': EXIT loop
END REPeat loop: OVER 0: INK 7: OVER#2;0: INK#2;2: PAPER#2;7
IF pr$== 'c¢' THEN

CLS#2: PRINT#2;\' ER PRINTEREN TANDT J / N': INK#2;5: OVER#2;-
REPeat 12 '

AT#2;1,30: PRINT#2;'?': Db$=INKEY$(12): IF b$<>''AND b$=='j':EXIT 12
END REPeat 12: OVER#2;0: INK#2;2: AT#2;1,30: PRINT#2; b$

EV FLP1l cp80gresk_bin

AT#2;5,2: PRINT#2; ' QL—DATAMATEN & CPA8O-PRINTEREN'
PRINT#2; HAR NU KARAKTERSATTET ""qltegn''
INK#2; 0: PRINT#2;\' SLUK ALDRIG FOR PRINTEREN !': INK#2;2
PRINT#2;\? SKER DET ALLIGEVEL VED EN FEJLTAGELSE’
PRINT#2; ' KAN "qltegn” GEN-LOADes MED <ALT> + g’
PRINT#2;\! BOGSTAVER P&X SKARM OG PRINTER ER ENS,'!
PRINT#2; ' MEN PLOTTEREN ACCEPTERER KUN © = & [
AT#2;17,2: PRINT#2; ' TAST < ENTER > FOR AT FORTSATTE ': INK#2;5
REPeat 13
OVER#2;—-1: AT#2;17,8: PRINT#2;'< ENTER >'
bs= INKEY$(12): IF b$<>'’': EXIT 18
END REPeat 13: QVER#2;0: INK#2;2: INK 7
END IF
LRUN fejlboot2
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100 LBYTES regres_scr,131072: MRUN dth regression
110 REMark DETTE ER fejlboot2 -

Programmet "fejlboot” starter hovedprogrammet "dth_regression”.

RENAME til "boot” vil medfore automatisk indlesning ved opstart,
men er upraktisk, hvis man fra samme diskette vil have mulighed
for brug af begge de to plottere.

Det udferer en rwkke indledende manavrer:

- FLPl geres til DEFAULT-diskette ( linie 110 ).

- Printertypen fastlegges, pr$ ( linie 150 ).

— TOOLKITZ er forudsat etableret permanent ( linie 180 ),
TKz_EXT sikrer, at TOOLKITZ2's kommandoer "overlejrer” eventu-—

— a1l e—identiske mevie som eksiTterer 1 INTERFACE S EXTRA:

Samtlige nye kommandoer kan udskrives med "EXTRAS”.

- "qltegn” indleses ( 875 + 587 bytes til skermtegn, linie 190
til 210 O,

— "scopy_bin” / "qcopy_bin” indleses. Skermkopi til CPA80S— hhv
QL-printer ( linie 340 f ).

= "ram _Verl” indleses. RAM kan nu FORMATteres og bruges som man
en FLP ( linie 380 ». :

—"nyptpatch” indlsses. Den danske QL-version tegner nu korrekt,
een pixel som svar pa POINT ( linie 400 ). '

— FORMAT RAM2_2 ( linie 420 ). Heri lagres variablen "ny”, dvs
load$ samt pr$ og adresserne til "qltegn’, som alle skal over—
fores til hovedprogrammet, se dette linie 110.

— information om programmets angivelse af de to slags INPUT, der

demonstreres ved blinkende spergsmalstegn / rektangel ( linie

230 ff og 450 ff.

for CPA80S-printeren DOWNLOADes "gresk karaktersst” med tegn,

programmet bruger, se senere, fx linie 15020 i hovedprogramn.

( "EW FLP1 cp80gresk bin” i linie 550 ),

sluttelig "LRUN fejlboot2”., Program og variabler forsvinder,

bortset fra de, der er lagret i RAM.

Nar linie 220 og 620 har de korrekte specialtegn, skent der er
brugt QL-printer til programlistningen, skyldes det, at jeg for
overskuelighedens skyld har indklzbet disse.

Programmet ”fejlboot2” fungerer som et " pauseprogram’ .

Mens hovedprogrammet indleses, 6 minutter, vises et uddrag af de
vesentligste muligheder i programmet. Skermbilledet er et lille
program "regresskerm”, se de falgende sider, som her indlasses i
maskinkodet form, s& det opbygges hurtigt.

Samtidig har jeg ved kommandoen "MRUN dth_regression” opnaet, at
hovedprogrammet MERGEs ind og derfor ikke sletter sksermbilledet.
Se i IFH-rapport 177 hvorledes en serie sksrmbilleder momentant
kan aflese hinanden i instruktionssekvensen.
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PAUSEPROGRAM "REGRESSKERM”

29

[ THPUT ER : - JH-F 1986

1. KOORDINATER X,Y TIL PUNKTER MED FORTL@RENWDE HUMRE @8 ... i0@,
£« EN KONTROL-POLYGON { MAX. 8 PUNKTER ) / KONTROL-KURVE ¢ 3-LEDDET FORMEL O
3. KOORDINATSYSTEMETS ENHEDER OG ( LINEERE ) AKSE-INDDEL INGER.

PUHKTERHE &0 ... 1GB‘KHH IHDIVIDUELT MARKERES MED o ELLER = .
DATA-SETTET KAN INDTASTES, INDLESES, UDVIDES, REVIDERES, FEJLUDJEVNES ETC.

KOOROIMATER ER STRENG-URRIABLER ! INDTAST EUT. DECIMALER KOMSEKUENT.

QUTPUT ER:

FEL-UDJEUMING FOR » / FOR o / FOR » 0OG o UMDER ET / TQ LINIER.
GENTRGHE UDTECHINGER AF KOMBRIMATIONER AF = OG o,
FEJL-UDJEUNING BETYDER EM RET LINIE, MINDSTE KURDRATERS METODE, SOM :
A. LIMNEER REGRESSION.
B. LODRET / UAMDRET LIMIE.
C. RET LINIE GEMNEM GIVET PUMKT.
D. RET LINIE MED GIVEN HELDNING.

UOTEGMING PA PRINTER ~/ PLOTTER.
UDSERIFT ¢~ LAGRING AF DRTASET OG FEJL-UDJEUHING P& PRINTER / FLOPPY.
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PROGRAM ‘"regresskerm”

OK for SBYTES.
For SCOPY anbefales REMark ved DELETE og SBYTES,
samt fjernelse af to gange STRIP mv.

100 SCALE 100,0,0:MODE 4

110 WINDOW 512,256,0,0: PAPER 2:CLS

120 WINDOVW 504,252,4,2: PAPER 2: INK 7: BORDER 1,7: CLS: BORDER 5

130 VWVINDOW#2; 436,202,10,10: PAPER#2;2: INK#2;7

140 WINDOW#0; 436, 42,10,202:PAPER#0;2: INK#0;7

150 k=1: AT#k;0,69: PRINT#k;’'® JM-P 1986’

160 STRIP#k;7: INK#k;2: CURSOR#k;0,100,18,3: PRINT#k;' INPUT ER : ': PAPER#Kk;
2: INK#k;7: PRINT#k

170 AT#k;2,3: PRINT#k;'1. KOORDINATER X,Y TIL PUNKTER MED FORTLOBENDE NUMRE
00 ... 100.°

180 PRINT#k;' 2. EN KONTROL-POLYGON ¢ MAX. 8 PUNKTER ) / KONTROL-KURVE ¢ 3
~LEDDET FORMEL )’
190 PRINT#k;' 3. KOORDINATSYSTEMETS ENHEDER OG < LINEARE > AKSE-INDDELINGE
R. '
200 PRINT#k; "'’
210 PRINT#k;'  PUNKTERNE 00 ... 100 KAN INDIVIDUELT MARKERES MED ELLER

4
220 STRIP#k;0: INK#k;7: AT#k;6,53: PRINT#k;' o ': AT#k;6,63: PRINT#k;' x ': P
APER#k;2: INK#k;7
230 PRINT#k;'  DATA-SATTET KAN INDTASTES, INDLASES, UDVIDES, REVIDERES, FEJL
UDJ £VNES ETC.'
240 PRINT#k;'  KOORDINATER ER STRENG-VARIABLER ! INDTAST EVT. DECIMALER KONS
EKVENT. *

250 BORDER 0: BLOCK 500,1,2,102,7

260 BORDER 0: BLOCK 504,8,0,103,2

270 BORDER 0: BLOCK 500,1,2,111,7: BORDER 5

280 STRIP#k;7: INK#k;2: CURSOR#k; 0,100,18,113: PRINT#k;' OUTPUT ER: ': PAPER
- #k;2: INK#k;7: PRINT#k

290 AT#k;13,3: PRINT#k;'FEJL-UDJAVNING FOR x ~/ FOR o ~/ FOR x 0OG o UNDER
ET ~» TO LINIER.'

300 PRINT#k;' GENTAGNE UDTEGNINGER AF KOMBINATIONER AF x O0OG o.’
310 PRINT#k;'’ FEJL-UDJAVNING BETYDER EN RET LINIE, MINDSTE KVADRATERS METOD
E, SOM :°

320 PRINT#k;
330 PRINT#k;
340 PRINT#k;

’ LINEAR REGRESSION.
350 PRINT#k; "’

H

]

LODRET ~/ VANDRET LINIE.’
RET LINIE GENNEM GIVET PUNKT.'’
RET LINIE MED GIVEN HALDNING.’

OO w e

360 PRINT#k;

370 PRINT#k;

380 PRINT#k;
7/ FLOPPY,

390 DELETE regres_scr

400 SBYTES regres_scr, 131072,32768

410 WINDOW 512,256, 0, 0: BORDER 0:RECOL 0,0,0,0,0,0,7,7

420 SCOPY: PAUSE 200 '

UDTEGNING PA PRINTER ~/ PLOTTER.’
UDSKRIFT / LAGRING AF DATASAT 0OG FEJL-UDJAVNING PA PRINTER

linie 400 131072 er skermbilledadressen.
32768 er lengden.



HOVEDPROGRAM “REGRESSION”

— 3 4

PRINTER
-KOPI, -UDSKRIFT o
PLOTTER-TEGNING 0.
| FEJLUDJEVNING

VALGT F@PRSTE GANG o

I

|

i | = revisiONER
* E DATA-LAGRING —
FEJLUDJEVNING / SAVE
/ PLOT / PRINT o [t FEJLUDJEVNING VALGT
EFTER FEJLUDJEVNING
o LAYOUT ENDRES MEDF@RER
o HELT NYE DATA NY PROGRAMSTART MED
DE EXIST. DATA o
o REVISIONER (PLOT / PRINT F@RST)
-
——’l DATA-LAGRING o
REVISION AF: {
- ENKELT PUNKT o
- ALLE I NR.F@LGE o
- FJERN PUNKT 0 |[F———
- REVISION SLUT o
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100
110
120
130
140
190
200
210
220
230
240
300
310
320
330
340
350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450
460
470
480
490

600
610
620
630
640
650
660
670
680
690
700
710
720
730
740
750
760
770
780
790
800
810

900
210
920
930
940
850
900

REMark XXk¥X PROGRAM dth_regression XXkxkX (SERVOGOR 281) XKXKXKXKX
OPEN#7; ramz_: GET#7; load$, pr$, danskO,danskl: CLOSE#7

trat= 1: trap= 0: baudtal=9600: IF pr$== 'c’': trap= 1: baudtal=4800
OVER#0; O: BORDER#0;0: INK#0;7: ktr$='i': alts='f"'

BAUD baudtal: TRA trap: ALTKEY 'q','ew cp80gresk bin',''

IF load$= ’'gl' THEN

CSIZE#4;0,0: udjevn_vindue: koordinatsystem: existdatategning
CLS#4 ¢ kontrollinie : CLS#4 : IF ktr$=='p’': tegnpolygon
OPEN#3,serl: BPUT#3;27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78,10: CLOSE#3
END IF

IF load$= 'ny' THEN

n= 0: DIM p$(110,1)>: DIM g$<6,7>: FOR n=0 TO 6: g$<ind>='0"’

DIM x$(110,7>: DIM y$<(110,7>: FOR n= 0 TO 110: x$n>='0': y$(nd>='0"
DIM rgrnr(100>: DIM udj$<40,24): DIM £j1<40)

alts="1’: dato$='': dats='': filnavn$='': fils$='': fldats$='"
helds='": ktr$='i': ox$= 'o’': pdirs='’

pkts= 'ox': pstat$='’': g¥$='': rgs='': sls='': sté='': strg='"'
tal$="": valg$='"': xed='': ye$='': z$=""

blek= 0: ch= 0: cifre= 0: ent= 0: kanal= O

kontrast= 0: ktrtal= 0: linie= 0: liniel= 0: linieZ2= 0: linn= 0
max= 0: min= 0: nygl= 0: n= 0: ordre= 0: papir= 0: pt= 0

p= 0: rgoantal= 0: rgtal= 0: rgxantal= 0: slutnr= 0: startnr= 0
starttid= 0: tab= 0: tal= 0: ttal= 0: xakse= 0: =xzantal=0

xfast= 0: xheld= 0: xnedad= 0: xopad= 0: xparam= 0: xs= 0: yakse= 0
yantal= 0: yparam= 0: yfast= 0: yhagjre= 0: yvenst= 0: yskala= 0

dobb_vindue : MODE 4 : OVER 0: tidspunkt
udjevn_vindue: FOR n= 0,1,4,8: CLS#n
IF nygl= 2 : loadeproces: alt$= '1!

loads$="gl’': OPEN#7;ram2 : PUT#7 \ 0,'gl’,pr$,danskO,danskl: CLOSE#7
ERND IF

REPeat hovedloop
IF alt$ INSTR 'il’ THEN
FOR n= 0,1,4,8: CLS#n

ktr$= 'i’' : akseinput: inputtekst: pt= startnr - 1: xyinput
nygl= 2 : FOR n=0,4,8: PAPER#n;2: INK#n;7: CLS#n
END IF : REMark EXIT MED alt$s= 'r' 's’
IF alt$== 's' THEN
DIM rgrnr(100): DIM udj$<40,24>: DIM £31<40)
tegning lagring: REMark EXIT MED alt$= 'f' 'r’
IF alt$== ’'f': regrestype : tegning lagring
IF valg$== ’'ot+x’: rg$= 'x’': fejludjevning: tegning lagring
REMark EXIT MED alt$= 'f' 'r’
heeld$= '': rg$= '': valgs= '!
IF alts== '£’: RUN
IF alt$== "r': alts= 'f’ : REMark EXIT MED alts$= 'f’
END IF
IF alts$== 'r': datasndring: REMark EXIT MED alt$= ’f’
IF alt$== '£f': datasstvalg: REMark EXIT MED alt$= 'r' 's' '1' 'R’
IF alt$== 'h' THEN

OPEN#7; ramz_: PUT#7 \ 0, 'ny’,pr$,dansk0,danskl: CLOSE#7: RUN
END IF
END REPeat hovedloop

DEFine PROCedure datasstvalg

CLS#0: PRINT#0;' — FEJLUDJAVNING / SAVE'\’ / PLOT / PRINT £!
PRINT#0;®' - LAYOUT ANDRES 1' N ' — REVISIONER T’
PRINT#0;' - HELT NYE DATA h': svarput 0,4,24,'fsplrh’,0,2,7

alts= g%: IF alt$ INSTR 'fsp': alts= 's’
END DEFine datasestvalg

.
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]
4y

linie 100 Zom beskrevet i rapporterns 177 .. 130 overfgrss vari-

abler fra boot via RAM. Der etableres mulighed for ny
download i CPA80S.

linie 200 ff Ved STOP og ny RUN af et program sikres, at variabler
bevares, men (nyt) layout mv skal genindtastes.

Se ogsa linie 730.

linie 300 f£f Her nulstilles - initialiseres - en rzkke

GLOBALE VARIABLER:

PeECLILIO)D Symboler for punkter, o "x" " o»
g8(6,7) Verdier for akseinddelinger, se "akseinput’”, linie 1000.
x$(110,7>, y$<{110,7> X,y for punkter, lagret som strenge.

Jeg henviser til OVERSIGT OVER VARIABLER, VARIABELLISTE, pag. 105 ff,
hvor der ogsa& angives LOCAL variabler etc, etc. '

Falgende vaesentlige variabler skal dog kort omtales her:
load$ "ny” ved programstart / nyt datasst. Giver DIM,

nulstillede / definererede variabler.
"gl” sikrer, at dette ikke sker ved en ny RUN,

nygl 1 = ny fil oprettes / 2 = fil eksisterer.
pkt$ "o Yx" Yox" dvs de aktuelt benyttede symboler.
ox$ sikrer, at alle punkter, indtastet i nummerfaelge,
far samme symbol, indtil der bevidst skiftes.
alts styrer valg af PROCedurer, se variabellisten.
For fejludjevning se bl.a linie 2500 ff.
valg$ styrer, hvilke punkter, der skal udtegnes / indgd i en
fejludjevning, se linie 10030 ff.
rg$ styrer, hvilke punkter der analyseres, se linie 10030 ff.
rgtal antal punkter i fejludjesvningen, se linie 11060 ff.
rgoantal antal punkter med symbol o, se linie 10260.
rgxantal antal punkter med symbol x, se linie 10260.
heelds angiver regrestypen, se linie 10360 ff.

udj$d40,24> k= 0 / 20. Udjevnings—udskrift pa skerm, se linie 11700.

3140 k= 0 / 20. Udjevnings—-DATA til SAVE og plotter, se linie
10260, 19270,

0 / 50, Numre til PRQCedure "sortertal”, linie 10250,

rgronr (100> k

linie 600  "hovedloop”, se PROCEDURE-OVERSIGT: START-PROCEDURER I1I,
TEGNE-LAGRE-PROCEDURER, 4NDRINGS-PROCEDURER.
OATA-LAGRING 71 = - | BATA-LAGRING g
TEGHING PA PLOTTER + | | JRERTBILLEDES KOP1 2 | REVISION - SLUT =
PRINTER-KOP1 ,-DRTR p i i L | ~ ENKELTE PUHKTER e
FEJLUDLJEUNTNG ¢ e p gl i U ~ ALLE T HR. FBLGE a
REVISIOHER I n FJERH PUMKT § 7

linie 900 ff Se PROCEDURE-OVERSIGT: ANDRINGS-PROCEDURER.

~ FEJLUDLMEUNING /# SRAUE
A PLOT / PRINT §
- LAYOUT ENDRES 1
= REVISIOGHER t
- HELT WYE DRTA b ¥
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lOOO DEFine PROCedure akseinput

1010 LOCal ny$,figurloop, loopz, loop3,stsl, k, glsts, glsls

1020 REPeat figurloop

1030 IF nygl= 2 THEN

1040 AT 3,1: PRINT’TIDLIGERE VARDIER ( ACCEPTERES MED < ENTER > ) =!
1050 FOR n= 1 TO 6: AT 4 + n, 48: PRINT g$<{(mw

- 1060 END IF

1070 PRINT#4; \' X- 0OG Y-AKSERNE:' \\ ' H@jst 5-7 inddelinger’

1080 PRINT#4; N\’ X minimum =' \' X maximum =' \' Inddeling pr.’

1090 PRINT#4; Y minimum =' \' Y maximum =' \' Inddeling pr.’
1100 REPeat loop2 :

1110 REPeat loop3

1120 FOR n= 1 TO 6

1130 talput 4,4+n,16,-32000,32000,1,0: IF ttal >=-32000: g$ind=tals
1140 AT#4;4 + n,16: PRINT#4; g8

1150 END FOR n: PRINT#4; N\ ' KORREKT j / n'

1160 svarput 4,12,17,'jn’,0,2,7: IF g$%$== 'j': EXIT loop3

1170 FOR n= 1 TO 6: AT#4;4 + n,16: PRINT#4; FILL$C ',6)

1180 END REPeat loop3

1190 k= 0: IF g8(2)-g%(l) >= ,1 AND g$(5)-g$<4> >= .1: k= 1

1200 IF k= 1 AND g8(3> > 0 AND g$<(6> > O THEN

1210 ‘xantal= (g$(2)-g8(1l)) /g$(3): yantal= (g$B)-g$4)) /g$(6)
1220 IF zantal==INT(xantal) AND yantal==INT<(yantal): EXIT loopZ2

1230 END IF : FOR n= 1 TO 8: AT#4;4 + n,16: PRINT#4; FILLSC ' ,86)
1240 END REPeat loop2 :

1260 AT#4;11,0: CLS#4,2: AT#4;13,1: PRINT#4;' FORTLYBENDE PUNKTNUMRE:'

1270 PRINT#4;* 0 - 100, DER UDSKRIVES' N\ ' 00,01,..10,11....99,100
1280 REPeat stsl

1260 ordre= 1: filcheck ordre: start_slut: ordre= 2: filcheck ordre
1300 IF NOT ordre: EXIT stsl

1310 END REPeat stsl

1320 OVER 0: AT 17,48: PRINT 'y AT 18,48: PRINT '+ QVER 1

1330 AT#4;11,0: CLS#4,2: AT#4;12,1: PRINT#4,;'X-AKSENS ENHED:'

1340 PRINT#4; \' Y-AKSENS ENHED:’': AT 13,52 - LEN(xe$): PRINT xe$
1350 PRINT#0; ' EKSPONENTER FAS VED:' N\ ' = .= CTRL + SHIFT + 0’
1360 PRINT#0; ' =2 = CTRL + SHIFT + 2’ \ ' = = CTRL + SHIFT + 3’
1370 PRINT#0; ' 4 = CTRL + SHIFT + W

1380 AT#4;13,1: INPUT#4; ny$: IF LEN(ny$) AND ny$ <> ' ': xe$= ny$
1390 AT#4;13,1: PRINT#4; xe$: AT 15,52 - LEN(ye$): PRINT ye$

1400 AT#4;15,1: INPUT#4; ny$: IF LEN(ny$) AND ny$ <> ' ': ye$= ny$
1410 AT#4;15,1: PRINT#4; ye$: AT 17,52 -~ LEN(fil$): PRINT fils$

1420 AT#4;16,1: INPUT#4; 'FIGURTEKST:' N ' '; ny$

1430 IF LEN(ny$)> AND ny$ <> ' ': £il$= ny$

1440 AT#4;17,1: PRINT#4; £il$: AT 19,52 - LEN(dat$): PRINT dat$
1450 AT#4;18,1: INPUT#4; 'Figur DATO:’' \ ' '; ny$

1460 IF LEN(ny$> AND ny$ <> ' ': dat$= ny$

1470 AT#4;19,1: PRINT#4; dat$

1490  yskala= g$(5) — g3d4): xs= (gH(2) — g$(ld)) / (g8(B) — g$4)»
1500 SCALE 1.25 X yskala, g$(l) /xs -.15 %X yskala, g$4> —.15 %X yskala
1510 koordinatsystem: existdatategning: kontrollinie: CLS#4

1520 IF ktr$== 'p’': tegnpolygon

1530 CLS#0: AT#0; 1,1: PRINT#0;'KORREKT FIGUR j / n'

1540 svarput 0,2,20,'jn’,0,2,7: IF g$== 'j': EXIT figurloop
1550 IF g%== 'n': ktr$= 'i': FOR n= 0,1,4,8: CLS#n

1560 END REPeat figurloop
1570 END DEFine akseinput
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PROCedure "akseinput”
Figursterrelse, akseinddelinger, punktnumre,
figurtekster, enheder mv fastle:gges.

Evt. eksisterende ( nygl= 2 > verdier af akseindde-
linger udskrives i 1050. Kan revideres / accepteres.
PROCedure "talput” (15400) har nestsidste parameter,
ent= 1, dvs. at indtastning af < ENTER > i stedet
for et tal bevarer den eksisterende verdi af g$(n).

Et eksempel pa "fortrydelsesspergsmal”
PROCedure "svarput” ( 15800 > bruges til at give en
chance for ny indtastning.

Kontrol af, at inddelingerne har rimelige sterrelser
og "gar op” i minimums- og maksimumsverdierne.

Sere pafund (?) kan ikke fanges, fx inddelinger pr.
1/7 mellem heltal.

PROCedure "filcheck” (20000> sikrer, at brugeren er

klar over - ved eksisterende datasst - at programmet
stryger punkter uden for de senest indtastede start—
og slutnumre. "Fortrydelsesret” er indbygget.

PROCedure "start_slut”, se linie 2000.

Programmets specialtegn for eksponenter, kvadratrod
og grad C udskrives pa begge printere og plottere.
Andre tegn og symboler kan indlzgges, se PROCeduren
"sqrtegn’” (23000). Nar de er vist listet pa en QL-
-printer, er det "efterkopiering” fra min side. Pa en
CPA80S-printer findes tegnene, se linie 15020 !

IF LEN(ny$> AND ny$ <> ' ' sikrer, at det tastede er
alvorligt ment. Stavefejl kan ikke fanges.

Tegningen og det kvadratiske felt skaleres, med plads
til tekster, enheder og ledsage-kommentarer tilhejre.
Jeg provede mig lidt frem ~ der kunne vere regnet.

PROCeduren "kontrollinie” <(3000> udtegner ikke selv
en polygon, hvis en sadan velges. Velges der derimod
en kurve, vil PROCeduren "kontrolkurve” (21000) bruge
PROCeduren "tegnkurve” <(22000). Derfor linie 1520. Se
"existdatategning”, 'koordinatsystem”, "tegnpolygon”
(8000,8400,9000>, "kontrolkurve', "tegnkurve” (21000,
220000,

"Fortrydelsesmulighed”. Kurve-definitionen er som om-
talt ovenfor anbragt i PROCeduren "kontrolkurve” med
egen fortrydelsesret - kurver er svere at definere.
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2000
2010
2020
2030
2040
2050
2060
2070
2080
2090

2500
2510
2520
2530
2540
2550
2560
2570
2580
2590
2600

2620
2630
2640
2650
2660
2670
2680
2690
2700
2710

2730
2740
2750
2760
2770

2800
2810
2820
2830

DEFine PROCedure start_slut
AT#4;17,1: PRINT#4; 'ANGIV START-NR.='
AT#4;18,8: PRINT#4; 'SLUT-NR. =!
IF nygl= 2: AT 17,48: PRINT st$: AT 18,48: PRINT sl1$
talput 4,17,20,0,100,1,0: IF ttal >= 0: startnr= ttal
sté= FILLS ' 0’ ,startnr < 10> & startnr: AT#4;17,20: PRINT#4;
talput 4,18,20,0,100,1,0: IF ttal >= 0: slutnr = ttal

sl$= FILL$('0’',slutnr < 10> & slutnr : AT#4;18,20: PRINT#4;
PAUSE 50

END DEFine start slut

DEFine PROCedure inputtekst

st$

sl$

PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4: FOR n= 105,133: BLOCK#4; 138,3,6,n,7

AT#4; 1,1: PRINT#4;' INDTAST KOORDINATER TIL' \ ' PUNKT NR.'®
AT#4; 4,1: PRINT#4;'EKSISTERENDE VARDIER AF' \ ' X,Y =’
AT#4; 8,1: PRINT#4;' NYE VARDIER AF X, Y= '

AT#4;11,1: PRINT#4;'PUNKTET TEGNES MED!'

IF alt$ INSTR'aeil’': AT#4;12,1: PRINT#4;'SKIFT x / o MED’

AT#4;14,1: PRINT#4;'PUNKT: CK’

AT#4;15,1: PRINT#4;'PUNKT: FEJL'* '

IF alt$ INSTR '1' : AT#4;16,1: PRINT#4;'DATASAT ANDRES'
IF alt$ INSTR'aelw’: AT#4;17,1: PRINT#4;' INDTASTN. SLUT!'
CLS#0: PAPER#0;7: INK#0;2

IF alt$ <> 'i' THEN

CURSOR#0; 0,100, 7, 7: PRINT#0;'
CURSOR#0; 0,100, 7,17: PRINT#0;’
CURSOR#0; 0,100, 7,27: PRINT#0;' eller
CURSOR#0; 0,100, 7,37: PRINT#0;' I ST.F. X-VARDI
PAPER#0; 2: INK#0;7: CURSOR#0;0,100,13,37: PRINT#0;'"esc’!’
CURSOR#0;0,100,13,17: PRINT#0;'<ESC>'

FOR n= 7,47: BLOCK#0; 138,1,7,n,7
END IF : PAPER#0;2: INK#0;7

FORLAD SEKVENSEN MED: °
EFTER X,Y INPUT
4
'

AT#8;2,0: PRINT#8;'<ENTER>' \ '< DEL >
IF alt$ INSTR'aeil’: AT#8;0,0: PRINT#8;*'<SHIFT>'
IF alt$ INSTR '1' : AT#8;4,0: PRINT#8;'< ALT >

IF alt8 INSTR'aelw’': AT#8;5,0: PRINT#8;'< ESC >’
END DEFine inputtekst

REMark alt$
REMark alt$
REMark alt$
REMark alt$

EKSISTERENDE DATA, <ESC> <ALT> OK

wnonn

i: NYT DATASAT, xyinput UDEN <ESC> <ALT> (340>
1 470>
a 0OG e: ANDRINGER, NY <ALT> IKKE MULIG (6080/6090)
w (kontrollinie): <SHIFT> 0G <ALT> IKKE MULIG <(3150)
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PROCedure "inputtekst”.

Denne procedure - og de tilknyttede — benyttes til at
indtaste punkters x, y, symbol, herunder ogsa til at
spare tid ved brug af evt. eksisterende DATA, som kan

accepteres ved brug af < ENTER >, eller nyindtastes /
revideres.

Der er derfor behov for, at brugeren klart kan se de
aktuelle muligheder. En ny fil skal fx “fyldes ap”
med DATA, forend indtast—sekvensen forlades, nens e€n

eksisterende fil méske skal accepteres i sin helhed.
Sekvensen kan derfor ikke forlades for alle DATA fra
start til slut er indtastet for en ny fil, mens det
for en eksisterende fil skal vere muligt at forlade
sekvensen med < ESC > = resten accepteres, eller med
< ALT > = revisioner @nskes.

Se iser alt$ og dennes betydning, linie 2730 .. 2830:
Skal iser ses i sammenhseng med PROCedurerne "xyinput”
(4000, bemmrk 4350) og "enterdelaltesc” (5000, bemerk
5030 .. D060, 5400, 5430). :

Se endvidere "enkeltrevision” (7000, bemmrk 7150).
Smlgn. den analoge, kortere PROCedure "kontrollinie”
(3000, bemzrk 3360, 3470,

Der udskrives evt. ecksisterende DATA: x, y, symbol
for punktnumre fra start til slut udskrives, endres /
accepteres et for et.

Herefter skal det samlede seet DATA for punktet enten
accepteres ( < ENTER> ), eller forkastes ( < DEL > ),
for symbolet dog < SHIFT >. For eksisterende DATA er
der endvidere muligheden < ESC > = revision afsluttet
og < ALT > = revision forfra.

Dette vises ved, at de aktuelle muligheder nu blinker
( der benyttes OVER-1, se bl.a IFH-rapport 177):

eksist. DATA / nyt layout revision af kontrol-
/ revision af alle punkter enkeltpunkt linie
SHIFT SHIFT -
ENTER ENTER ENTER
DEL . DEL DEL
ALT -— -
ESC ESC ESC

1 wiwomgn ver na
470,610,940,2560 .. 2630, 2560,2760, 2600,
2740 .. 2760,4180 ..4220, 6070,6090, 3010,
4350,5050,5060,5180,5200, 7070,7080, 3150,
5200,5310,5420,5430,6070, 7160,20300 3560

6080,20330
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3000 DEFine PROCedure kontrollinie

3010
3020
3030
3040
3050
3060
3070
3080
3090
3100
3110
3120
3130

3150
3160
3170
3180
3190
3200
3210
3220
3230
3240
32560
3260
3270
3280
. 3290
3300
3310
3320

3340
3350
3360
3370
3380
3390
3400
3410
3420
3430
3440
3450
3460
3470
3480
3490
3500
3510
3520
3530
3540
3550
3560

LOCal a%$, b$, gem$, koordinat, xyslut, t: gem$= alt$: t= 0
PAPER#4;2: INK#4;7: AT#4;11,0: CLS#4,2: CLS#0

AT#4;13,1: PRINT#4;'ANTAL BETYDENDE CIFRE'\’' I ANALYSEUDSKRIFT:'
talput 4,14,21,1,6,0,0: cifre = ttal

AT#4;16,1: PRINT#4;'KONTROL-LINIE ?' \ ' - POLYGON,MAX.8 PKT. p'
PRINT#4;' - KURVE, y = f(x) k' N\ ' - INGEN LINIE i’
CLS#0: svarput 0,0,22,'ikp!,0,2,7: ktr$= g$%$: I[F ktr$=='i': RETurn
IF nygl= 2 AND p$<102> <> '' THEN

PRINT#0; \' NY KONTROLLINIE =n' \ ' BKSIST. DATA-SAT e'

svarput 0,3,22,’en’,0,2,7: IF g$== ’'e’': ktr$= ’'p’'

IF g%== 'e' AND p$<104)='k': ktr$= 'k’': tegnkurve

END IF : IF g$=='e’: CLS#0: RETurn
IF ktr$=='k’': ktrtal=5: kontrolkurve: IF ktr$=='k’': CLS#0: RETurn
CLS#0: alt$= ’'w’': inputtekst: pt= 100

REPeat koordinat
PAPER#4;2: INK#4;7: pt= pt+l: IF pt=109: pt=108: EXIT koordinat

a$= FILL$C' ',23): FOR n= 6,9: AT#4;n,1l: PRINT#4; a$

STRIP#4;7: INK#4;2: AT#4;2,11: PRINT#4;' '; pt ;' '

AT#4;9,1: PRINT#4;° ': AT#4;6,1:PRINT#4;! x$<(ptd;', ';y8(ptd;’' °
IF p$iptd= '': p$(ptr= 'o

STRIP#4;0: INK#4;7: AT#4;11,21: PRINT#4; ! p$(pt>;' '

STRIP#4;7: INK#4;2: AT#4;8,1: PRINT#4;' NY VARDI AF X = !
talput 4,9,2,g8(1),g82>,1,1

IF ttald{g$(l) AND (x$(ptd-g$(ld)*(g$(2)-x$(pt)>»>=0: tal$=x$ (pt)
IF ttal>g$(2) AND pt > 101: p$(ptd='': pt= pt-1: EXIT koordinat
x$(pti= tal$: AT#4; 9,2: PRINT#4; x$(ptr; ', !

AT#4; 8,1: PRINT#4;' OG NY VARDI AF Y ="'
talput 4,9,4 + LEN(x${(pt)),g84),g$(5>,1,0

IF ttal<g${4) AND (y$(pt)-g$(d)D*k (g (B >-y$(pt)»>=0: tals=y$ (pt)
y$<ptr= tals$: AT#4; 9,4 + LEN(x$(pt>>: PRINT#4; y$(ptd>;' '

OVER - 1: INK 4: CURSOR x$(pt> / xs, y${pt), -3, —-3: PRINT 'o

PAPER#4;2: OVER#8; ~1: INK#8;5
REPeat =xyslut :
AT#8;2,0: PRINT#8; '<ENTER>’ \ ’'< DEL >' \\ '< ESC >'
b= INKEY$(15): IF CODE(b%$> THEN
IF CODE(b$>= 27 AND pt > 101: EXIT koordinat: REMark ESC

IF CODE(b%>= 10: OVER 1: INK 2 : REMark ENTER
CURSOR x8$<(pt)> / xs, y${(pt>, -3, —-3: PRINT ‘'@

IF CODE(b$)>= 194: pt= pt - 1: t= t + 1: REMark DEL
EXIT xyslut
END IF

END REPeat xyslut
END REPeat koordinat
FOR n= 4,8: OVER#n;0: PAPER#n;2: INK#n;7
AT#8;2,0: PRINT#8; '<ENTER>' N\ '< DEL >' \\ < ESC >’
OVER 1: INK 2: CURSOR x${(pt> / xs, y$(ptd>, -3, —-3: PRINT 'o’
IF pt < 108 AND p$(pt+l)= '®! THEN

CLS#0: PRINT#0;' LINIE FOR 101 - '; pt ;N\’ EKSIST.DATA OMFATTER'

PRINT#0; ' FLERE PUNKTER ! ' \ ' SLET RESTEN s’

PRINT#0; ' NY INDTASTNING n': svarput 0,4,20,'sn’,3,2,7

IF gq%== 's’: FOR p= pt + 1 TO 108: p$(pr= '': x$(pd= 0: y$(pd= O

IF g$== 'n’: GO TO 3150 '
END IF : FOR n= 4,8: OVER#n; 0: PAPER#mn;2: INK#n;7

ktrtal= pt-100: alt$=gem$: IF t: koordinatsystem: existdatategning

3570 END DEFine kontrollinie



linie 3000

linie 3010

linie 3030

linie 3080

linie 3490 £f

linie 3560

3%

PROCedure "kontrollinie”.

gem$ til "oplagring” af alt$. alt$ = 'w’, linie 3150 er
ngdvendig: Se "inputtekst” (2500), oversigt over alts.

antal betydende cifre. PROCedure "ciffertal” har cifre
som parameter. Sikrer, at fx 12.1, .1234567 og 1234567
udskrives pa en af brugeren valgt, rimelig made, £fx med
4 betydende cifre som 12.10, 0.1235 og 1235000,

Hvis DATA eksisterer, kan brugeren velge mellem en ny /
en eksisterende "kontrol”-linie til illustration af fx
kendte, tidligere forsggsresultater eller til udtegning
af en muligvis TDbedre tilnermelse end en ret linie, som
vist i IFH-rapport 180. Vmlges "ingen” linie vil en evt
eksisterende linie ikke blive tegnet. Vslges en eksist.
linie, tegnes polygon / kurve i overensstemmelse med de
kendte DATA, uanset om brugeren sagde det modsatte.

Veelges "ny” linie som polygon, fortsetter PROCeduren pa

samme mide som i "xyinput” (4000 og enterdelaltesc”
(5000>. Polygonen udtegnes fx i linie 220, 1520, 8680.
Velges "ny” linie som kurve, bruges "kontrolkurve” og

"tegnkurve” (21000,22000), som definerer og udtegner.

Brugeren geres opmerksom pa, at det indleste, eksist.
dataset omfatter flere punkter, der nu slettes. Det er,
naturligvis, kun under den aktuelle udtegning at disse
DATA slettes, ikke pa filen pa disketten. Brugeren kan
under en evt. senere DATA-lagring veelge at erstatte den
gamle fil med den nye eller at lagre under et anyt navn.

Smlgn. 3010 og 3410: Hvis der er foretaget revisiomner,
bor skermtegningen rentegnes ( t > 0 ).

Bemeerk generelt,

at en polygon har 2 ... 8 punkter med x— og y-verdier,
som andre punkter, dog med numrene 101 .., 100 + ktrtal,
hvor ktrtal er antallet af punkter, max. 8, og at disse

punkter har deres eget symbol, et lille kvadrat / o pa
hhv skerm / plotter.

at en kurve benytter numrene 101 .. 105 til sine DATA,
se linie 21000 ff£f.
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4000
4010
4020
4030
4040
4050
4060
4070
4080
4090
4100
4110
4120
4130
4140
4150

4170
4180
4120
4200
4210
4220
4230
4240
4250
4260
4270
4280
4290
4300
4310
4320
4330
4340
4350

AB60

4370
4380
4400
4410
4420

4500
4510
4520
4530
4540
4550
4560
4570
4580
4590

DEFine PROCedure xyinput
LOCal pox(3), a$, pscr$, koordinat

REPeat koordinat

PAPER#4;2: INK#4;7: OVER -1: DIM pox(3)

a$= FILL$ (' ',23): FOR n= 6,9: AT#4; n,1: PRINT#4; a$

pt= pt + 1: IF pt= slutnr + 1: alt$= 's’': EBEXIT koordinat
pscr$= pt: IF pt < 10: pscr$= '0' & pscrs
STRIP#4;7: INK#4;2: AT#4;2,11: PRINT#4;! pscr$ !!
AT#4;9,1: PRINT#4;® i+ AT#4;6, 1:PRINT#4;! x$(pti;', ';y8<(ptr;'
IF LEN(p$(pt)>> AND p${(pt) INSTR 'ox’' THEN
OVER -1: INK 5: CURSOR x$(pt) / xs, y$(pt>, -3, -6: PRINT p$(pt>

pox(ld= x$(pt): pox(2)= y$(pt): pox(3>= CODE(p$(pt))>
END IF

IF ps(pt)= '': psipt)= ox$ '
STRIP#4;0: INK#4;7: AT#4;11,21: PRINT#4;! psipty;’ '

STRIP#4;7: INK#4;2: AT#4;8,1: PRINT#4;' NY VARDI AF X = !
talput 4,9,2,g%(1)>,g8<(2>,1, (alt$ INSTR 'ael' > O
IF ttal<g$ (1) AND (x${(ptr-g$(ldrX(gs(2)-x8(pt))>=0:tals=x%(pt)
IF ttal > g$(2) AND alt$ INSTR 'ael' THEN
OVER 1: INK 7: CURSOR x$(pt)> / xs, y${(pt)>,-3,-6: PRINT p$(pt>

pt= pt-1l: alt$= ’'s’: EXIT koordinat: REMark esc
END 1IF

x$(pti= tal$: AT#4,; O,2: PRINT#4; =x${(ptr;', !
AT#4; 8,1: PRINT#4;' 0OG NY VARDI AF Y =
talput 4,9,4 + LEN(x$(pt))>,g84),g%(5>,1,0
IF ttal{g$(4> AND (y$(pti -g$4))*k(gsBr-y$(ptr)>=0: tals=y8 (pt>
y8lptd= tals: AT#4; 9,4 + LEN (x$<(pt>>: PRINT#4; y${ptd>;’' '

IF pox(3)> THEN

INK 2: CURSOR pox(l> / xs, pox(2), -3, -6: PRINT CHRS$ (pox(3))
END IF

INK 4: CURSOR x$(pt)> / xs, y${pt>, -8, —-6: PRINT p$(pt>

enterdelaltesc: IF alt$== 'r' OR alt$== 's': EXIT koordinat
END REPeat koordinat

pkt$= p${(startnr)

FOR p= st$ + 1 TO s1$: IF pkt$s <> ps${p>: pkte$='ox': EXIT p
CLS#0: PRINT#0;\' RENTEGNING J / N': svarput 0,1,20,'jn',0,2,7
IF g%== 'j’: koordinatsystem: existdatategning
END DEFine xyinput

REMark existdatategning: p$(pt> OVER 1, INK 7 >>> hvid
REMark xyinput, for talput <(4110> OVER -1, INK 5 >>> rad
REMark gl, efter talput (4300> OVER -1, INK 2 >>> sort
REMark ny do do (4320> OVER -1, INK 4 >>> gren
REMark SHIFT udskift (5110> OVER -1, INK 4 >>> sort
REMark SHIFT nyt tegn (5160> OVER -1, INK 4 >>> gron
REMark ALT revision (5190) OVER 1, INK 7 >>> hvid
REMark ENTER / ESC (5260/5300> OVER 1, INK 7 >>> hvid
REMark DEL (5340> OQOVER -1, INK 2 >>> hvid
REMark SOM STRAKS ANDRES (4110)> OQVER -1, INK 2 >>> red
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linie 4000 PROCedure "xyinput”

linie 4010 pox (3> bruges til x, y, CODE(SYMBOL) under indtastning,
séledes at et udtegnet punkt fra et eksisterende DATA-
seet (4110) kan fjernes (4300) og erstattes med det nye,
der maéske har faet nye DATA ((4320).

SE OVERSIGTEN OVER PUNKT-UDTEGNING, linie 4500 .. 4590.
Bemserk brugen af OVER -—-1.

a$ er en simpel slette-streng (4040,4090,4180,4290),
som fjerner evt. tidligere udskrift i REPeat kordinat.

pscr$ segrger for, at numre bliver tocifrede, £x 03.

linie 4110 CURSOR x / xs, y, -3, -6 placerer symboler korrekt,
jfr. IFH-rapport 177. Skala, xs, se linie 1490 f£.

linie 4140 Reminiscenser fra tidligere ( til kommende 7 ) udgaver,
hvor der kan forekomme fejl—definitiomner.

linie 4180 Se "talput” (15400). Nestsidste parameter er 1, dvs at
og 4200 f£f < ENTER > vil acceptere eksisterende verdier, herunder O
hvis der ikke er indlest en eksisterende fil. Den sidste

parameter er 1, hvis der er indlest eksisterende DATA,
alt$ INSTR "ael”, saledes at < ESC > er tilladt. Her er
det muligheden for at indtaste 'esc” 1 st., for et tal,

der sattes i kraft, smlgn. kommentarerme til linie 2500.

linie 4350 "enterdelaltesc!”, se linie 5000 og linie 2500 £f.
linie 4380 Efter en evt. symbol-revision ma "pkt$” beregnes pany.
linie 4400 Brugeren kan onske rentegning, hvis revision har skadet

en akse under flytningerne etc.

Bemerk linie 4500 til 4590 om udtegning af punktet.

Brugeren vil opfatte farverne - efter nogen tid maske ? Eksisterende
punkter udtegnes hvide. Det aktuelle INPUT-punkt vil vise sig redt og

skifte farve, evt. ogsa position, grent efter INPUT. Det bliver hvidt
efter accept.
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5000 DEFine PROCedure enterdelaltesc

5010
5020
5030
5040
5050
5060

5080
5090
5100
5110
5120
5130
5140
5150
5160
5170
5180
5190
5200
5210
5220

5240
5250
5260
5270
5280
5290
5300
5310
5320
5330
5340
5350
5360
5370
5380

5400
5410
5420
5430

5440 END DEFine enterdelaltesc

LOCal b$, xyslut
OVER#8; —-1: INK#8;5
REPeat xyslut
AT#8;0,0: PRINT#8; *<SHIFT>' \\ ’'<ENTER>' \'< DEL >’
IF alts$== '1': AT#8;4,0: PRINT#8; '< ALT >!
IF alts <>'i': AT#8;5,0: PRINT#8; '< ESC >!'
bs= INKEY$<(5)
IF KEYROW(7) THEN
IF KEYROW(7)>= 1 THEN
OVER —1: INK 4: CURSOR x$(pt) / xs, y$(pt)>,—-3,-6:
z$= p$(pt): STRIP#4;0: INK#4;7:
IF z$= 'ao’: ox$= 'x': p$iptr= 'x!
IF z8= 'x': ox$= 'o': p$ipt)= 'a’
AT#4;11,21: PRINT#4; ! ox$ !'!: PAPER#4;2: INK#4;7
OVER ~1: INK 4: CURSOR x$(pt) / xs, y$(pt),-3,-6:
END IF
IF KEYROW(7)>= 4 AND alt$= '1l' THEN
OVER 1: INK 7: CURSOR x$%(pt)> / xs, y$(pt>,-3,-6:
alts= 'r’: EXIT xyslut:
END IF
END IF
IF LEN<(b%$> THEN
IF CODE(b%>= 10 THEN
OVER 1: INK 7: CURSOR x$(pt)> / xs, y${(pt),-3,-6:
EXIT xyslut:
END IF
IF CODE(bs$)>= 27 AND alt$ <> 'i' THEN
OVER 1: INK 7: CURSOR x$(pt) / xs, y${pt),-3,-6:
alts= 's’': EXIT xyslut:
END IF
IF CODE<b%$>= 194 THEN
OVER ~1: INK 2: CURSOR x$(pt> / xs, y${(pt>,-3,-6:
pt= pt — 1: EXIT xyslut:
END IF
END IF
END REPeat xyslut
OVER#8; 0: PAPER#8;2: INK#8;7 :
AT#8;0,0: PRINT#8; '<SHIFT>' \\ '<ENTER>’ \'< DEL >'
IF alt$== '1': AT#8;4,0: PRINT#8; '< ALT >’
IF alt$ <>'i’: AT#8;5,0: PRINT#8; '< ESC >’

PRINT p$ (pt)
REMark SHIFT

PRINT p$ (pt)

PRINT p$ (pt>
REMark ALT

PRINT p$<(pt>
REMark ENTER

PRINT ps$(pt>
REMark ESC

PRINT p$(pt>
REMark DEL
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PROCedure "enterdelaltesc”
Kommentarerne til linie 2500 ff gentages neden for pa
denne side.

INKEY$(5) giver en passende forsinkelse til en rimelig
blink-frekvens for < ENTER > < DEL > osv.

Afleser tastaturet, jfr. brugervejledningen.
KEYROW(7) = 1 er < SHIFT »>.

Symbol-ombytning.

KEYROW(7) = 4 er < ALT >, tilladt for alt$= 1",

CODE(b$> = 10, 27, 194 er hhv < ENTER >, < ESC >
og < DEL >.

eksist. DATA / nyt layout revision af kontrol-
/ revision af alle punkter enkeltpunkt linie
SHIFT SHIFT -
ENTER ENTER ENTER
DEL DEL DEL
ALT - ——
ESC ESC ESC

. —H 1” ";:_—_— ~~—_—-——_———__~——-:—e—; ————————————— H;:——
470,610,940,2560 .. 2630, 2560, 2760,6070, 2600,
2740 .. 2760,4180 ..4220, 6090,7070,7080, 3010,
4350,5050,5060,5180,5200, 7160,20300 3150,
5200,5310,5420,5430,6070, 3560
6080, 20330

linie

5400

Pany OVER O i kanal 8. Specialkommandoer i en
PROCedure ber altid ophesves igen (5020/5400).
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G000
6010
6020
6030
6040
6050
6060
6070
6080
6090
6100
6110
6120
6130
6140
6150
6160

7000
7010
7020
7030
7040
7050
7060
7070
7080
7090
7100
7110
7120
7130
7140
7150
7160
7170
7180

7500
7510
7520
7530
7540
7550
7560
7570
7580
7580
7600
7610
7630
7640
78650

DEFine PROCedure datasndring
LOCal &ndrloop
REPeat &ndrloop

CLS#0: PRINT#0;' DATA-LAGRING 4’
PRINT#0;' REVISION - SLUT s’ N\ ! — ENKELTE PUNKTER e!'
PRINT#0;' ~ ALLE I NR. FGLGE a' \ ' BFJERN PUNKT £!

svarput 0,4,24,'dseaf’, 0,2,7: alt$= g$
IF alt$ INSTR 'ae’: CLS#0: inputtekst

IF alt$== ’'a’: pt= startnr - 1: =xyinput

IF alt$== 'e': enkeltrevision: CLS#4

IF alt$== 'd’': saveproces

IF alt$== '£': fjernpunkt: CLS#4

IF alts== 's': alt$= 'f’': CLS#0: EXIT endrloop

END REPeat &ndrloop
rkt$= pd(startnrd

FOR p= st$ + 1 TO sl1$: IF pkt$ <> p$<(p): pkts$='ox': EXIT p
END DEFine dataendring

DEFine PROCedure enkeltrevision
LOCal nrloop: CLS#0: PAPER#0;7: INK#0;2
CURSQR#0; 0,100,7, 7: PRINT#0;' INDTAST @NSKET PKT.NR. '
CURSOR#0; 0, 100,7,17: PRINT#0;' PLUS !
CURSOR#0; 0,100,7,27: PRINT#0;'AFSLUT DOG MED !
CURSOR#0;0,100,7,37: PRINT#0;'ELLER PKT.NR.= !
PAPER#0;2: INK#0;7: CURSOR#0;0,100,103,37: PRINT#0;' esc !
CURSOCR#0; 0,100,97,17: PRINT#0;'<ENTER>'
CURSOR#0; 0,100,97,27: PRINT#0;'< ESC >!
BLOCK#0; 138,1,7,47,7
AT#4;19,1: PRINT#4;'JNSKET PKT.NR.'
REPeat nrloop
AT#4;19,21: PRINT#4;' ?
talput 4,19,21,startnr, slutnr,1,1
IF ttal > slutnr: EXIT nriloop
pt= ttal - 1: =xyinput
IF alt$== 's': EXIT nrloop
END REPeat nrloop
END DEFine enkeltrevision

DEFine PROCedure fjernpunkt
LOCal fjinr: CLS#0
PRINT#0;' DATASATTET TRUNKERES,' \ ' S& DET HAR FORTLOBENDE'’

PRINT#0;’' NUMRE FRA STARTNR.'; startnr;’.’
PRINT#0;' ANGIV NR.PX DET PUNKT,®' \ ' SOM SKAL FJERNES:'
talput 0,4,19,startnr,slutnr, 0, 0: fijnr= ttal: OVER 1: INK O

CURSOR x$<(fjnr> / xs, y$<{(fjnr>, -3, -6: PRINT p${(fjnr>: INK 7
IF fjnr < slutnr THEN
FOR n= fjnr TO sl$-1: p$(n)=ps(nt+ld: x$(nd=x$(n+ld: y$(m)=y$(n+l)d
END IF
p$ (slutnrd= '': x$(slutnri)>= 0: y$d{(slutnrd= 0: slutnr= slutnr-1
sl$= FILLS(C 0’ ,slutnr < 10> & slutnr
CLS#0: PRINT#0;\' RENTEGNING J / N': svarput 0,1,20,'jn',0,2,7
IF g$== 'j': koordinatsystem: existdatategning

END DEFine fjernpunkt
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PROCedure "datasndring.

alt$ = "a” eller "e”, revision af alle i nummerfglge /
et enkelt punkt ( og evt. de folgende ) benytter samme
INPUT-princip som for indtastning af nye DATA, nemnlig
PROCedurerne ”inputtekst” og "xyinput” (2500 og 4000),
hvor "enkeltrevision”, se nedenfor, fastsstter en bru-
gervalgt verdi af ferste nummer < pt= ttal - 1, 7140 ).

"saveproces”, linie 18800 ff.

"fjernpunkt”, se nedenfor.

alts= "g"” bliver til "f"”, se ANDRINGS-PROCEDURER.
Se hovedloop hvor linierne 760 >>> 770, ©40 >>> 6860,

Smlgn. kommentarer til linie 4380, da der kan vere ud-
fart revisioner i denne PROCEDURE,
Der fortsettes til "datasstvalg” (900).

- PROCedure "enkeltrevision'” er kommenteret ovenfor, se

ZNDRINGS-PROCEDURER. Bemsrk den "fglgende” linie 6140,

PROCedure "fjernpunkt”, se AZNDRINGS-PROCEDURER.

DATA-settet trunkeres, s& der stadig er et fortlgbende
seet numre fra start-nummer til slut—-nummer.

Det er klogt umiddelbart herefter, i "datasstvalg”, at
bede om printerudskrift af INPUT-DATA, linie 900 ff.

Bemerk linie 6140, som passeres umiddelbart efter, at
revisionen er afsluttet,
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8000
8010
8020
8030
8040
8050
8060

8400
8410
8420
8430
8440
8450
8460
8470
8480
8490
8500
8510
8520
8530
8540
8550
8560
8570
8580
8590
8600
8610
8620
8630
8640
8650
8660
8670
8680
8690
8700

9000
9010
9020
9030
9040
9050
5060
9070
9080
9090
9100
9110
9120

DEFine PROCedure existdatategning
IF slutnr= startnr: RETurn

QVER 1: INK 7

FOR p= st$ TO s1%

IF p$(p> INSTR pkt$: CURSOR x${(p)/xs, y$(p>, -3, -6: PRINT ps$<(p>

END FOR p
END DEFine existdatategning

DEFine PROCedure koordinatsystem
LOCal xkoor, ykoor
OVER 1: INK 7: BORDER 1,2: PAPER 0: CLS

LINE g$(ldr/xs, g3d4>/1 TO g8(li/xs, g8<Bi/1 TO g8@)/xs, g8(Bi/1

LINE TO g$(2)/xs, g$(4>/1 TO g$(l)/xs, g$(4>/1
IF g$¢1) X g$¢2) < 0: LINE 0, g$¢4>/1 TO 0, g$5>/1
IF g$C4) X g$<(5) < 0: LINE g$(1)/xs, 0 TO g$(2)/xs, O

REMark LINE men ikke CURSOR vil ikke eede en streng, derfor g$/1

FOR n= 0 TO yantal
ykoor= g${4) + g$(6) X n: tals= ykoor
IF ABS(ykoor)> < 1: ciffertal ykoor, 1

IF ABS(g$(6)> < 1: IF ykoor= ykoor DIV 1: tals$= tal$ & '.O’

POINT g$<1) / xs, ykoor: LINE R TO yskala / 50, 0
POINT g%$(2) / xs, ykoor: LINE R TO -yskala / 50, O

CURSOR g$(1) / xs, ykoor, -4 -6 %X LEN<(tal$>, —-8: PRINT tal$

END FOR n

FOR n= 0 TO xantal
xkoor= g$(1l) + g$(8) X n: tal$= xkoor
IF ABS(xkoor> < 1: ciffertal xkoor, 1

IF ABS(g$(3>> < 1: IF xkoor= xkoor DIV 1: tal$= tals$ & '.O0’

POINT xkoor / xs, g$(4>/1: LINE R TO O, yskala ~ 50
POINT =xkoor / xs, g$(5>/1: LINE R TO 0, -yskala / 50
CURSOR xkoor / xs, g$(4>, -3 % LEN<(tal$), 4: PRINT tal$

END FOR n

CURSOR g$(1) / xs, g$(5>, 0, -15: PRINT ye$

CURSOR g$(1> / xs, g$<4>, 0, 15: INK 4: PRINT dat$

CURSOR g$(2> / xs, g$(4),-6XLEN(xe$) , 15: INK 7: PRINT xe$

CURSOR g$(2)/xs, g$(5),-6XLEN(fil$>,-15: INK 4: PRINT fils:
IF ktr$== 'p’: tegnpolygon
IF ktr$== 'k': tegnkurve

END DEFine koordinatsystem

DEFine PROCedure tegnpolygon

LOCal =x, yy, dx, dy, antal%: INK 2

FOR n= 101 TO 100 + ktrtal

CURSOR x$(n) / xs, y$(n>, -3, —-3: PRINT 'o!’

IF n= 101: NEXT n

xx= (x$n) - x$(n-1)) "2 / (&xs"2): yy= (y$in) - y$in—-1d> "2

antal%= 50 %X SQRT (xx + yy> / yskala

dx= x$ M) -x$(n-1Y) / antal%: dy= (y$nd)-y$<(n—-1>) / antal%

FOR p= 1 TO antal% - 1

POINT (x$(n-1> + dx X p> / xs, y$<n—-1> + dy X p

END FOR p

END FOR n: INK 7
END DEFine tegnpolygon

INK 7
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PROCedure "existdatategning’.

tegne$ er fjernet 1 programmets nyere udgaver.
Hensigten var at serge for, at der kun udtegnedes det
symbal, som der var bedt om, pa en udjevningstegning.
Da PROCeduren benyttes pa mange mader, ville det blive
ngdvendigt med mange omstillinger.

I stedet omstilles pkt$ midlertidigt, i linie 13010 £f,
til skermudtegning. Til plotterudtegning bruges formu-
leringen i linie 28530 til samme formal.

Bemwrk, at held$ og rg$ og valg$ alle settes lig " i
programmets start, linie 350 ff. De antager verdier i
PROCeduren "regrestype” (10030, 101980 ff), der kaldes
fra hovedloop, linie 690 f. De "nulstilles” pany efter
fejludjevningen, i linie 720.

LINE x,y TO %,y TO x,¥y
LINE TO x,y TO %,y

Tegnefeltets begrensningslinier har korte streger for
de valgte akseinddelinger. Kun hvis x = 0 eller y = 0
optreder inden for tegnefeltet, trzkkes der streger i
selve feltet.

CURSOR x$, y$ er OK.

Men LINE x$ / 1, y$ / 1 er, af uransagelige arsager,
ngdvendig !

POINT for at styre LINE_R, relative koordinater for
akseinddelingsmerker,

CURSOR for de tilherende tal, der udskrives pesnt med
"ciffertal” (15200>, suppleret med 8500, 8510.
"Sma"” inddelinger bliver fx 0.6 0.8 1.0 etc.

PROCedure "tegnpolygon’.

Disseker selv den simple geometri, der bare giver en
langsom udtegning pa grund af regnearbejdet. Jeg har
ved forsgg fundet, at der opnas en rimeligt ensartet
afstand mellem prikkerne i linien.

xs og yskala: Se linie 1490 ff. Tenkepause.
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10000 DEFine PROCedure regrestype

10010 LOCal typevalg, vlg, r, s: r= 0: s= 50

10020 REPeat typevalg

10030 IF LEN(pkt$) < 2: rg$= pkt$: valg$= pkt$: EXIT typevalg

10080 FOR n= 0,4: PAPER#n;Z2: INK#n;7: CLS#n

10060 STRIP#4;7: INK#4;2: AT#4;1,1: PRINT#4;' SKARMBILLEDE MED
10070 PAPER#4;2: INK#4;7: BLOCK#4;06,1,12,19,2: BLOCK#4;108,1,6,20,7
10080 PRINT#4;\' LINIE FOR FEJLUDJAVNING' \ ' AF o KUN o VISES
10090 PRINT#4; TO 7;'x VISES 0OGSA&' \

10100 PRINT#4;\' LINIE FOR FEJLUDJAVNING' \ ' AF x KUN x VISES!
10110 PRINT#4; TO 7;'o VISES 0OGSA&' \

10120 PRINT#4;\' EEN LINIE FOR UDJAVNING' \ ' AF o + x UNDER EET' \

10130 PRINT#4;\' LINIERNE FOR o OG FOR x' \ ' PA SAMME SKARM' N\
10140 AT#4;17,1: PRINT#4;' INDTAST VALG:': STRIP#4;7: INK#4;2

10150 AT#4;4,20: PRINT#4;' o ': AT#4; 5,20: PRINT#4;' o+ '

10160 AT#4;8,20: PRINT#4;' x ': AT#4; 9,20: PRINT#4;' x+ '

10170 AT#4;12,20: PRINT#4;' ox ': AT#4;15,19: PRINT#4;' otx '

10180 REPeat vilg

10190 AT#4;17,19: PRINT#4;' Yi AT#4;17,20: INPUT#4; valg$
10200 IF LEN(pkt$)>= 1 OR valg$== 'ox’' THEN '

10210 IF valg$ INSTR pkt$: rg$= valg$: EXIT vlg: ELSE NEXT vig
10220 END IF

10230 IF LEN(valg$) AND (valg$ INSTR'x+' OR valg$ INSTR'o+x')> THEN
10240 FOR n= st$ TO sl1$ '

10250 IF p8(nd=="'0': r=r+l: rgrar(rd= n: ELSE : s=s+l: rgrar(s)= n
10260 END FOR n : rgoantal= r: rgxantal= s - 50

10270 IF valg$(l) <> '+': rg$= valg$d(ly: EXIT vig

10280 END IF
10290 END REPeat vlig: PAPER#4;2: INK#4;7

10310 PAPER#0;7: INK#0;2: PRINT#0;\' KORREKT VALG : ';

10320 PRINT#0; valg$;'’ '+ svarput 0,1,21,'jn’,3,2,7

10330 IF g%== 'j': EXIT typevalg

10340 END REPeat typevalg

10360 PRINT#0; \’' REGRESSION,LINEAR r' \ ' LODRET LINIE 1
10370 PRINT#0; ' VANDRET LINIE v’ \ ' HALDNING FASTLAGT h'
10380 PRINT#0; ' PUNKT FORUDBESTEMT p'’

10390 svarput 0,4,22,'rlvhp’,0,2,7: helds$s= g$

10400 IF held$== 'p' THEN

10410 CLS#0: AT#0;1,1: PRINT#0;'PUNKTETS KOORDINATER' \ ' X, Y =!
10420 talput 0,2,8,-32000,32000,0,0: =xfast= ttal

10430 ciffertal xfast, cifre: AT#0;2,8: PRINT#0; tal$ ;',’ :
10440 talput 0,2,10 + LENC tal$ >,-32000,32000,0,0: yfast= tta
10450 END IF

10460 IF heeld$== 'h' THEN

10470 CLS#0: AT#0;1,1: PRINT#0;'HALDNINGSKOEFFICIENT’ \ ' Y / X =!
10480 talput 0,2,9,-32000,32000,0,0: xheld= ttal

10490 END IF

10510 fejludjsevning
10520 END DEFine regrestype
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PROCedure "regrestype”

Her fastlsgger brugeren de for fejludjevningen krsvede
variabler he&eld$, rg$, valg$ m. fl.

Bemeerk, at held$ og rg$ og valg$ alle smttes lig " i
programmets start, linie 350 ff. De antager verdier i
PROCeduren "regrestype’” (10030, 10190 ff), der kaldes
fra hovedloop, linie 690 f. De "nulstilles" pany efter
fejludjevningen, i linie 720.

For valg$= "o+x” '
Se bl.a. linierne 700 og 10270 samt pag. 15.

Enten pkt$= "o” / "x", dvs kun eet symbol for punkter,
eller valg$= "ox" , dvs udjsevning for begge "slags”
punkter under et.

valg® INSTR pkt$ kan kun opfyldes for:

valgs= "o og pkts= "ao”
valgs= "x" og pkts= "x"
valg$= "ox" og pkts= "ox”, alt andet afvises.

valg$® er ikke en "nulstreng”.
pkt$ mé& indeholde to karakterer, jfr. linie 10200.

valg$ mé. vere NXN ”X+7’ 11 D” ER] O+” 1 D+XH 97+XH 43 +H .
valg$= "+ og "+x" afvises.

rg$ fastlegges.

Bemerk at for "o+x"” startes der med rg$= "o.

rgoantal og rgxantal optelles.

rgror (100> er nulstillet i linie 870,

Er symbolet ”o”, bliver rgrnr<01..49) punktnummeret.
Er symbolet "x", bliver rgrnr(51.,99) = punktnummeret.
Se linie 19780 i PROCeduren "sortertal”,

rgoantal = antal punkter med symbol "o.
rgror (0l....rgoantal> indeholder punktnumrene.
rgxantal = antal punkter med symbol "x.
rgror (51...50 + rgxantal) indeholder punktnumrene.

Fortryder du 7

Valg af fejludjevnings-metode.
Fast punkts koordinater.
Heldningskoefficient.

PROCedure "fejludjevning” <(11000>.
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11000 DEFine PROCedure fejludjsvning
11010 LOCal k, sumx, sumy, sakx, saky, sapxy, sakxf, sakyf, sapxyf
11020 LOCal gnx, gny, spredx, spredy, korrel

11040 korrel=0

11050 sumx=0: sumy=0: sakx=0: saky=0: sapxy=0: sakxf=0: sakyf=0
11060 sapxyf=0: rgtal= sl$ - st$ + 1: k= 0: IF rgé=='x': k= 20
11070 IF pkt$== 'ox' AND rg$== 'o': rgtal= rgoantal

11080 IF pkt$== 'ox' AND rg$== 'x': rgtal= rgxantal

11100 FOR n= 0,4: PAPER#n;2: INK#n;7: CLS#n

11110 udj$(l+k>= *SERIEN ' & st$ & '-' & sl$ & ' HAR ' & rgtal
11120 udjs(2+k>= 'PUNKTER MED SYMBOL ' & rg$

11130 FOR n= 1 TO 2: AT#4; n, 1: PRINT#4; udjs$(ntk)

11140 IF rgtal < s1% - st$ + 1 THEN

11150 PRINT#4; ' NUMRENE ER:': sortertal 4: udj$0+k>= 'ja’
11160 INPUT#0; \' NUMMER-UDSKRIFT ?': svarput 0,1,20,'jn',0,2,7
11170 IF g%== 'j': sortertal 3: BPUT#3;12: CLOSE#3

11180 END IF

11200 AT#4;3,0: CLS#4,2: IF held$ INSTR 'ph': udj$<4+kd>= 'RET LINIE’

11210 IF heeld$== 'r’': udj$(4+kd= 'LINEAR REGRESSION.’
11220 IF heeld$== "1': udj$<(4+kd)= 'LODRET LINIE'

11230 IF heeld$== 'v': udj${4+k>= *'VANDRET LINIE'

11240 IF heeld$== 'h': udj$(5+kd>= 'MED GIVEN HALDNING.'

11250 IF held$ INSTR'vlp’: udj$(5+k)= 'GENNEM PUNKT X,Y =’

11270 FOR n= st$ TO sl1%

11280 IF p$(n> INSTR rg$: sumx= sumx + x$(nd): sumy= sumy + y${n)
11290 END FOR n

11300 gnx= sumx /rgtal: gny= sumy /rgtal: £jl1d{l+kd= gnx: £jl2+k>= gny
11310 IF held$ INSTR’'rhp': udj$(7+k)= 'TYNGDEPUNKT X,Y =’

11320 IF held$=='v': ciffertal 0, cifre: udj$(6+kd>= tals & ' , !
1133¢ IF held$ INSTR'rhp’: ciffertal gnx,cifre: udj$(8+k)= tals$ &' , '
11340 IF held$=='1’: ciffertal gnx, cifre: udj$(6+ki)>= tals & ' , '
11350 IF heeld$=='1': ciffertal 0, cifre: udjs$G+kd)= udjs6+k) & tals
11360  IF held$ INSTR'rhpv’ THEN

11370 ciffertal gny, cifre: n = 0: IF held$== 'v': n= -2

11380 udj$ B8+k+nd)= udjs$ (8+k+nd> & tals

11390 END IF

11410 FOR n= st$ TO s1$

11420 IF p$(n) INSTR rg$ THEN

11430 sakx= sakx + (x$(n) -gnx)"2: saky= saky +: (y$<(n) —-gny> 2
11440 sapxy= sapxy + x$@m) —-gnx) X (y$(n) —gny>

11450 END IF :

11460 END FOR n: spredx= SQRT(sakx/(rgtal-1>): £j1(3+k)= spredx

11470 spredy= SQRT (saky/(rgtal-1>>: £j1l{4+kd>= spredy

11490 IF heelds$ INSTR 'rh’ THEN

11500 IF ABS(sapxy) X xs < sakx / 50: heelds$= 'v’

11510 IF ABS{(sapxy) * xs > sakx % 50: heelds$= '1l’

11520 IF held$ INSTR 'vl’: fejludjevning: udj$(?+k)='’': RETurn

11830 END IF

11550 REMark UDSKRIFT FORTSATTER P& NASTE SIDE
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linie 11000 PROCedure fejludjsevning.
linie 11040 £ LQOCALe variabler nulstilles.

linie 11060 Det samlede antal punkter er rgtal.

, k settes til 0 eller 20.
Nedenfor gentages et uddrag af kommentarerne til linie 300 f£f,
suppleret med et oversigstskema:

valgs styrer, hvilke punkter, der skal udtegnes / indgad i en
fejludjevning, se nedenfor og linie 10030 ff..

rg$ styrer, hvilke punkter, der fejludjevnes, se nedenfor
og linie 10030 ff.

rgtal antal punkter i fejludjevningen, se linie 110680 ff..

rgoantal antal punkter med symbol 0, se linie 10260.

rgxantal antal punkter med symbol x, se linie 10260,

heelds angiver regrestypen, se nedenfor og linie 10360 ff.

udj$<40,24> k= 0 / 20. Udjevnings-udskrift pa skerm, se linie 11700.
£31¢40 k= 0 / 20. Udj=mvnings—-DATA til SAVE og plotter, se linie

10260, 1e270.

rgror (100> k= 0 / 50. Numre til PROCedure "sortertal”, linie 10250.

pkt$ valg$ rg$ fejludjevning, k sortertal,
”O" Lk} D” LR DH rgtal 0
Hxﬂ 13 XH Hx” rgtal 20
4 DXN LR DH ¥ OH rgoantal O
" ox" " x” " x rgxantal 20
NDXH 12 DX” 4] DXH rg-tal O
2 DXH 4 D+" "D” rgoantal o
" ox" " xt” R S rgxantal 20
”?ox” " o+x” "a"og" x" rgoantal & rgxantal
0 & 20 0 &

SE OGSA AFSNITTET OM "TEQORI”, pag. 129.

Bemerk linie 11490 ff og 12010 £f: Linier, der pa skermen udtegnes
med heeldninger, der — pa gr. af det begr®nsede antal pixler - ser
ud som om de er n&sten lodrette / vandrette, henvises til analyse
som lodrette /vandrette 1linier. Et nyt layout med en finere ind-
deling af =x— eller y-aksen kan evt. vise, om der reelt eksisterer
en hezldning.

Der er ikke indfert beregning af spredningen pa liniens heldning,
uvanset at dette, for alm. lineer regression, er simpelt. Kritiske

brugere kan udvide programmet med de mere detaljerede gnsker, de
matte have.
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11700 REMark fejludjzvning FORTSAT FRA FORRIGE SIDE

11720 IF helds$== '1' THEN

11730 ciffertal spredx, cifre-l1l+<(cifre=1)
11740 udj$ (8+k>= 'MIDDELFEJL X= ' & tal$
11750 END IF

11770 IF held$== 'v' THEN

11780 ciffertal spredy, cifre-l+(cifre=1)>
11760 udj$ (8+kd>= *MIDDELFEJL Y= ' & tal$

11800 END IF

11820 FOR n= 4 TO 8: AT#4; n, 1: PRINT#4; udj$(nt+k)
11830 IF held$ INSTR'lv': udtegning: RETurn

11850 IF heeld$== ‘r' THEN

11860 xheld= sapxy / sakx: ciffertal xheld, cifre: f3jl{5+k)= xhsld
11870 udi$ (10+k>)= 'HALDNING = ' & tal$ : akseparametre gnx,

11880 = korrel= sapxy 2 / sakx / saky

11890 END IF

11910 IF held$== 'p' THEN

11920 ciffertal xfast, cifre: udj$G+k)= tals & ' ,

11930 ciffertal yfast, cifre: udj$(6+k)= udj$(6+k) & tal$s

11940 AT#4;6,1: PRINT#4; udj$(6+k): fjl(8+k)= xfast: £j1(9+k)= yfast
11950 FOR n= st$ TO sl

11960 IF p$(n> INSTR rg$ THEN

11970 sakxf= sakxf +x$(n)-xfast) 2: sakyf= sakyf +(y$nd-yfast) 2
11980 sapxyf= sapxyf + x$(n)-xfast) X (y$(nd-yfast)

11990 END IF

12000 END FOR n

12010 IF ABS(sapxyf) % xs < sakxf / 50: helds$= 'v’

12020 IF ABS(sapxyf) X xs > sakxf % 50: held$= *'1°’

12030 IF held$ INSTR 'vl': fejludjevning: RETurn
- 12040 xheld= sapxyf / sakxf: ciffertal xheeld, cifre: £j1(5+k>= xheld
12050 udji$ (10+k>= 'HALDNING= ' & tal$: akseparametre xfast, yfast
12060 korrel=( saky - sakyf + sapxyf % xheld) / saky

12070 END IF

12090 IF heeld$== 'h' THEN

12100 ciffertal xheld, cifre: fjlS+kd)= xheeld

12110 udj$ (10+kd>= 'HALDNING= ' & tal$: akseparametre gnx, gny

12120 korrel= ( 2 X sapxy %X xhzld - sakx X xheld 2 > / saky

12130 END IF

12150 IF korrel > 0: korrel= SQRT( korrel > : ELSE korrel= 0
12160 ciffertal korrel, 2 + ( korrel > .98 >: £31(7+k)= korrel
12170 udj$ (18+k>= 'KORRELATIONSKOEFFICIENT®' : udj${(l9+k)= t'= !

12190 FOR n= 10 TO 19: AT#4; n, 1: PRINT#4; udj${(ntk)
12200 udtegning
12210 END DEFine fejludjesvning
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12500 DEFine PROCedure akseparametre ( xparam, yparam )

12510 udjs(l2+kd>= ' SKARING MED Y-AKSEN I’

12520 yakse= yparam — xparam X xheld

12530 ciffertal O y cifre: udjs(l3+k>= tals & ' ,
12540 ciffertal yakse, cifre: udj$(il3+kd)= udjs(1l3+k) & tal$
12550 udj$ (15+k)= 'SKARING MED X-AKSEN I'

12560 xakse= xparam - yparam / xheld

12570 ciffertal xakse, cifre: udj$(16+k)= tals & ' , '
12580 ciffertal O , Cifre: udj$(lé+kr)= udjs (16+k) & tals
12590 £fj1(l4+k)>= xakse: fjl(15+k)= yakse

12600 yvenst= yparam +(g$(l)> - xparam> X xheld: £j1(10+k>= yvenst
12610 yhajre= yparam +{(g$(2) - xparam) % xheld: £j1(ll+k)= yhejre
12620 xnedad= xparam +{(g$(4) - yparam) / xheld: £j1<12+k)= xnedad
12630 xopad = xparam +(g$(5) - yparam) / xheld: £jl(13+k)= xopad
12640 END DEFine akseparametre

13000 DEFine PROCedure udtegning
13010 IF pkt$== ’'ox’ AND LEN(valg$>= 1 THEN

13020 pkt$= rg$: BORDER 1,2: CLS: koordinatsystem: existdatategning
13030 pkt$= 'ox': REMark NY TEGNING TIL UDJAVN. pkt$ STILLES TILBAGE

13040 END IF
13050 INK 7: IF rg$== 'x': INK 4

13070 IF heeld$=='1': LINE gnx/xs,g%${4>/1 TO gnx/xs,g$<(5>/1: INK 7:RETurn
13080 IF held$=='v’: LINE g$(l)/xs , gny TO g$(2)/xs , gny:INK 7:RETurn

13100 IF (yvenst-g8(4)) X (g$(5)-yvenst) > 0 THEN
13110 IF (yhajre-g$(4)) x (g$(5)-yhojred> > O THEN

13120 LINE g$(1> / xs, yvenst TO g$(2) / xs, yhejre: INK 7: RETurn

13130 END IF

13140  IF xheeld > 0: LINE g$(1)> / xs, yvenst TO xopad / xs, g$5)/1
13150 IF xheld < 0: LINE g8$<(l> / xs, yvenst TO znedad / xs, g$d)/1

13160 INK 7: RETurn
13170 ERD IF

13190 IF (yhejre-g8(4)) % (g$(5)-yhejre) > O THEN

13200 IF xheeld > 0: LINE xnedad / xs, g$4)/1 TO g$(2) / xs, yhajre
13210 IF xheld < 0: LINE xopad / xs, g$(5)/1 TO g%<(2> / xs, yhajre

13220 INK 7: RETurn
13230 END IF

13260 LINE xnedad / xs, g$4>/1 TO xopad / xs, g$<5)/1: INK 7
13260 END DEFine udtegning

linie 12500 PROCedure "akseparametre”.
og 13000 Simple geometriske beregninger, hvori der ud fra
gnx o0g gny beregnes:

yvenst, yvhejre, xnedad, =xopad hhv =xakse, yakse,

der er koordinater til udjevningsliniens skering med
figurens begrensningslinier hhv x—- og y—aksen.

linie 13010 Se kommentarer til linie 8010 £f£f.

linie 13100 Seks mulige linieforleb. Hvid / gren for "o’ / "x",
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iSSOO DEFine PROCedure tegning lagring
13310 LOCal udskriftloop

13320 IF valg$== 'o+x' AND rg$== 'o' THEN
13330 CLS#0: PRINT#0;N\' UDJAVNING FOR PUNKT o’
13340 PRINT#0;' TAST < ENTER > FOR x' N\ ' ALT KAN LAGRES, TEGNES'

13350 PRINT#0;' OG UDSKRIVES SENERE': AT#0;4,22: INPUT#0; g$: RETurn
13360 END IF ’

13370 REPeat udskriftloop

13380 BLOCK#4; 154,2,0,200,7

13390 CLS#0: PRINT#0;' DATA-LAGRING d'\!' TEGNING PA PLOTTER +t?
13400 PRINT#0;' PRINTER-KOPI,-DATA p' \ ' FEJLUDJAVNING il
13410 PRINT#0;' REVISIONER r!

13420 svarput 0,4,24,'dtpfr’,0,2,7: alts= g$

13430 IF alt$=='d’: saveproces: IF heeld$ <> '': fejludjevning

13440 IF alt$=='%t’: plotteropen: IF held$ <> '': fejludjevning

13450 IF alt$=='p’': printerudskrift: REMark SE DENNE

13460 IF alt$ INSTR ’'fr': EXIT udskriftloop

13470 END REPeat udskriftloop: REMark RETUR TIL LINIE 600 ff
13480 END DEFine tegning lagring

13600 DEFine PROCedure printerudskrift

13610 CLS#0: PRINT#0;\' PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'3’,0,2,7
13620 REPeat printerloop '

13630 CLS#0: PRINT#O

13640 PRINT#0;' SKARMBILLEDE: KOPI s' \ ' INPUTDATA-UDSKRIFT i’
13650 PRINT#0;’ UDJAVNING-UDSKRIFT wu' N ' RETUR TIL PROGRAM r'
13660 svarput 0,4,23, 'siur’,0,2,7

13670 IF g$=="'r’': EXIT printerloop

13680 IF g$=='1': inputudskrift

13690 IF g$=='1u’ AND held$ <> '': udjesvnudskrift

13700 IF g$=='s' THEN

13710 OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trat: BPUT#3;27,108,10: CLOSE#3
13720 SCOPY#1: TRA trap

13730 IF held$ <> '' THEN

13740 udjevnudskrift: OPEN#3,serl: FOR n= 1 TO 47: BPUT#3;10

13750 BPUT#3;27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78,10: CLOSE#3

13760 ELSE : OPEN#3,serl: BPUT#3;12: CLOSE#3

13770 END IF

13780 END IF

13790 END REPeat printerloop

13800 END DEFine printerudskrift

linie 13300 PROCedure "tegning lagring'.

linie 13320 ff Udskrift for "o+x"” sker samlet, til sidst.

linie 13600 PROCedure "printerudskrift”:

linie 13610 Gavnlig, da en slukket printer standser programmet.
linie 13680 f ?inputudskrift” (14500). "udjevnudskrift” <(14000).
linie 13720 "SCOPY" deekker scopy_bin og gcopy_bin: TRA 1.

linie 13730 ff "udjevnudskrift”, hvis udjevning er foretaget.
- 47 x BPUT#3;10 ( = LF, LINEFEED ) passer netop.
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14000
14010
14020
14040
14050
14060
14070
14080
14090
14100
14110
14120

14140
14150
14170
14180
14120
14200
14210
14220
14230
14250
14260
14270
14280
14290
14300
14310

14500
14510
14520
14530
14540
14550
14560
14570
14580
14590
14600
14610
14620
14630
146490
14650
14660
14670
14680
14690
14700
14710
14720
14730
14740

DEFine PROCedure udjesvnudskrift

LOCal k, 1lp: IF valg$== 'otx' : rg$= 'x': rgtal= rgxantal

k= 0: IF rg$== 'x': k= 20

OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap
BPUT#3,27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78,10

IF heeld$ INSTR'1lv’: PRINT#3;udj$(4+k)&' '&udjs(5+k>&' '&udjs(6+k>

IF held$ == 'r' + PRINT#3; udjs$4d+k>

IF held$ INSTR'hp’: PRINT#3; udj$d4+k) &' '& udjs(5+k)
IF held$ == 'p’ + PRINT#3; udjs(6+k>

IF held$ == "h' : PRINT#3; udj$(10+k)

CLOSE#3
sortertal 3

REPeat 1p
IF held$ INSTR '1v': PRINT#3; udj$(8+k>
IF he&ld$ INSTR ’'rhp’ THEN
PRINT#3; udj$(7+k)> & ' ' & udj$(8+kd

PRINT#3; N ; udjsdl0o+kd
PRINT#3; N\ ; udjsdiz2+kd & ' ' & udj$(13+k)
PRINT#3; N\ ; udj$(15+k)> & ' ' & udi$(1l6+kd
PRINT#3; N ; udjs<1i8+k> & ' ' & udjs(19+k>
END IF .
IF LEN(valg$) < 3 OR rg$== 'o’': EXIT 1lp
rg$= 'o': k= 0: rgtal= rgoantal

PRINT#3: sortertal 30
END REPeat 1lp

BPUT#3; 12: CLOSE#3
END DEFine udjevnudskrift

DEFine PROCedure inputudskrift
LOCal n, n$, ktrp: ktrp= 186 - 49 X (pr$=='c?)
OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap
BPUT#3,27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78, 10 ‘
PRINT#3;'FILENS NAVN : *'; filnavn$ ; \ 'EDB-DATO ¢ ' dato$
PRINT#3; ' FIGURNAVN 'y £1i18 3 N 'FIGUR-DATO : '; dat$
PRINT#3; \\; TO (14-LEN(xe$)>);: printerstreng xe$;
PRINT#3; TO (26-LEN(ye$>);: printerstreng ye$
PRINT#3; \\'HNR. X Y SYMBOL ' \\
FOR n= startnr TO slutar
n$= n: IF n < 10: n$= '0' & n$
PRINT#3; ' '; n$ ; TO (14 — LENx$@MYY)Y; x$(n);
PRINT#3; TO (26 — LEN(y$<(n)))>; y$<(nd; TO 35; ps(mwd
IF NOT (n - startnr + 1) MOD 10: PRINT#3 ,
IF NOT (n - startnr -39) MOD 40 AND <(slutnr + ktrtal) > n THEN

PRINT#3; \'FORTSZTTES ...' : BPUT#3,12: PRINT#3;'... FORTSAT!'
PRINT#3; \'NR. X Y SYMBOL' \
END IF
END FOR n: PRINT#3
IF ktrtal= 0 OR ktr$== 'i!': BPUT#3;12: CLOSE#3: RETurn

FOR n= 101 TO 100 + ktrtal
PRINT#3; n;TO (14-LEN(x${(n))>); x$(n);TO (26-LEN(y$(nd)); y$n);
IF ktr$=='p’': PRINT#3;TO 35;CHR$(ktrp): ELSE PRINT#3;TO 35;p$(n>
END FOR n: BPUT#3,12: CLOSE#3
END DEFine inputudskrift
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14000

14010

14060 £f£

14120
14280

14500

14510

14560

14640

14690
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PROCedure "udjevnudskrift!.
For valg$ = "o+x"”: Farst "x”, sa "o’ (14250 ££).
Udskrifter. udjs(n), se kommentar til linie 11700 f£f£f.

Se "sortertal”, linie 19600.
Parameter 3 giver udskrift i kanal 3, incl. filnavn

mv, mens parameter 30 kun giver udskrift i kanal 3
uden ( gentagelse af > filnavn mv,

PROCedure "inputudskrift”.

ktrp = 186 for QL-printer, 137 for CPA80S-printer.
Bruges i linie 14720 til udskrift af polygon—-symbol.

PROCedure "printerstreng” (15000>.
Efter udsendelsen af IFH-rapport 180 er der i linie
15130 tilfajet "PRINT#3”, saledes at begge printere
skriver de to akseenheder pa hver sin linie, s& der
er plads til lsngere betegnelser.

Sideskift, ny overskrift for mere end 40 punkter.

ktrtal OG ktr$, da der kan vere indlest DATA for
en kontrollinie, selv om der aktuelt er sagt i,
dvs at der ikke skal tegnes en kontrollinie.
Uaktuelle kontrollinie—-DATA skal ikke udskrives.
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15000
15010
15020
15030
15040
15050
15060
15070
15080
15090
15100
15110
15120
15130
15140

15200
15210
15220
15230
15240
15250
15260
1B270
15280
15290
15300
15310
15320
15330
15340
15350
15360
15370

DEFine PROCedure printerstreng {(strg$)
LOCal b%, codep, p
IF pr$== 'c¢': PRINT#3; strg$: RETurn
FOR p= 1 TO LEN(strg$>
codep= CODE(strg$(p)): b$= strg$ip>
IF codep= 137: bs= '0': BPUT#3; 27, 83, 0
IF codep= 131: b$= '3': BPUT#3; 27, 83, 0
IF codep= 160: bs$= '2': BPUT#3; 27, 83, 0
IF codep= 182 THEN

BPUT#3;27,76,13,0,8,4,2,255, 128, 128, 128, 128, 128, 128, 128, 128, 128

BPUT#3; 27, 84: IF p= LEN(strg$): RETurn : ELSE NEXT p
END IF

PRINT#3; b$ ;: BPUT#3; 27, 84
END FOR p: PRINT#3
END DEFine printerstreng

DEFine PROCedure ciffertal <(tal, cifre>
LOCal tl1l, fortegn, logt, expo, len, dec: tl= tal
IF tl1= 0: tal$= FDECS$( 0O,cifre + <(cifre > 1),cifre — 1): RETurn
fortegn= 1: IF tl1 < 0: fortegn= -1
t1 = ABS¢EDL
IF t1 <= 1E-5: tal$= FDEC$(0,cifre+(cifre > 1),cifre-1>: RETurn
logt= INT( LOG10<(tl> >: expo= cifre - logt - 1
tl = INT ( £1 % 10%expo + .51 )
IF expo < 1 THEN
tals= FDECS$( tl, cifre, 0): tal$= tal$ & FILL$(' 0', —-expo)
ELSE
tl= tl X 10"-expo
IF logt < 1: len= expo + 2: dec= expo
IF logt > 0: len= cifre + 1: dec= expo
tals= FDEC$( tl, leen, dec)
END IF
IF fortegn < 0: tals$= '-' & tal$
END DEFine ciffertal
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GENERELT ANVENDELIGE PROCEDURER, linie 15000..19900.

PROCedure "printerstreng”.

Da CPA80S-printeren har tegnene DOWNLOADed fra boot,
linie 550, eller via < ALT > + g, kan det fglgende

overspringes. QL-printeren har imidlertid ikke denne
DOWNLOAD-facilitet.

Smign. linie 1350 ff.
< CTRL > + < SHIFT > 0 / 3 / 2 / v har ASCII= codep.

codep 137, 131, 160 giver sma, hevede karakterer, da
de medfsrer BPUT#3; 27, 83, O.

codep 182 er < CTRL > + < SHIFT > v = kvadratrod.
Her indferes en ad hoc brugerdefineret karakter i
QL-printeren med 13 koder for pixelkolonner, se dels
brugsanvisningen, dels IFH-rapport 178 og 179.
BPUT#3; 27, 84 giver normal skrift.

Udskrift af karakter, normal skrift.

PROCedure Y"ciffertal’.

Hvis tal= 0, kan FEDC$ umiddelbart bruges som vist,
idet fx cifre = 2 giver 0.0 < 3 pladser, 1 decimal >
og cifre 1 giver O ¢ 1 plads, 0 decimaler ).

Meget sma tal, Prov !

Heltal. cifre - (logt + 1> < 0.

15300 ff Decimaltal.
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15400

DEFine PROCedure talput ( kanal, linie, tab,min,max,ent,slut >
15410 LOCal tastind, kontrol, k, p, lenn, n, m tal
15420 REPeat tastind
15430 AT# kanal; linie, tab: INPUT#kanal; tal$
15440 REMark GOR ttal og tal$ GLOBALE ! talput FRIGIVER DEM BEGGE.
15450 IF slut AND tal$== 'esc': ttal= max + 1: EXIT tastind
15460 REMark IF tal%$ == 'i’': instruktion
15470 k= 0: p= 0: lenn= LEN (tal$)
15480 REPeat kontrol
154090 IF lenn= 0 THEN
15500 IF ent AND KEYROW(1)>=1: ttal= min -1: EXIT tastind
15510 EXIT kontrol
15520 END IF
15530 IF tals(l>= '-!' AND lenn > 1: k= 1
15540 FOR m= 1 + k TO lenn
15550 IF tals(m) INSTR '0123456789': k= k+1
15560 IF talsm= ',’' AND (lenn-1)>X(l-p> > 0: p= 1 : k= k + 1
15570 END FOR m
15580 IF k < lenn OR p > 1: EXIT kontrol: ELSE tal= tal$
15590 REMark minus og punktum alene er ikke et tal. Max. 1 punktum
15600 SELect ON tal= min TO max: ttal= tal: EXIT tastind
15610 EXIT kontrol
15620 END REPeat kontrol :
15630 AT#kanal; linie, tab: PRINT#kanal; FILL$(C ', lenn)
15640 END REPeat tastind
15650 END DEFine talput
15800 DEFine PROCedure svarput(kanal, linn, tab,strg$, kontrast, papir, blek>
15810 LOCal k,vt, loop: k= kanal '
15820 REMark kontrast: O0=INTET 1=RESULTAT 2='7 3='7?'" & RESULTAT
15830 INK#k;4: IF ( papir + blek= 6 ) OR ( papir + blek = 7 >: INK#k;7
15840 IF kontrast > 1: PAPER#k; blsk: AT#k; linn, tab: PRINT#k;'
15850 REPeat loop
15860 OVER#k; —1: AT#k; 1inn, tab: PRINT#k; ' ?’': OVER#k; 0: q$= INKEYS$ (#k,12)
15870 IF LEN(g$> AND g% INSTR strg$ THEN
15880 PAPER#k; papir: INK#k; blek
15890 IF kontrast= 1 OR kontrast = 3: PAPER#k; blek: INK#k; papir
15900 AT#k; linn,tab: PRINT#k; q$: EXIT loop
15910 END IF
15920 END REPeat loop
15930 PAPER#k; papir: INK#k; blek: REPeat vt: IF INKEYS$(#k,205<>q$:EXIT vt

15940 END DEFine svarput

PROCedurerne "talput” og "svarput” bhar to formal:

- at opna kontrol med brugerens INPUT, der accepteres eller afvises
med en ny indtastningsmulighed, pa samme sted pad skermen.
"talput” til tal, "svarput” til korte strenge. Se ogsa "tput”
IFH-rapport 177, tillzgget.

—~ at spare indtastningsbesver: talput (kanal,linie,tab,....) er fx
meget nemmere end: AT#n; linie,tab : INPUT#n; tal$, suppleret med
en rekke IF’er til kontrol af min, max, < ENTER >, < ESC >.

Bemerk, at "svarput”s kontrast i en rzkke tilfslde kan benyttes til
permanent at sndre PAPER og INK i et vindue, se linie 15930, men sa
skal selve indtast—situationens farver avervejes ngje !



61

linie 15400 PROCedure "talput”.
Der er tre specialtilfelde, hvoraf de to ferste kun
accepteres, hvis parameter slut hhv ent er > O

linie 15450  "esc” accepteres, med ttal

= max + 1

linie 15490 < ENTER > accepteres, med ttal = min - 1.
linie 15460 Denne mulighed er uudnyttet i denne programversion.
Som eksempel kan henvises til linie 4180 f££f, hvor

programmet afger, hvad en for stor / lille talverdi
skal bruges til.

linie 4180 ff ligger i en indtastlekke !
Tilsvarende medfgrer < ENTER >, at INPUT ignoreres,
dvs at variablen beholder sin gamle verdi ( evt. 0)

linie 15470 k = antal talkarakterer i INPUT-strengen.
’ : P = antal punktummer. ;
linie 15530 Et minustegn accepteres som et tal, hvis det er den

forste karakter i en fler—-karakter—-streng.

linie 15560 Eet punktum accepteres i en fler-karakter-streng.
linie 15630 Om igen, fejl, det gamle fjernes.
linie 15800 PROCedure "svarput”

"svarput”s kanal, linn, tab, strg$ svarer til
"talput”s kanal, linie, tab, min, max.

Her skal kontrolleres, at strengen har det rette ind-
hold og ikke er en nulstreng ( '’ INSTR 'xyz' er ok).
"svarput” er ikke foolproof for flerkarakter—-strenge,
smlgn. linie 218340, der heller ikke er sikker, omend
acceptabel, da brugeren n®ppe ved ubevidste fejltast
kan opnd den forkerte funktion.

linie 15830 f styrer farve / kontrast p& det blinkende 7?7 og pa
det indtastede resultat. Se REMark i linie 15820.

EEKSEMPEL PAPER 2 : INK 7. papir = 2. blek = 7. papir + blek = 9,

kontrast 0 1 2 3

15830 PAPER 2 INK 4 PAPER 2 INK 4 PAPER 2 INK 4 PAPER 2 INK 4
15840 PAPER 2 INK 4 PAPER 2 INK 4 PAPER 7 INK 4 PAPER 7 INK 4

felt redt reodt hvidt ' hvidt
10860 e e e e OVER — 6 . ittt ittt i e i e
7 hvidt hvidt radt redt

15880 PAPER 2 INK 7 PAPER 2 INK 7 PAPER 2 INK 7 PAPER 2 INK 7
- 15890 PAPER 2 INK 7 'PAPER 7 INK 2 PAPER 2 INK 7 PAPER 7 INK 2

felt reodt hvidt rodt hvidt
streng hvid red hvid red
kontrast 0/ 0 0/ Jja ja 7/ 0 Ja / ja

15930 ... .. DET OPRINDELIGE : PAPER 2 : INK 7 ..........



&2

. 16000 DEFine PROCedure tidspunkt

16010
16020
16030
16040
16050
16060
16070
16080
16090
16100
16110
16120
16130
16140
16150
16160
16170
16180
16190
16200

16220
16230
16240
16250
16260
16270
16280
16290
16300
16310
16320
16330
16340
16350
16360
16370
16380
16390
16400
16410
16420
16430
16440

16460
16470
16480
16490
16500

16520

LOCal fildata$, f1, fundet, tids$, maned, dtal$, tims$
LOCal spmloopl, spmloop2, datoloop
REPeat spmloopl _
CSIZE 2,0: CSIZE#2; 2,0: CLS 1: FOR n= 9,30: BLOCK 240,1,12,n,7
STRIP 7: INK 2: AT 1, 1: PRINT 'SKAL FLP ELLER !
AT 2, 1: PRINT 'BENYTTES TIL DATA !
FOR n= 132,240: BLOCK 2,10, =n,10,2
PAPER 2: INK 7: AT 1,10: PRINT 1: AT 1,19: PRINT 2
BLOCK 2,22,10,9,7: BLOCK 14,10,228,20,2
svarput 1,2,19,'12’,3,7,2: BLOCK 2,10,240,20,2
fldat$= 'flip’' & g% & ' '
IF fldat$ == DATADS$: fl= 0: ELSE : fl= g$: DATA USE fldat$
PAPER 2: INK 7: CLS: AT 1,1: PRINT'DATA-FLOPPY: ' & fldat$
AT 4,1: PRINT 'FLOPPY KLAR J / N’
svarput 1,4,20,'3’',0,2,7: AT 4,20: PRINT * °
IF FOP_DIR(#3,fldat$>= 0 : EXIT spmloopl
IF FOP_DIR(#3,fldat$>: AT 6,1: PRINT fldat$<(l TO 4>&' MANGLER.';
END REPeat spmloopl
IF £1: DATA _USE flpl_: IF fl= 1: DATA_USE flp2_
CLOSE#3: FOR n= 4,6: AT n,1: PRINT FILLS ¢ ',21)

filservice 2

REPeat spmloop2

AT 1,0: CLS#1,2: AT 9,1: PRINT'TAST n ELLER k :'

AT 3,1: PRINT’SKAL DER OPRETTES EN'\' helt NY TEGNING'

AT 6,1: PRINT'-ELLER TEGNES VIDERE'N\’' med KENDTE DATA'

STRIP 7: INK 2: AT 4,6: PRINT 'NY': AT 7,6: PRINT 'KENDTE'

AT 4,18: PRINT' n ': AT 7,18: PRINT’ k ': AT 9,18: PRINT ' !
svarput 1,9,19,’'nk’',1,2,7: nygl= 1: IF g%== 'k': nygl= 2

PAPER 2: INK 7: CLS: AT 1,1: PRINT 'OPGAVENS NAVN ER’
AT 2,1: INPUT filnavn$: fildata$= fldat$ & filnavn$ &' data’
fundet= 0: IF FOP_IN(#3, fildata$)= 0: fundet= 1: CLOSE#3
IF nygl + fundet== 1: tids$= FILL$( ',17):CLS#2: EXIT spmloop2
IF nygl + fundet== 3 THEN

OPEN_IN#6; fildata$: GET#6; data$: CLOSE#6

AT 16,1: PRINT 'KENDTE dato$ ='\' '; dato$
tids$= FILL$( ',17): CLS#2: EXIT spmloopZ2
END IF '
AT 2,0: CLS#1;1: AT 20,1: PRINT 'DATA-FLOPPY: ' & fldat$
IF nygl= 2: AT 20,1: PRINT ’'NAVNET FINDES IKKE.': filservice 2
IF nygl= 1: AT 20,1: PRINT'NAVNET ER BRUGT F@R.': filservice 2

END REPeat spmloop2
IF nygl=2: STRIP 7: INK 2: AT 20,1: PRINT ®'NAVNET FUNDET. !

PAPER 2: INK 7: CLS#2

AT 5,1: PRINT'DEN DATO DER NU SKAL' N\ ' INDTASTES BRUGES VED'
AT 7,1: PRINT'LAGRING AF DATA.’ N\ ' TIL FIGURUDTEGNINGEN'
AT 10,1: PRINT'KAN DER ANGIVES EN' N\ ' ANDEN DATO, fx DATOEN'
AT 12,1: PRINT'FOR EN FORS@GSSERIE.'

REMark UDSKRIFT FORTSATTER P& NASTE SIDE
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linie

linie
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16000

16040

16110

16120

16160

16220

16290

16310 £f

16460
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PROCedure "tidspunkt”.

En rekke kommandoer for at f& sporgsmal og svar til at
sta i kontrast, CSIZE 2,0, se ogsad IFH-rapport 177.

DATA-floppyen er nu fldat$. Program-floppyen er stadig
det, der blev angivet i boot, linie 110, DATA USE etc,
¢ DEFAULT >, i reglen FLP1.

Hvis DEFAULT ( program > og fldat$ ¢ DATA-filer ) er
den samme floppy, er fl1 = 0. Ellers er fl = 1, og der
omstilles midlertidigt til DATA-floppyen som DEFAULT.

DETTE ER NODVENDIGT, DA TO AF DTH's FEM INTERFACES HAR
EN INDBYGGET FUNKTION, DER FAR QL TIL AT BRUGE DEFAULT
FLOPPYEN, HVIS DEN ANGIVNE FLOPPY IKKE ER ISAT ‘!
KONTROLLEN I linie 16160 FUNGERER DA IKKE, OG SAVE
KAN BLIVE UDF@RT PA DEN GALE FLOPPY, HVIS DEN RIGTIGE
MANGLER.

Kontrol af om DATA-floppyen er pa plads.

PROCeduren "filservice” (17000) udskriver alle filer
med tilfejelsen _data til et navn, dvs alle DATA-filer
i dette program, SAVEd tidligere.

nygl = 2 har betydning, fx i linie 470 for LOAD af den
kendte fil.

Her kontrolleres om det opgivne navn

- for nye filer: er brugt fer >> fejl

— for kendte filer: ikke eksisterer >> fejl

Er der fejl, gives ny indtastmulighed og filservice,

Bemmrk, at de nye interfaces skelner mellem STORE og
og smd bogstaver, og at navne IKKE ma ende pa £ @ A.

Dato skal indtastes, s& filer datostemples ved SAVE,
De fleste filer bliver revideret - og lagret pa flere
forskellige disketter.
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168600
16610
16620
16630
16640
16650
16660
16670
16680
16690
16700
16710
16720
16730
16740
16750
16760
16770
16780
16790
16800
16810
16820
16830
16840

17000
17010
17020
17030
17040
17050
17060
17070
17080
17090

17500
17510
17520
17530
17540
17550
17560
17570
17580
17590
17600
17610
17620
17630
17640

REMark tidspunkt FORTSAT FRA FORRIGE SIDE

REPeat datoloop

REMark tids$= 02.MAJ 19088:

AT#2;
AT#2,
AT#2;
AT#2,
AT#2;

1,1:
3, 1:
6,1:
9, 1:
iz, 1:

talput 2,7,11,

dtals$s’ .’
talput 2,13,11,0,23.9,0,0: tim$= FILL$C

maned=
dtals$=

3

4
i1..12
1..81"

tids$(10 TO 12)=
INT (ttal):

INT(Etald
IF ttal < 10 THEN dtal$='0'& INT(ttal>
tids$(1 TO 3=

)

14.1 / 12,.MARTS 87: 21.90
PRINT#2; ' INDTAST DATO :
PRINT#2; ' ARSTAL 86..09
PRINT#2; ' MANED
PRINT#2,; ' DATO
PRINT#2;'TIME 0.0..23.9 !
talput 2,4,11,86,99,0,0:
1,12,0,0:
talput 2,10,11,1,31,0,0:

INT<(ttal)&' '’
maned_til streng

tim$ (1 TO 3>= FILL$ (' 0!, (ttal < 10))> & INT<(ttald & '.°

tim$(4>= 10 X ttal MOD 10

tids$ (14 TO 17)>= tim$<1 TO 4>

AT#2;16,1: PRINT#2;'NYE data$ ='\' ’;tids$
AT#2;18,1: PRINT#2;'KORREKT J / N
svarput 2,18,17,'jn’,0,2,7: IF g$== 'j':

IF q%

SDATE 1900+tids$(10 TO 11),maned,dtal$,tim$(l TO 2),tim$<(4)%6,0
starttid= DATE: FOR n= 0 TO 2: CSIZE#n;

dato$=

== 'n':

tids$:

CLS#2
END REPeat datoloop

END DEFine tidspunkt

DEFine PROCedure filservice (¢ ch )

INK#ch;7: CSIZE#ch; 0,0: CLS#ch: BORDER#ch; 9-chXl1.5

INDEHOLDER: !
'*TAST < F5 >,' N\

PAPER#ch;2:
PRINT#ch; fldat$ ;°
IF ch= 4: PRINT#4; \
IF ch= 2: PRINT#2; \

WSTAT#ch;

INPUT#
IF ch=
IF ch=

DEFine PROCedure maned til streng
SELect ON maned

END SE

ch;

4: BORDER#4;0
END DEFine filservice

tidss$ 4
tidss 4
tids$ 4
tidss$ 4
tids$ 4
tids$ 4
tidss$ (4
tidss$s 4
tidss 4

ttidss 4
ttids$ 4
ttids$ 4

Lect

TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO
TO

o=
9)=
o=
Q)=
9=
9=
O)=
9=
9)=
Q)=
O9)=
9=

'TAST < FS >,
fldat$ & ' data’
N\'RETUR TIL PROGRAM:';
2: BORDER#2;1, 0:

CLS#4

'JAN. 19°
'FEB. 19’
' MARTS !
'APRIL
'MAJ 19!
'JUNL
'JULI ¢
'AUG. 19!
'SEPT. !
'0OKT. 19’
'NOV., 19!
'DEC. 19’

FILLs ¢’

CSIZE#2; 2,0

EXIT datoloop

‘y,chy ;!

0,0

< ENTER >

REMark GL.DAGS DATO. TIMER MED 1 DECIMAL
17650 END DEFine maned_til streng

'HVIS VINDUET FYLDES.'
HVIS VINDUET FYLDES.'

1

.
$

z$
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16680 ff INPUT kontrolleres, dog er der ikke gjort forseg pa

16690

16730

16780

16820

16830

17000

17500

at stoppe 31. februar og lign.
Se PROCeduren "méned til_ streng” nedenfar.
Dansk notation med forkortelser af maned / arstal,

s& tid$ / dato$ altid har samme lengde.

timer med een decimal ( 6 minutter ) er maske lidt
svgt, men der er ikke plads i layout til to.

Fortrydelsesmulighed.

SDATE. Filer datostemples fra nu af korrekt.

starttid af hensyn til senere lagringer af filer.

PROCedure "filservice” udnytter WSTAT.

PROCedure "maned_til_streng”.
Format, se linie 16620.
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18000 DEFine PROCedure sluttid

18010 LOCal timetal, time$

18020 timetal= dato$(ld TO 17> + INT((DATE-starttid>./ 360 +.5>/10
18030 time$= timetal: IF timetal < 10: time$='0'&time$

18040 IF LEN(time$)= 2: time$= time$&’'.0’

18050 dato®= datos(l TO 12> &' '& tinme$

18060 END DEFine sluttid

18200 DEFine PRQOCedure loadeproces

18210 LOCal loade$, gldato$, n,

18220 CLS#0: CLS#4: loade$= fldat$ & filnavn$ &' data’
18230 PRINT#0;' EXISTERENDE DATA FOR'

18240 PRINT#0;' ';filnavn$ \ ' LOADes FRA '& fldat$

18250 OPEN_IN#6; loade$

18260 GET#6; gldato$, startnr, slutnr, dats, fils$, xe$, ye$, ktrtal
18270 FOR n= 1 TO 6: GET#6; g%(n)

18280 FOR n= startnr TO slutnr : GET#6{ x$(n), y3(n), p%ind

18250 FOR n= 101 TO 100 + ktrtal: GET#6; x$(n), y$(m), p%w

18300 CLOSE#6: PRINT#0;' '; filnavn$ \ ' _data LOADed’: PAUSE 50

18320 xantal= (g$(2)-g$(l)) / g8(3): yantal= (g$(5)-g$(4d) / g$(&)
18330 yskala= g3(5) — g8d4d): xs= (g8(2) — g8(l)) / (g8(B> — g$d»
18340 SCALE 1.25 X yskala, g$(l> /xs -.15 Xyskala, g$<4) -.15 xyskala
18350 st$= FILLS3 (' 0! ,startnr < 10) & startnr

18360 sl$= FILLs$ (' 0',slutnr < 10) & slutnr

18370 IF ktrtal: ktr$= 'k': IF p$(l02)= 'o: ktrs$= 'p’

18380 pkts= p${(startnr> : xykanald '

18390 FOR p= st$ + 1 TO s18$: IF pkt$ <> p$(pd: pkts='ox': EXIT p
18400 END DEFine loadeproces

18500 DEFine PROCedure xykanald
18510 LOCal n, n$,

18520 PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4: BORDER#4;1: p= 0

18530 PRINT#4; N\ ' NR. X Y $’

18540 UNDER#4;1: PRINT#4; FILLS (O *',25): UNDER#4;0

18550 IF ktrtal= 0: FOR n= startnr TO slutnr

18560 IF ktrtal: FOR n= startnr TO slutnr, 101 TO 100 + ktrtal
18570 p=p + 1 n%= n: IF n < 10: n%= '0' & n$

18580 IF NOT p MOD 10: UNDER#4;1

18590 PRINT#4; FILL$(' ',4-LEN(n$>>; n$;

18600 PRINT#4; FILL$(' ',8-LEN(x$(nd)); =x${(n;

18610 PRINT#4; FILL$( ' ,8-LEN(y3(n)))>; y3(n);

18620 PRINT#4; FILL$(C ',3>; p$<{n);' ’': UNDER#4; O

18630 IF NOT p MOD 10:CLS#0: INPUT#0; \' FORTSAT MED <ENTER> '; z$%

18640 END FOR n

18650 BORDER#4; 0: CLS#0: PRINT#0; \! PRINTERUDSKRIFT J / N!'
18660 svarput 0,2,21,'jn’,0,2,7: IF g%$== 'j’': inputudskrift
18670 END DEFine xykanaléd
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linie

linie

linie

linie

18000

18200

18260

18320

18380

18500

18650

ff
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PROCedure "sluttid"” bruges i "saveproces” (18800).

PROCedure " loadepraoces”.

GET ¢ PUT > er meget lettere end INPUT ( PRINT ).
Alle DATA-typer kan blandes, heltal, decimaltal,
strenge. De skal naturligvis have en bestemt r=k-
kefglge ved GET og PUT. Onsker man at bruge disse
kommandoer til enkelte DATA ved hjelp af pointer,
ber de tre typer ikke blandes !

De nedvendige DATA hentes.
Programmets afledte variabler beregnes.
Der er pt ingen indlssning af udjevningsfiler !

DATA udskrives, se PROCeduren "xykanal4d’ nedenfor.

PROCedure "xykanald'.

Udskrift af nummer, x, y, symbol, 10 numre ad gangen.
Incl. en eventuel kontrol-polygon, -kurve ( 18560 ).

Jeg anbefaler generelt at f& denne printerudskrift nu:
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18800 bEFine PROCedure saveproces

18810

18830
18840
18850
18860

18880
18890
18900

18920
18930
18940
18950
18960
18970
18980
18990
19000
19010
19020
19030

12050

- 19060

19070
12080
19090
19100
19110
19120
19130
19140

19160
19170
19180
19190
19200
19210
10220
19230
19240
19250
16260
19270
19280
19290
18300

LOCal save$, savel2$, z$, fli1, flz2, k, f13

CLS#0: PRINT#0;! ER ' & fldat$(l TO 4> & * XKLAR ? J / N’
REPeat fl1

svarput 0,1,22,'j',0,2,7: IF FOP_DIR(#3,fldat$>=0: EXIT fl1
END REPeat f£11: CLOSE#3

CLS#0: PRINT#0;\ LAGRING AF'\' -~ INPUTDATA i?
PRINT#0;' - FEJLUDJAVNING f’'\' - BADE OG b’
svarput 0,4,22,'ifb',0,2,7: IF helds$= '' AND q$== 'f': RETurn
sluttid .
IF g% INSTR 'ib' THEN
REPeat fl2
k= 0: CLS#0: PRINT#0;\' FILNAVNET ER NU’' \ ' '; filnavn$
PRINT#0;' TAST ok ELLER NYT NAVN': INPUT#0;' '; z%

IF LEN(z%> < 1: NEXT fl2 _

IF z$=='0k' OR z$=='j': z%$= filnavn$: k= 1

filnavn$= z$: save$= fldat$ & filnavn$ & ' data’

IF FOP_IN(#3,save$) OR k= 1: EXIT fl2

CLS#0: PRINT#0;' FILNAVNET EKSISTERER' \' BEKRAFT IGEN MED ok!'
PRINT#0;' OG DEN GL.FIL SLETTES': filservice 4
END REPeat f£12: CLOSE#3

CL3S#0: PRINT#0;' EXISTERENDE DATA FOR’
PRINT#0;’' '; filnavn$ \ ' LAGRES PR ' & fldat$: DELETE save$
OPEN_NEVW#6; save$
PUT#6; dato$, startnr, slutnr, dat$, £il$, xe$, ye$, ktrtal
FOR n= 1 TO 6: PUT#6; g$(n)

FOR n= startnr TO slutnr : PUT#6; x$<(nd, y$(nd, pHnd
FOR n= 101 TO 100 + ktrtal: PUT#6; x$<(nd>, y$<(n), pHmd
CLOSE#6: CLS#0: PRINT#0; \' '; filnavn$ \ ' _data LAGRET'
- PRINT#0;' dato$ (¢ slut ) =* N ' !'; data$: PAUSE 100
~END 1IF
IF g% INSTR 'bf!' AND helds$ <> '' THEN
udjevnfilservice
REPeat £13
CLS#0: PRINT#0; ' DATASATTET KAN HAVE'
PRINT#0;' FLERE SAT UDJAVNINGER.'®' \ * ANGIV SUPPL. TEKST TIL®
PRINT#0;’ '; filnavn$ & ' _udj ';: INPUT#0; z$

savez$= fldat$ & filnavn$ & ' _udj_ ' & z$

IF FOP_IN(#3,save2$): EXIT £f13

PRINT#0;' FILNAVNET EKSISTERER': udjevnfilservice
END REPeat f13
OPEN_NEV#6; savel$

FOR n= 1 TO 40: PUT#6; £jl1d(m)

PUT#6; helds$, valg$, pkts, rg$, rgtal, rgoantal, rgxantal
CLOSE#6: PRINT#0;' ';filnavn$ &' _udj_ '& z$;' LAGRET': PAUSE 100
END IF '

19310 END DEFine saveproces
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linie

linie

linie

linie

linie

linie

linie

linie

18800

18920

18950

18960

18970

18980

18990

19000

19010

PROCedure "saveproces’.

Tidsjusteret dato, PROCedure "sluttid” <18000).

k= 0: DATA-filnavn angives som en mulighed.
Brugervalg af filnavn: ok / J eller nyt navn.
< ENTER > accepteres ikke her.

DATA-filnavn accepteret. z = 1: z$ = DATA-filnavn.

&%

DATA-filnavn= z$, dvs det gl. navn / et nyt navn,

Hvis DATA-filnavn er nyt, ( FOP_IN ), eller har faet

ok, ( k =1 ), er alt i orden.

k = 0 og det nye navn eksisterer. Nyt ok kraves.

Udjevningsfiler kan ikke bruge eksisterende navne.

£j1<¢40,1>, (¢ k= 0: 1..15, k= 20: 21..35 ) indeholder:

held$ = "1 Np " p? TRRD ”
1 gnx + + + + +
<  gny + + + + +
3 spredx + + + + +
4 spredy + + + + +
5 xheld + + +

6

7 korrel + + +

8 xfast +

9 yfast +

10 yvenst + + +
11 vhejre + + +
12 xnedad + + +
13 xopad + + +

14 xakse + + +
15 yvakse + + +
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19500 DEFine PROCedure udjevnfilservice

19510 PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4: BORDER#4;3

19520 PRINT#4; fldat$ ;' HAR FOLGENDE' \ 'UDJAVNING-FILER:'
19530 PRINT#4; \ 'TAST < F5 >,! N\ 'HVIS VINDUET FYLDES.'
19540 WSTAT#4; fldat$ & filnavn$ & ' _udj !’

19550 PAUSE 50: CLS#0: INPUT#0; \' FORTSAT PROGRAM:'\' < ENTER > '; =z$
190560 BORDER#4; 0

19570 END DEFine udjevnfilservice

19600 DEFine PROCedure sortertal ( kanal )

15610 LOCal loopl, loop2, p, t, k, slut

19620 IF kanal= 3 THEN

16630 OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap

19640 BPUT#3,27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78,10: PRINT#3; \

19650 PRINT#3; 'FILENS NAVN : '; filnavn$ ; \ ;'EDB-DATO ¢ 'y dato$s
19660 PRINT#3; ' FIGURNAVN : 'y £1i1$ ; N\ 'FIGUR-DATO : '; dat$

18670 END IF

19690 IF kanal MOD 3 = 0 THENW
18700 kanal= 3: PRINT#3; \'SERIEN ’'; st$ ;'-'; sl$ ;' HAR ';

] ] 1 L]

19710 PRINT#3; rgtal;' PUNKTER MED SYMBOLET '; rg$ ;'.'
19720 IF rgtal== slutnr - startnr + 1: PRINT#3: RETurn
19730 PRINT#3; 'NUMRENE ER: °';

)
19740 END IF

19760 p= 0: t= 0 : k= 0: rgtal= rgoantal: slut= rgtal

19770 IF rg$== 'x': k= 50: rgtal= rgxantal: slut= rgtal + 50
19780 REPeat loopl

16790 k= k + 1: p= ki z$= FILL$ (' 0!, rgrar(p> < 10> & rgranrip)

18800 PRINT#kanal; FILL$C ' ,kanal=4); z$;

19810 REPeat loop2

19820 IF rgrar(k+1)> <> rgrard(k) + 1: EXIT loop2
128830 k= k + 1: IF k= slut: EXIT loop2

19840 END REPeat loop2

19850 z%= FILL$C 0’ ,rgrar(k) < 10> & rgrar(k)
16860 IF k¥ > p : PRINT#kanal; '-'; z$ ;: t
19870 IF k < slut : PRINT#kanal; ', '; it
19880 IF £t MOD 3 = 0 AND kanal = 4: PRINT#4
19890 IF k¥ = slut : EXIT loopl

19900 END REPeat loopl

18910 IF kanal= 3: PRINT#3; \\

10920 REMark sortertal 3 SKRIVER IKKE "BPUT#3,12: CLOSE#3" ETC
19930 END DEFine sortertal

t + 1
t + 1

o
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PROCedure "udjevnfilservice” bruger WSTAT.

PROCedure "sortertal’

P4 printeren udskrives disse oplysninger. Kanal 4, pa

skermen, far dem direkte fra programmet, smlgn. linie
11110 ££.

Som 19620, dog udskrives de feelles oplysninger ikke
to gange, kun punktoptellinger, for valgs$= 'o+x"”, se
linie 14120 og 14280. :

I hovedlgkken, loopl,

k telles op, og p smttes lig k,

som udgangspunkt for optelling af en eventuel
"serie” af fortlebende numre.

P4 skermen ( kanal 4 ) smttes en tom plads foran z$.

loopz

til optzlling af "serier” af fortlegbende numre.

k telles op, men p er konstant.

loopze forlades, nar rgrnr<k) ikke indeholder fortle-
bende numre i sit register over punktnumre med det
aktuelle symbol.

Der smttes "-" mellem fortlgbende numre og ,"” efter
"serier” og enkeltnumre.
Eksempel: 12-15,21-23,26,29,31-36

t bruges til passende linieskift i den smalle kanal 4.
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20000
20010
.20020
20030

20050
20060
20070
20080
20090
20100
20110
20120
20130
20140
20150
20170

20190
20200
20210
20220
20230
20240
20250

20270
20280
20290
20300
20310
20320
20330
20340
20350
20360
20370

21000
21010
21020
21030
21040
21050
21060
21070
21080
z21090
21100
21110
21120
21130
21140
21150
21160
21170
21180
21190
21200

DEFine PROCedure filcheck ( ordre »
LOCal skrs$, k, u: k= 0O
IF nygl = 1: ordre= 0: RETurn
IF ordre= 1: glst$= st$: glsls$= sl$: RETurn

IF st$ > glst$ THEN
skr$= FILL$ (' 0’ ,startnr < 11) & (startnr ~ 1)
CLS#0: PRINT#0;’' NR. '; glst$ ; ' TIL ' ; skr$
PRINT#0;' VIL BLIVE SLETTET.': k= 1
END IF

IF glsl$ > sl$ THEN
skr$= FILL3C 0',slutnr < ) & (slutnr + 1>: IF k= 0: CLS#0
AT#0; 2 X k, 1: PRINT#O;'NR. '; skr$ ;' TIL '; glsl$
PRINT#0;' VIL BLIVE SLETTET.': k= k + 2

END IF

IF st$ < glst$ OR glsls < sl1$: GO TO 20270: REMark ARRAY UDVIDES
IF k= 0: ordre= 0: RETurn : REMark INGEN ANDRING I start / slutnr

AT#0; 4,1: PRINT#0;'0OK ??? J / N': svarput 0,4,16,'jn',0,2,7

IF g$== 'j' THEN
IF k=1 OR k=3: FOR n= glst$ TO st$-1: x$(m)=0:y$>=0:pS(nd>=""
IF k=2 OR k=3: FOR n= sl1% TO glsl$-1l: x$3m)=0:y3)=0:ps(n)=""
ordre= 0: CLS#0: inputudskrift: CLS#O0: RETurn

END IF : REMark BRUGER FORTRYDER: linie 20250

ste= glsts: sld= glsls$: startnr= st$: slutnr= sl$: RETurn

k= 5: CLS#0: PRINT#0; \' DE NYE PUNKTER ' \' INDTASTES NU’

alts= ’'e': koordinatsystem: existdatategning: inputtekst

IF st$ < glst$ THEN

FOR u= st$ TO glsts—-1: pt= u —-1: IF ps<w = '"': alt$= ’'e’': xyinput
END IF

IF glsl$ < sl$ THEN

FOR u= glsl$+1l TO sl$: pt= u ~1: IF ps(uwy= '': alts= 'e’': xyinput
END IF ‘

alt$= '1’: ordre= 0: CLS#0: inputudskrift: CLS#O0

PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4
END DEFine filcheck

DEFine PROCedure kontrolkurve

LOCal ft$, fk, 1pl, n, k2, pn

FOR n=101 TO 108: x$(md>= '0': y$nd>= '0': p$nd= '’

OVER 0: PAPER 0O: INK 7: BORDER 1,2: CLS: CLS#0: CLS#4 :

AT 1,45: PRINT 'TAST': PRINT \! konstantl X ( xf -~ konstantz >’
PRINT konstantl % ( konstant2 =~ xf !

PRINT ! konstantl ¥ SIN( xf % konstant2 >!
PRINT konstantl % TAN( xf %X konstant2 !
PRINT ! konstantl X LOG( xf X konstant2 !
PRINT ¢ konstant': BLOCK 354,3,0,102,2: BLOCK 3%54,3,0,143,2
STRIP 7: INK 2:AT 1,3:PRINT' y= f(x> OPBYGGES AF 3 LED AF FORMEN: '’
AT 3,45: PRINT ' pot ': AT 4,45: PRINT ' sin '
AT 5,45: PRINT ' cos ': AT 6,45: PRINT ' tan '
AT 7,45: PRINT ®' log ': AT 8,45: PRINT ' kon '
AT 12,3: PRINT ' xf = korrektion + fortegn % x !
FOR n= 16 TO 20 STEP 2
AT n,3: PRINT’ LED1 ': AT =n, 10: PRINT' + '
AT n, 25 + 5 %X <(n > 14): PRINT' LEDS3 '
END FOR n
AT 16,42: PRINT ' TYPE 1 *': AT 18,42: PRINT ' x = 2 So= 3!

REMark UDSKRIFT FORTSATITER PX NASTE SIDE
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linie 20000 PROCedure "filcheck”, her kun brugt i linie 1290.
linie 20020 £ Nye filer uden interesse.
I forste omgang skal de eksisterende start- og slut-
numre bare gemmes til senere brug.
linie 20050 £ ©Nu er ( mAske ) nye start- og slutnumre indtastet.

linie 20060 £ Er det nye startnummer hojere end det eksisterende ?

linie 20110 £ Er det nye slutnummer lavere end det eksisterende 7

linie 20170 k = 0. Der var ingen problemer.
linie 20190 k > 0. Ma det "overskydende” slettes ?

linie 20200 £ Der slettes og returneres med k = 0 til linie 1290.

linie 20240 Brugeren fortred. Gamle start- og slutnumre bruges
pany. Retur til linie 1290 med k = 3.

linie 21000 PROCedure ""kontrolkurve’”.
KURVERS LIGNING DEFINERES VED :

3 LED, der hver kan have en af flg. 6 former

pot konstantl %X ( xf ~ konstant2 >

Xpo konstantl X ( konstant2 =~ xf >

sin konstantl % SIN( xf %X konstantZz )
tan konstantl X TAN( xf X konstant2 >
log konstantl ¥ LOG;{( xf X konstant2 >

kon KONSTANT

Der er 5 TYPER forbindelser mellem de tre led

1 LED1 + LED2 + LEDS3

2 LED1 + ( LEDZz X LED3 >

3 LED1 + ( LED2 / LED3 >

4 (¢ LED1 + LEDz > X% LED3

5 ( LED1 + LEDZ > / LED3

Endvidere er xf = korrektion + ( fortegn X x )

y = £(x) tegnes fra x = start til slut,
idet kurven ikke tegnes i det omfang den mitte
ligge uden for det definerede udtegningsfelt.
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21300
21310
21320
21330
21340
21350
21360
21370
21380
21390
21400
21410
21420
21430
21440
21450
214690
21470
21480
21490
21500
21510

21530
21540
21550
21560
21570

21590
21600
21610
21620
21630
21640
.21650

21670
21680
21690
21700

22000
22010
22020
22030
22040
22050
22060
22070
22080
22090
22100
22110
22120

REMark kontrolkurve FORTSAT FRA FORRIGE SIDE
AT 20,42: PRINT ' %X = 4 /s =57

AT 16,21:PRINT’ + ':AT 18,24:PRINT’' X / ': AT 20,24:PRINT' % / !
AT 20, 2:PRINT’' C ' :AT 20,19:PRINT® > ¢ AT 16,14:PRINT' LEDZ '
AT 18,17:PRINT’ LED2 ':AT 20,9: PRINT' ' : AT 20,13:PRINT' LED2 '
PAPER 0: INK 7: PAPER#4;2: INK#4;7 .

AT 22,4: PRINT 'TYPE NR.': talput 1,22,13,1,5,0,0: p$Cl05)>= tal$

FOR n= 1 TO 3
REPeat 1pl
AT#4; n%x3 -2, 1: INPUT#4; 'LED' & n & ' 'y £t$
IF LEN(ft$)>=3 AND ft$ INSTR ’'potxpologsintankon’: EXIT 1pil
END REPeat 1pl
fk= CODEC(Eft$(1>)> + 32 % (CODE(ft$<(1>> < 95): p$(n+100>= CHR$(fk)
IF ft$=="kon': AT#4; nX3 -1, 3: PRINT#4; *'KONSTANT='
IF £t8<>'kon': AT#4; n%3 -1, 3: PRINT#4; ‘'konstantl=’
talput 4, nx3 -1, 15, -32000, 32000, 0, 0: x$(n+100>= tals
IF £t$<>'kon' THEN
AT#4; n%x3, 3: PRINT#4; 'konstant2='
talput 4, nx3, 15, -32000, 32000, O, O: y${(n+l1l00>= tal$
END IF
END FOR n
IF p$<(105> INSTR ’'35' AND x$(103>='0' AND p$(103>='k': x$(103)='1"
AT#4;12,1: PRINT#4;'korrektion=' : talput 4,12,15,-32000,32000,0,0
AT#4;13,1: PRINT#4;'fortegn +, —': svarput 4,13,17, '+-' , 0, 2, 7
y$<104>= tal$: y$dl05>= *'1': IF %= '—': y$(1l05>= '-1’
AT#4,;15,1: PRINT#4; 'x start=' \ ' x slut =
FOR n=1 TO 2: talput 4,14+n,11,-32000,32000,0,0: x$<(n+103>= tal$

k2= 0: pn= 0: p$l04)= 'k’
FOR n=101 TO 103: k2=k2+ABS(y$(n>>: IF y$<{nd=1 AND p$nd="p': pn=1

IF k2= 0 OR ( pn= 1 AND k2= 1) THEN
CLS#0: PRINT#0; \' BRUG "POLYGON"' \ ' TIL RETTE LINIER.'
PRINT#0; ' VENT 3 SEKUNDER.': PAUSE 150: ktrtal= 0: ktrs$= 'p!
FOR n= 101 TO 105: x$<nd= '0°: y8dind= '0': pHind= '!

END IF

koordinatsystem: existdatategning

CLS#0: PRINT#0;\' ER KURVEN OK J / N’': svarput 0,2,19,'jn',0,2,7
IF g$== 'n': kontrolkurve
END DEFine kontrolkurve

DEFine PROCedure tegnkurve
LOCal type, trin, retn, xf, xt, yt, gly, tl1
INK 2: type= p$(l05>: yt= g$B): tl= 0
trin= (g$(2) - g$(l)) / 137.5: retn= y$(l05) * (x$(105)-x$(104»
FOR xt= x$(104) TO =x$(105> STEP trin
IF xt < g8(1): IF retn > 0: NEXT xt: ELSE EXIT xt
IF xt > g8(2)>: IF retn > 0: EXIT xt: ELSE NEXT xt
xf= y$(104) + y$(105) % xt: gly= yt: beregny
IF ABS(gly — yt> > 1E8 : EXIT xt: REMark 77 XXX
tl= tl1 + 1 + ABS(gly-yt)/trin/2: IF tl1 < 4: NEXT xt
ti= 0: IF (yt-g$d4d)> % (g$(B-yt> >= 0 : POINT xt / xs, yt
END FOR xt: INK 7
END DEFine tegnkurve



linie 21300

ktrtal = 5
ktrg = "k

linie 21510

ff Kurvens variabler lagres i det samme omrade af

punktarray’erne som en po
n x$ () y${nd
101 konstl konst2
102 konstl konst2
103 konstl konst2
104 start korr
105 slut fortegn

Brugerfejl: Type 3 / 5 og

lygon:

P$(nd
ft$
ft$
fts
29 k”
type

LED3 =

BEMARKNING

LEDL

LED2

LED3

polygon har
symbol

LED 3 >>> 1
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linie 21590 ff Her kontrolleres, om der er brugt den langsomme
kurveprocedure til at definere en ret linie.
A
yt
2
1
| | | -
B 1 2 I3 l4 5
KONSTANT |
= -2 -1
-2 !
]
!
e ...l _____ I _____ I _________________
xf 1 10 -1 -2 -3 -4
I 1 o)
l ' I korrektion +1 fortegn — til xt
DATA 101 0.8 2 pot yt = 0.3 % (1 - xt>"2 - 2
102 2 ' kon xmin = 2
103 0 " kon xmax = 5
104 0 1 k ymin = -2
105 5 -1 1 ymax = 1 -
linie 22000 ff PROCedure "tegnkurve’.

Kurven tegnes som en prikket linie med prikafstand

bestemt i linie 22090.

linie 22080 er nok gavnlig.

xt
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22200
22210
22220
22230
22240
22250
22260
22270
22280
22200
22300
22310
22320

22400
22410
22420
22430
22440
22450
22460
22470
22480
22490
22600
22510
22520
22530
22640
22550
22560
22570
22580
22590
22600

22800
22810
22820
22830
22840
22850
22860
22870
22880
22990
23000
23010
23030
23040
23050
23060
23070
23090
23100
23110

DEFine PROCedure plotkurve
LOCal type, trin, yt, xf, xt, gly: yt= g8
type= p8dl05): trin= (g82) - g$(1d>> / 55
PRINT#5;'W270 2270 430 2430': PRINT#5;'F’'; pen+l; 'L2 5°
FOR xt= x$(104> TO =x$(105> STEP trin
xf= y$(104> + y$(105> % x:t
gly= yt: beregny: IF ABS(gly - yt> > 1E8: EXIT xt: REMark 7?7 XX
IF xt = x$(104) THEN
PRINT#5; 'H'; INT (xt/skx—-xnul);'/'; INT(yt/sky-ynul); 'K’
ELSE PRINT#5;'1’; INT(xt/skx-xnul);'/’; INT(yt/sky-ynul);'K!'
END IF
END FOR xt: PRINT#5;'H; LO; WO 3380 0 2800°
END DEFine plotkurve

DEFine PROCedure beregny
LOCal y(3>, fk: DIM y(3>
FOR n= 1 TO 3

fk= CODE(p3%(n+100))>
SELect ON fk
= 107: y(n)= x$<(n+100>

= 108: y(n)= x$(n+100> * LOG10 ¢ xf % y$<(m+100>>
= 112 y(n)= x$(n+100) %X ( xf ~ y$(n+100> )

= 120:; y(nd= x$(n+100> % ( y$(n+t100> "~ xf >

= 115: yn)= x$(n+100> X SIN ( xf % y${(n+100))

= 116: y(n)= x$(n+100)> % TAN ( xf %X y$<{(n+100))
END SELect
END FOR n

SELect ON type

10 yt= ydlO + y(2) + y(3

2: yt= ydl) + y@) % y(3)

3: yt= ydl)> + y<2> / y<(3)

4: yt= C y(l) + y<@2) > % y<(3>

5: yt=  yd1) + y<2) > / y<3)
END SELect

END DEFine beregny

W ooun

DEFine PROCedure print plottekst
IF plot$(lin) (25>=' ': PRINT#3
IF plot$(lin) (25)='$%$’' THEN
BPUT#3;27,80: g$=plot$(lind> (1l TO 18): printerstreng g%
END IF
IF plot$(lin>25>='#' THEN
BPUT#3;,27,77: q$=plot$(lind (1 TO 24>: printerstreng g$
END IF
END DEFine print plottekst

DEFine PROCedure sqrtegn
LOCal size, &, y, g, 1, 1

TRA 0: size= INT( 8.3%csz ): a= L6+size: y= 80+size: g= 7z2+size

FOR n= p + 2 TO LEN<{(su$>
IF su$(m)=’ ': 1= n — p — 2: EXIT n: ELSE 1= LEN(su$)> - p -
END FOR n

1

PRINT#5; 'H' ; : PRINT#5; ' T'; : BPUT#5; a, 13:PRINT#5;'1',;:PRINT#5;'T";

BPUT#5; y,y,a,a,a,a,a,a,a,q,q: FOR n= 1 TO 1: BPUT#5; q,9,9,9
TRA 1: PRINT#5; CHR$(13)>;
END DEFine sgrtegn
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linie

linie
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linie

linie

22200

22210

22260

22280

22310

22400

22800

22810

23000

23020

23040

£f

£f
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PROCedure "plotkurve” <« SERVOGOR 881 )

En rekke indledende mangvrer:

vyt = g$<(5> af hensyn til linie 22270, forste gang.
trin til kurvebergeningen, stipling L2 5.
Vinduesdefinition 200 x 200 mm. 27,47 som O-punkt.
Pennummer, smlgn. linie 25430 ff,.

PROCedure "beregny” nedenfor.
Endvidere en forsikring mod, at y gar mod uendelig.

"H"” er hsvet, "I" er ssnket pen. Uanset, at kurven
egentlig startes uden for vinduet, finder plotteren
ud af det. Fjernes 22280, startes kurven fra sidste
position forud: afslutningen p& y-enheds udskrift.

Maksimalt vindue, fuld streg linie.

PROCedure "beregny’.
Lige ud ad landevejen.

PROCedure "print plottekst!

plot8(lind (25) kan vere " " g ngn,

for hhv en tom, en almindelig, en stor-skrift linie.
BPUT#3; 27, 77 hhv 80 giver elite / pica skrift, der
nogenlunde modsvarer printerens skriftsterrelser.

PROCedure "sqrtegn”.

TRA 0 er nedvendig af hensyn til visse af plotterens
kommandokarakterer.

"size” er et sert udtryk, der imidlertid rammer plet
for Tbegrznsede variationer i skriftsterrelsen, som
har en wulinesr sammenheng mellem normale og selvde-
finerede tegn. Se IFH-rapport 180. DXY-plotteren er
langt lettere at styre i denne henseende.

Kvadratrodstegnets vandrette streg tegnes henover de

folgende tegn, til der optreder et mellemrum / til
strengens slutning.
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24000 DEFine PROCedure plotteropen

24010 LOCal plot$(19,25),q%$,navn$,gnling,lin,gllin,nylin, linloop
24020 LOCal lm, 1p, pen, xnul, ynul, skx, sky, csz, su$, xsu, ysu

24030 LOCal save3s$, £ft(12),fl,z$,slcf: DIM £t(9): z$= '': fl= 0

24040 lin= 0: skx= (g$(2) - g$(1)> / 2000: sky= (g$(5> - g$4)> / 2000
24050 =xnul= g$(1) / skx - 270: ynul= g$<4) / sky - 430

24070 BORDER#0;2,7:CLS#0: FOR n=0 TO 19:plot$(nd> (1 TO 25)>=FILL$(' ' ,25)
24080 save3%$= fldat$ & filnavnd & ' plottekst': z= 0: CLS#4

24100 IF DATADS <> fldat$: fl= fldat$(4)>: DATA USE fldat$
24110 FOR n=1 TO 9: IF FOP_IN(#3,save3% & n)=0: ftd(n)>= n: CLOSE#3
24120 FOR n=1 TO O: IF ftdn): z$= z$ & ftnd

24130 IF LEN(z$) : BORDER#4;3: VSTAT#4; save3$: BORDER#4;0
24140 IF f1 : DATA_USE flpl : IF fl= 1: DATA USE flp2_
24150 REPeat lp ;

24160  PRINT#0;’' VALG PLOTTERTEKST:'\' NY TEKST : TAST 0

24170 INK#0;4: PRINT#0;' EXISTERENDE FIL,’'\’ SE OVENFOR: ';
24180 INK#0;7: PRINT#0;'slutciffer’\’' ANDEN FIL: TAST 10’
24190 talput 0,4,22,0,10,0,0: slcf= ttal: IF ttal= 0: EXIT 1p
24200 IF tal$ INSTR z$ THEN

24210 OPEN_IN#6; save3$ & tal$

24220 FOR lin= 0 TO 19: GET#6; g$: plot$dlin)(l TO 25>= g$
24230 CLOSE#6: EXIT 1p

24240 END IF

24250 CLS#0: PRINT#0; \' FILNAVN:'\' FLP'& FILLS( ',200\ !
24260 svarput 0,2,4,'12',0,2,7: z= FOP_DIRM#3,'flp’ & g% & ' _'>
24270 IF z= 0: AT#0;2,5: PRINT#0; ' _';: INPUT#0; navn$

24280 IF z= O AND FOP_IN(#3,’'flp’ & gq$ &' '& navn$>= 0 THEN
24290 z$= ’'a’': OPEN_IN#6; 'flp' & g$ &' _'& navn$

24300 FOR lin= 0 TO 19: GET#6; g$: plot$(lin) (1 TO 25>= g$
24310 CLOSE#3: CLOSE#6: EXIT lp

24320 END IF
24330 END REPeat 1p

24350 PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4: PRINT#4;\! I DETTE FELT KAN TEKST'
24360 PRINT#4;' TIL PLOTTER REDIGERES.': INK#4;4

24370 PRINT#4;\' P& FIGUREN SKRIVES®'\’ KUN AKSEENHEDERNE. '

24380 IF held$ <> '' THEN

24390 PRINT#4;\' FEJLUDJ AVNINGEN' \! SKRIVES IKKE.'
24400 PRINT#4; \! PRINTERUDSKRIFT AF' \ ! UDJAVNING: J /7 N
24410 svarput 4,11,22,'jn’,0,2,4: IF g$== 'j': udjevnudskrift

24420 END IF : INK#4;7
24430 AT#4;5,0: CLS#4,2: AT#4;7,2: PRINT#4; 'SKRIFTH@JDE, mm 4 g’

24440 PRINT#4; ' SKIFT MED T # $'\' TEGN ~ LINIE : 24 18’
24450 PRINT#4; ° MAX. ANTAL : 17 3\ LINIER : O 15°
24460 PRINT#4; \!' <CTRL> + <SHIFT>' N\ ! + 2 >> 2. POTENS.’
24470 PRINT#4; ! + 3 >> 3. POTENS.' \ ' + 0 >> GRADTEGN.'
24480 PRINT#4; ! + V.  >> KVADRATROD.': INK#4;4

24490 PRINT#4; ! X = PLOTTER-SYMBOL® \ ' FOR KONTROL-PUNKT. '

24500 INK#4;0: FOR n= 0 TO 19: AT#4; n,0: PRINT#4; n
24510 AT#4; 0,0: PRINT#4; °'0..456789012345678901234': INK#4;7

24530 CLS#0: PRINT#0; N\ ' VALG LINIENUMMER' \ ' TAST o - 19
24540 talput 0,2,20,0,19,0,0: lin= ttal
24550 CLS#4: FOR n=0 TO 19: AT#4; =n, 10-(LEN(n> > 9> : PRINT#4; n;

24560 IF LEN(z$)>: FOR n=0 TO 19: IF plot$dn) (25> INSTR ’'#%': udskriv n
24570 REMark UDSKRIFT FORTSATTER PA NASTE SIDE
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linie 24550 £
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PROCedure "plotteropen’.

Der velges et tegnefelt pa 200 x 200 mm, med nulpunkt

i 27,43, ( Mal angives i 1710 mm ). Smlgn. vinduet i
linie 26040 f,

Se forklaringen om DEFAULT til linie 16120,

24200. Eksisterende plottekst-filers slutcifre smttes
i strengen z$ og bruges som kontrol i linie 24200.

24230. REPEAT lp forlades savel for ny fil ¢ 0 ) som
for eksisterende fil ( slutciffer ).
Kun slcf = 10 er tilbage: INPUT i linie 24250.

z$ swttes lig "a"” af hensyn til linie 24560.

Linienumre og en eventuelt gnsket fil udskrives.
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25000
25010
25020
25030
25040
25050

25070
25080
25090
25100
25110
25120
25130
25140
25150
25160
25170
25180
25190
25200
25210
25220
25230
2b240
2b250
25260
25270
25280
25290
25300
25310

25320 .

25330
25340
25350
25360
25370
25380
25390
25400

25420
25430
25440
25450
25460
25470

25490
25500

25520
25530
25540
25550

REMark plotteropen FORTSAT FRA FORRIGE SIDE
REPeat linloop

CLS#0: BORDER#0;5: PRINT#0; \' FLYT CURSOR: ';: STRIP#0;7: INK#0;2
AT#0; 1,14: PRINT#0; ' « ': AT#0; 1,18: PRINT#0; ' - '
PAPER#0;2: INK#0; 7: PRINT#0;' RET VED AT SKRIVE’

PRINT#0;' OVENI DET GAMLE.'\’ AFSLUT MED < ESC >.': BORDER#0;2,7

rediger lin: gllin= lin

CLS#0: PRINT#0;' ©NYT LINIENR.: 0 - 19

PRINT#0;® TFARDIG : TAST 20': INK#0;4

PRINT#0;' ANDRING AF LINIENR, FX'\' LINIE XX >> YY :': INK#0;7

PRINT#0;' TAST XX.YY': talput 0,4,18,0,20,0,0: lin= ttal

IF lin= 20 THEN
CLS#0: PRINT#0; N ' OK ? J / N': svarput 0,1,16,'jn',0,2,7
IF g%== 'j’: BORDER#0;0: EXIT linloop: ELSE lin= gllin

END IF

IF (1in—-INT(1in)> THEN
gnlin®= tal$: gllin= INT(lin): nylin= gnlin$( LEN(gllin)+2 TO>

plot$(nylin) (1 TO 25)= plot$(gllin) (1 TO 25)
plot$(gllind) (1 TO 25>= FILL$ (' !,25)
udskriv gllin: udskriv nylin: lin= nylin
END IF ' '
END REPeat linloop
CL8#0: PRINT#0;' TEKST-LAGRING UNDER’

INK#0;4: PRINT#0;' filnavn_plottekstx *'\' HVOR % ER ET NUMMER.'
INK#0;7: PRINT#0;' TAST nr ( ELLER 0 >'\' (EN EXIST.FIL SLETTES>'
talput 0,3,22,0,9,0,0
IF ttal THEN
DELETE save3$ & tal$: OPEN_NEW#6; save3$ & tal$s
FOR lin= 0 TO 19: g$= plot$(lind> (1l TO 25): PUT#6; g%
CLOSE#6: slcf= ttal
END IF
CLS#0: PRINT#0;\\'’ TEKST-UDSKRIFT PA'N! PRINTER J / W
svarput 0,3,18,'jn',0,2,7
IF g$== 'j' THEN
CLS#0:PRINT#0;\' PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'j',0,2,7
OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap: BPUT#3;27,108,10
PRINT#3; save3% & slcf: PRINT#3; \\
FOR lin= 0 TO 19: print plottekst
BPUT#3;27,80: BPUT#3;12: CLOSE#3

END IF : INK#0;4: CLS#0

PRINT#0; \' SLUK PLOTTEREN.' _

PRINT#0; \' FILTPENNE f* N ' TUSCHPENNE t’

pen= 1: svarput 0,3,20,'ft',0,2,4: CLS#0: IF q$== 'f': pen= 7
PRINT#O0; '  ANBRING PAPIR A3.' N\ ' TAND PLOTTEREN.' \' PEN *';
PRINT#0; pen ;' TIL RAMMEN.' N\ ' PEN '; pen+l ;' TIL RESTEN.'
PRINT#0; ° KLAR ? J / N': svarput 0,4,20,'3',0,2,4

OPEN#5, ser2: BAUD 1200: TRA 1: PRINT#5; CHR$<(1>; 'P'; CHR$(35); 4
plotterakser: plottertekst: plotterpunkter: plotterregres

PRINT#5; ' FOHO/0K’': BORDER#0;0: CLS#0;0

PRINT#0; \' ER PENNENE FJERNET': svarput 0,1,21,'3j',0,2,4
PRINT#5; CHR$(3): CLOSE#5: TRA trap: BAUD baudtal: INK#0;7
END DEFine plotteraopen '



linie

linie

linie

linie

linie

linie

linie

linie

25000

25070

25160

25230

25320

25420

25490

25500

£f

£f

ff

£ff

linie 25520 f

81

"plotteropen” fortsat

PROCedure "rediger 1lin)", linie 26500. "1lin"” er det
forst valgte linienummer ( 24540 ).

"gllin” Dbenyttes i linie 25130, hvor brugeren skal
konfirmere, at han er ferdig med at redigere linier.
Svarer han "n"”, fortsettes i '"REPeat linloop” til
linie 25070,

Her flyttes en tekst fra linie x til linie y:

I linie 25110 er der svaret "x.y".

gnlin$ = "x.y”. gllin = x. nylin = y.

plot$( nylin > far gllin's tekst.

plot$( gllin > fyldes med ' !,

nylin og gllin udskrives, lin sesttes lig nylin.
PROCedure "udskriv (lin)" i linie 27000.

Den ferdige tekst kan eventuelt lagres. Ofte skal den
bruges ved nye analyser af det igangverende DATA-sst,
eller revideres lidt til brug ved et nyt sest DATA.

Teksten kan udskrives med PROCedure "print_ plottekst”
i linie 22800.

Start af plotter. Den skal slukkes, sa den initiali-
seres og det bliver muligt at legge papir i ( der pa
SERVOGOR-plotteren fastholdes elektrostatisk ).
Denne plotter har — i modsetning til ROLAND DXY - 4
holdere, der kan holde tuschpenne "fugtige”. Pennene
efterlader farve. Holderne er saledes uegnede for
farvepenne, iser filt-penne.

P4 SERVOGOR bruges derfor penne anr. 1 og 2 til tusch
og nr. 7 og 8 til filtpenne ( "pen” hhv "pen + 1" ),

TRA skal vere 1, af hensyn til £ @ &, "CHR${(1)" osv
er PLOTTER OPEN og dansk tegnset.

henviser til PROCedurer i linie 26000, 27500, 28500
og 29000. Se PLOTTER-PROCEDURER.

betyder pen retur, hevet, til 0,0 ( absolut X,y 7.
Herfter skal pennene fjernes, sa de ikke torrer ud,

efterfulgt af PLOTTER OFF og retablering af BAUD og
TRA.

BEMARK, AT ET STOP MED < CTRL > + < SPACE > I EN PLOTTERPROCEDURE

MASKE NOK KAN GA, HVIS DER GENSTARTES MED "RUN”, MEN ABSOLUT IKKE
VED BRUG AF

”SMARTE"” GENVEJE TIL PRINTEREN !! SE linie 120, 140.
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26000
26010
26020
26030
26040
26050
26060
26070
26080
26090
26100
26110
26120
26130
26140

26160

26180
26190
26200
26210
26220
26230
26240
26250
26260
26270
26280
26290
26300
26310
26320
26330
26340
26350
26360
26370
26380
26390
26400
26410
26420
26430
26440
26450

DEFine PRQOCedure plotterakser

LOCal =x1, =xk, vk
PRINT#5; ' F'; pen ;'H270/430K': REMark GROV PEN
PRINT#5;°'W270 2270 430 2430' : FOR n= 1 TO 2: PRINT#5;'V'
IF god(l> % g$(2> < 0 THEN :
plotterlinie 0,g8(4)>,0,g3(5): plotterlinie 0,g8%(5),0,g3<4)
END IF
IF g8d{4)> % g$<(5> < 0 THEN
plotterlinie g$(1),0,g%$(2),0: plotterlinie g3(2>,0,g8<(1>,0
END IF
PRINT#5; 'WO 3380 0 2800': PRINT#5; 'H270/430K’

PRINT#5;'X2000 '; INTC( 2000 / xantal > ;' 40 0
PRINT#5;'Y2000 '; INTC 2000 / yantal > ;'—40 0’
PRINT#5;'X2000 '; INT(-2000 / xantal > ;'-40 0O’
PRINT#5;'Y2000 ’; INT(-2000 / yantal > ;' 40 0O’

REMark PROGRAMMET ER MERGEd IND OVENI DXY-PROGRAMMET

PRINT#5;'F'; pen+l : REMark FIN PEN, 4 mm SKRIFT
xl= INTC g8(2) / skx —xnul +6 + 20 X LEN(g$(2)) - 40 * LEN(xe$) >
plotterstreng xe$, 1.111111, x1, 260: PRINT#5;'Z40 0 40°'
FOR n= xantal TO 0 STEP -1
xk= g8(1)+g$(3>%*n: tal$= xk: IF ABS(xk) < 1 : ciffertal xk, 1
IF ABS(g$(3)> < 1: IF xk= xk DIV 1: tals$= tals$ & '.0O’
x1= INT( xk / skx - xnul + 6 — 20 % LEN<(tal$) >
PRINT#5; 'H' ; =x1; '/ 350 K’
PRINT#%5; 'B’' ; tals ; CHR$<(13)
END FOR n
FOR n= 0 TO yantal
yk= g$4)+gs(6rX*n: tal$= yk: IF ABS(yk> < 1 : ciffertal yk, 1
IF ABS(g$(6)>> < 1: IF yk= yk DIV 1: tals= tals$ & ’'.0'
x1= INTC 240 - LEN(tal$> % 40 + .5 >

PRINT#5; 'H' ; =x1 ; '/' ; INTC yk / sky -ynul > ; ' K'
PRINT#5; ’'B’' ; tal$ ; CHR$(13)
END FOR n

plotterstreng ye$,1.111111,240 -LEN(tal$)>*40, g$(5)/sky —ynul +90
IF ktr$== 'p’ THEN
FOR p= 101 TO 100 + ktrtal
xl= INT( x$(p) / skx - xnul + 7.5 D
PRINT#5; 'H' ; x1 ;'/'; INT ( y$<(p> / sky - ynul + .5 > ; ' K’
PRINT#5; 'LO’: PRINT#5; 'IO 7': PRINT#5; 'Lz 5°
IF p < 100 + ktrtal: plotterlinie x$(p),y$<{(p),x${(p+l), y${p+L>
END FOR p: PRINT#5;°'L0O’
EXND IF
IF ktr$== "k’: plotkurve

'END DEFine plotterakser
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PROCedure ”plotterakser”.

Kommandokarakter er bl.a:

H = hevet I = senket pen

J = relative K = absolutte koordinater

ROLAND DXY-plotteren benytter tilsvarende kommandoer,
men de forbliver i kraft.

SERVOGOR krever - i hvert fald - karakteren J eller K

efter hvert set koordinater, som en del af plottekonm—
doen,

Koordinater skilles med‘/ { P4 DXY med komma ).

Fl1 = pen nr.1 ¢ 1...8 >, Pa DXY har jeg renummeret
med smid etiketter til nr. 0...7, svarende til QL'ens
farveskala, men internt bruger DXY ogsa nr. 1...8.

WVxmin xmax ymin ymax ( een streng > definerer vinduet
som udtegnes med V ( to gange, hvis pennen er tor >

PROCedure ‘"plotterlinie (x1,yl,x2,y2>"”, linie 29800,
er en stor hjelp.

Maksimalt tegnefelt. G& med hsvet pen til 270/430 i
absolutte koordinater ( = tegnefeltets nedre, venstre
hjsrne.

Akseinddelingsmerker langs x— og y—akserne, indad, se
brugsanvisningen for fortegn mv.

gwor kun opmerksom pa, at de to programmer er ens, nar
bortses fra plotter-procedurerne, der blev udarbejdet
separat og MERGEd ind i hovedprogrammet.

OPRINDELIG BRUGTE DE TO PROGRAMMER EKSAKT DE SAMME
LINIENUMRE, MEN DER ER SKET SMA JUSTERINGER, DER IDAG
GZR EN MERGE MULIG, HVIS DER CHECKES. DLINE HELLERE
F@ORST, HVIS PROCEDURER / PROGRAMMER SKAL JUSTERES.

Nu bruges PROCeduren "plotterstreng’” m. (4 parametre)
linie 28000, til at plotte de fire enheder / navne i
hjgrnerne af tegnefeltet, korrigeret med LEN til at
"flugte” med akseinddelingernes tal.

Endvidere udskrives de +to aksers akseinddelingstal,
med speciel hensyntagen til ordentlig udskrift af sma
tal ( linie 26220 £ og PROCedure "ciffertal”, linie
15200 >.

Z40 0 40 = skriftsterrelse 4 x 4 mm, heldning O.
Her udplottes en eventuel kontrolpolygon.
L0 = fuld linie. L2 5 = en af de mulige stiplinger.

I0 7 = cirkel med radius 0.7 mm,.

PROCedure "plotkurve'”, linie 22200.



26500 DEFine PROCedure rediger (¢ lin )
26510 L0OCal a%, b$, tab, codeb, skrivloop, w: tab= 0

26520 a%$= plot$dlind> (1l TO 24) & FILL$C ',11)
26530 IF plot$d(lin) (25)= *$’ THEN
26540 CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1lm= 18

26550 ELSE : CSIZE#4;0,0: INK#4;7: lm= 24: plot$(lin) (&B)= '#
26560 END IF

26570 AT#4; lin, tab: CURSEN#4

26580 REPeat skrivloop

26590 AT#4; lin, tab: b$= INKEY$(#4,-1): codeb= CODE(b%)

26600 SELect ON codeb

26610 = 27: EXIT skrivloop

26620 = 37 TO 127, 130,134,138,162,166,170,175, 184,186

26630 REMark INCL.Z,d,4,"gltegn's tegn for expo og grad, EXCL.33-35
26640 ad (tab+l)= b%: AT#4; lin, tab: PRINT#4; a${(tab+l);

26650 tab= tab + (tab < 1lm—1)

26660 = 32 :

26670 FOR n= 34 TO tab + 1 STEP -1: a$i(n+ld= a$ind

26680 ad (tab+1i)>= ' !

26690 AT#4; lin,tab: FOR n= tab + 1 TO 1m: PRINT#4; as$(n);

26700 tab= tab + (tab < 1m—1>

26710 = 35,36

26720 IF codeb= 35: plot$(lind25)='#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: ln=24
26730 IF codeb= 36 THEN

26740 w= 0: FOR n= 19 TO 24: IF a$n) <> ' ': w= 1

26750 IF w THEN

26760 AT#4; 1in,0: PRINT#4;' STRENGEN ER FOR LANG ! ';

26770 PAUSE 50: plot$(lin) @5)='#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: lm=24
26780 ELSE plot$(lin) 25)='8': CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1lm=18
26790 END IF

26800 ERD IF

26810 AT#4;1in,0: PRINT#4; a$(l TO 1m;

26820 = 194, 202 :

26830 w = tab + (codeb= 202)>: IF w = 0: NEXT skrivloop

26840 FOR n= w TO 34: a$(n)= a$(n+l)

26850 a$(35>)=' ': AT#4; lin, w —1: FOR n= w TO 1lm: PRINT#4; a$in);
26860 IF codeb= 194: tab= tab - (tab > 0)

26870 = 192: tab= tab - (tab > O

26880 = 200: tab= tab + (tab < l1m1)

26890 END SELect

26900  END REPeat skrivloop

- 26910 CURDIS#4: plot$(lin) (1 TO 24>= a$(l TO 24): CSIZE#4;0,0: INK#4,;7
26920 END DEFine rediger '

27000 DEFine PROCedure udskriv (1lin)

27010 IF plot$(lind (25)= *'#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: 1lm= 24
27020 IF plot$(lind(25)= '$': CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1lm= 18
27030 AT#4;1in,0: PRINT#4; plot$d(lin>(1l TO 1lm);

27040 END DEFine udskriv
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PROCedure "rediger (lin)”.

En forenklet udgave af et tekstbehandlingsanleg, som
benytter “overskriv'’-metoden.

Hver linie behandles for sig.

a$ er en streng med 35 tomme pladser ¢ ' ' ).
Heraf vises kun de forste 24, og det er kun disse,
der senere indgar i den endelige plot$(lin).

Det er sadledes muligt, under redigeringen, at visse
dele af linien skubbes ud til hejre, nar der indsky-
des et ord midt pa linien. Det overskydende er ikke
synligt, men heller ikke tabt, og vil dukke op igen,
hvis den synlige del af linien afkortes.

a$ fyldes op med de forste 24 karakterer fra plot$,
dvs enten ' ' eller en eksisterende tekst.

Eksisterer linien, er plot$(lind<(25) = '$' / '#’, og
farve, CSIZE samt karakterantal / linie ( 1lm = 18 /
24 ) fastlegges. Hvor intet er fastlagt, bruges '#'.

26910. Se TOOLKIT om CURSEN / CURDIS. Stoppes midt i
tekstbehandlingen, er man ikke fortabt: <CTRL> + "c”
retablerer den normale CURSOR.

cadeb =
27 er ESC, liniens redigering afsluttet.
32 er SPACE, mellemrum ¢ ' ' ),

35, 36 er '#' hhv '8,

for 36 ma '1lm' kontrolleres, evt. omstilles til 35.
192, 200 er venstre / hejre pilen.

194, 202 er <CTRL> + venstre / pilen.

linie 26620 er de tilladte tegn, se REMark 26630,

tab er 0....23, n er 1...24 i plot$(lin)(n>.

Der er lidt bogholderi i disse tal, og det hele ber
ved lejlighed forbedres, sa de ?"flyvende” udskriv-
ninger, nar fx SPACE benyttes, undgas. Det forstas
bedst ved et forseg, hvad jeg mener.

Linien er ferdig. plot$(lind (1 to 24> er klar.

PROCedure "udskriv (lin)®.

Hvis den akfuelle linie er tom, skrives ingenting,
linie 27030.
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- 27500 DEFine PROCedure plottertekst
27510 LOCal ned, venst, glcs, st, sl, p
27520 PRINT#5;'236 0 36': REMark 3.6 / 4.8 mm SKRIFT (csz)

27530 ned= g% (Bl /sky —ynul +50: venst = g$(2)/skx —-xnul +170: glcs= 1

27540 TFOR lin= 0 TO 19
27550 st= 0: sl= 0: csz= 1: IF plot$(lin>(25>= '$': csz= 4/3
27560 FOR p= 1 TO 24: IF plot$<lind{p> <> ' ': st= p: EXIT p

27570 IF st= 0: ned= ned - 82: IF lin= 19: RETurn : ELSE NEXT 1lin

27580 FOR p= 24 TO 1 STEP -1: IF plot$dlind(pd <> ' *': sl= p: EXIT p
27590 ned= ned - 108 + 27 X (gles = 1) X ( csz = 1D

27600 xsu= venst + (st — 1) X 36 X csz

27610 REMark csz=1 ELLER 4/3: 2.8 mm EXTRA FOR / EFTER 4.8 mm SKRIFT
27620 REMark plotterstreng BRUGER TO PEN-BREDDER (NR. 1 OG 2>
27630 plotterstreng plot$(lin)(st TO sl), csz, xsu, ned: glcs= csz
27640 END FOR 1lin: PRINT#5; 'F'; pen+l : PRINT#5; '2Z36 0 36

27650 END DEFine plottertekst

28000 DEFine PROCedure plotterstreng ( su$, csz, xsu, ysu )

28010 LOCal bs%, p, op, stp, c%, codes: stp= pen + 1 - (csz >1.2)
28020 FOR p= 0 TO LEN(su$> - 1

28030 codes= CODE (su$ (p+1))

28040 SELect ON codes

28050 = 42: b$= 'o': op= 12 X csz: c%= 18 X csz

28060 = 137: b%= '0Q’: ap= 18 X csz: c%= 27 %X csz

28070 = 131: b$= '3’': op= 18 X csz: c%= 27 X csz

28080 = 160: b®= '2': op= 18 X csz: c%= 27 X csz

28090 = 182: op= 0: c%= csz

28100 = REMAINDER : b$= suS(p+l): op= 0: c%= 36 X csz

28110 END SELect

28120 PRINT#5; 'F'; stp 5 '2' ; <% ;' 0 '; % ;: c%= 36 X csz

28130 PRINT#5; 'H'; INT(xsu + p X c% +.5) ;'/'; INT(ysu + op + .5);'K’

28140 IF codes= 182: sqrtegn: IF p= LEN(su$) - 1: RETurn : ELSE NEXT p

28150 PRINT#5; 'B'; b$ ; CHR$ 13
28160 END FOR p
28170 END DEFine plotterstreng

28500 DEFine PROCedure plotterpunkter

28510 PRINT#5;'F’; pent+l : PRINT#5;°'Z30 0 30': REMark 3 mm SKRIFT

28520 FOR p= startnr TO slutnr

28530 IF heeld$ <> '’ AND LEN(valg$)>= 1 AND p$<(p> <> rg$: NEXT p
28540 x1= INTC x$(p> / skx — xnul + 12 X (p$(p)>= '0’')> + .5 >

28550 PRINT#5; 'H'; x1 ; '/’ ; INTC y${(p> / sky — ynul > ; ' K’
28560 IF p$(p>= 'o': PRINT#5; 'IO 12;': ELSE PRINT#5; 'M2’

28570 END FOR p

28580 IF valg$== 'o+x’' THEN

28590 PRINT#5; 'H'; INT( g$(2)/skx -xnul +180 > ; '/' ; 445 ; ' K’
28600 PRINT#5; 'Mz’

28610 PRINT#5; 'H'; INT( g$(2)/skx —-xnul +162 > ; '/’ ; 505 ; ' K’
28620 PRINT#5; '1I0 12’ '
28630 IF ktr$ INSTR 'pk' THEN

28640 PRINT#5; 'H'; INT( g$(2)/skx —xnul +187 > ; '/' ; 565 ; ' K’
28650 PRINT#5; 'I0 7 '

28660 END IF

28670 END IF
28680 END DEFine plotterpunkter
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PROCedure "plottertekst”.

Styring af skriftstorrelse,.

Find ferste karakteg i linien.

st = 0 : linien er tom, videre.

Find sidste karakter.

PROCedure ”plotterstreng” ( 4 parametre ), nedenfor.
Uanset hvad "plotterstreng” brugte i sidste linie,

stilles pen og skriftsterrelse til det normale.

PROCedure "plotterstreng” med 4 parametre.
su$ er teksten, csz er skriftsterrelsen.
Xsu 0g ysu er koordinaterne ( absolutte D,

codes bruges til at skalere og / eller flytte visse
karakterer opad.

42 er 'X’, der dels er plottersymbol for en eventuel
kontrolpolygons knskpunkter, dels fungerer som mul-
tiplikationstegn.

137, 131, 160 er <CTRL> + '0' / '3' / '2', dvs
gradtegn / tredje / anden potens.
182 er <CTRL> + 'v', dvs kvadratrodstegnet.

Pen og skriftstgrrelse bestemmes.

Hevet pen til korrekt position.

Hvis codes = 182: PROCedure "sqrtegn’”, linie 23000.
Ellers skrives den normale karakter,

Dette foregar som sagt enklere pa en DXY-plotter.

PROCedure "plotterpunkter”.

Hvis der er foretaget regressionsanalyse og der kun
er krevet et ud af to symboler udtegnet

Udgangspunktet for x = en cirkel med radius 1.2 mm
(IO 12>, er ikke det samme som for x = symbol M2.

Nar der er to regressionslinier, skal der udtegnes
symboler forneden i tekstfeltet, med de tilherende
linieprever, se linie 29060.
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29000
29010
29020
29030
29040

259060

29070
29080
29090

29110
29120
29130
29140

29160
29170
29180
29190
29200

29500
29510
29520

29540
29550

29570
29580
29590
290600
29610
20620
29630
29640

29660
29670
29680
29690
29700

29720
29730

29800
29810
20820
29830
29840
29850

DEFine PROCedure plotterregres

LOCal =1, =x2, yi
IF held$= '!': RETurn
PRINT#5;'F’'; pen: PRINT#5;'Z40 0 40': k= 0: IF rgd== 'x': k= 20

IF LEN(valg$) < 3: FOR n= 1 TO 2: plotterregres2

IF valg$== 'o+x’ THEN
rg$= 'o’: k= 0: FOR n=1 TO 2: plotterregres2
xl= g8(2) + 250 % skx: x2= xl1 + 350 % skx
yl= (510 + ynul) X sky: plotterlinie x1, yl, x2, yl

IF ktr$ INSTR 'kp' THEN

PRINT#5; 'L2 5°

yl= (570 + ynul) X sky: plotterlinie x1, yl, x2, yl
END IF

rg$= 'x': k= 20: PRINT#5; 'Lz 10’ -
yl= (450 + ynul)> X sky: plotterlinie x1, yl, x2, yl
plotterregres2z : PRINT#5; 'LO': REMark RETUR TIL FULD LINIE
END IF : REMark x PUNKTERET. FULD LINIE TEGNES 2 x ( 29040,70 )
END DEFine plotterregres

DEFine PROCedure plotterregres2

REMark fjl (1)>=gnx (2)=gny (10)=yvenst (1ll)=yhejre (12)=xnedad
REMark (13>=x0pad ( + k= 0 for o / 20 for x

IF heeld$=='1’: plotterlinie fi1C(1+k), 884>, £71(1+k),g8<5) : RETurn
IF held$=='v’': plotterlinie g$(1),fjl(2+k),g$(2),£fjl(2+k):RETurn

IF (£jL10+k)—-g$4d)> % (g8$<(B5)-£fj1<10+k>> > O THEN

IF (£j11+k)-g$4)) X% (g8Br~£f3j1<(1l1+k>> > O THEN
plotterlinie g8d1>, £j1<10+kd>, g$(2>, f£jl(lli+k>: RETurn

END IF
IF £j1(5+k> > 0: plotterlinie g$(1)>,£fj1¢10+k),fjl(13+k),gs(5)
IF £j1(B+k) < 0: plotterlinie g$(1),fjld(10+k),£j1C12+k),g$(4)
RETurn ‘

END IF

IF (£j1{11+k>-g$4d)y) X (g8(Br)-£fj1(11+k>> > O THEN
IF £j1(®B+k) > 0: plotterlinie £j1{12+k),g8d4),g8(2),fjl11l+k)
IF £j1(G+k> < 0: plotterlinie f£3j1(13+k),g8(5),g8¢2),fj1(11+kd
RETurn

END IF

plotterlinie fjld{l2+k>, g${4), £jld13+kd>, g$Bi/1
END DEFine plotterregres2

DEFine PROCedure plotterlinie < x1, yi1, x2, y2 )
LOCal gl, g2, wl, w2 :
ql = INT<(x1 / skx - xnul + .5): g2
wl = INT<(yl / sky — ynul + .5): w2
PRINT#%5; 'H' ; gl ; '/ ; wl
END DEFine plotterlinie

INT(x2 / skx — xnul + .5
INT(y2 / sky - ynul + .5>
; 'KI' g2 ; 'S 3 owe 'K



linie

linie

linie

linie

linie

29000

29020

29030

29040

29060 £f

linie 29500

linie 29800

8%

PROCedure "plotterregres’”.
Ngdvendig sikring mod fejltastninger.
Pen, skriftsterrelse og k til £j1<40) fastlegges.

PROCedure "plotteregres2”, nedenfor, tegner linien.
Hvis der kun er een regressionslinie, bruges fuld
linie, som tegnes to gange, s& der ikke er "huller’.

Hvis der er to linier, tegnes o-linien to gange med
med fuld linie, x~-linien mned stiplet linie (¢ L2 5 ),
Herudover laves liniepregver ud for symbolerne, under
tekstfeltet, o i linie 20080 f, x i linie 29170, og
en eventuel kontrollinie i linie 20110 ff.

PROCedure "plotterregres2”. v
Smlgn. PROCeduren "udtegning', linie 13000.

PROCedure "plotterlinie” (to koordinatset).

Den gor det nemmere at definere en linie pa "normal”
made.
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30000 DEFine PROCedure udjsvn_vindue

30010 OPEN#4;con_:0OPEN#8;con_: FOR n=0,1,2,4,8:CHAR_USE#n; dansk0, danskl
30020 VWINDOW#0;512,256, 0, 0: PAPER#0;0: CLS#0

30030 VWINDOW#0; 154, 54,358,202: PAPER#0;2: INK#0;7: BORDER#0;0
30040 VWINDOW#1,;358,256, 0, O0: PAPER#1;0: INK#1;7: BORDER#1;1,2
300506 WINDOW#z2;436,202, O, O0: PAPER#2;7: INK#2;0: BORDER#2;0
30060 VWINDOW#4; 154,202,358, 0: PAPER#4;2: INK#4;7: BORDER#4;0
30070 VWINDOW#8; 42, 60,460,120: PAPER#8;2: INK#8;7: BORDER#8;0
30080 END DEFine udjevn vindue

30200 DEFine PROCedure redaktion

30210 VWINDOW#0;512,256, 0, 0: PAPER#0;0: CLS#0

30220 VWINDOW#0;436, 54, 0,202: PAPER#0;0: INK#0;4: BORDER#0;0
30230 WINDOW#1;512,202, 0, 0: PAPER#1;2: INK#1;7: BORDER#1;0
30240 VWINDOW#2;436,202, 0, 0: PAPER#2;7: INK#2;0: BORDER#2;0
30250 CLS#0:CLS#2: FOR n=0 TO 2: CHAR_USE#n; dansk0,danskl: CSIZE#n;0,0
30260 END DEFine redaktion

30300 DEFine PRQCedure dobb_vindue

30310 OPEN#4; con_: FOR n= 0,1,2,4: CHAR USE#n;danskO, danskl

30320 VWINDOW#0;512,256, 0, 0: PAPER#0;0: CLS#0

30330 VWINDOW#0;436, 33, 0,223: PAPER#0;2: INK#0;7: BORDER#0;1,0

30340 WINDOW#1;280,223, O, O0: PAPER#1;2: INK#1;7: BORDER#1;1,0

30350 VWVINDOW#z;232,223,280, O0: PAPER#2;2: INK#2;7: BORDER#2;1,0

30360 VWINDOW#4; 76, 33,436,223: PAPER#4;2: INK#4;7: BORDER#4;1,0

30370 END DEFine dobb_vindue

30400 DEFine PROCedure <¢80dir (pdir$>

30410 CLS#0:PRINT#0;\' PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'3',0,2,7
30420 OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap: BPUT#3;27,108,5: PRINT#3;\\ -
30430 IF LEN(pdir$)= 4: pdir$= pdir$ & ' '
30440 DIR#3; pdir$: BPUT#3;12: CLOSE#3

30450 END DEFine ¢80dir

30500 DEFine PROCedure c80stat (pstat$>

30510 CLS#0:PRINT#0;\' PRINTER TANDT J ~ N': svarput 0,1,22,'j',0,2,7
30520 OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap: BPUT#3;27,108,5: PRINT#3;\\
30530 IF LEN(pstat$)= 4: pstat$= pstats & ' '

30540 STAT#3; pstat$: PRINT#3; \ : WSTAT#3; pstat$: BPUT#3,12: CLOSE#3
30550 END DEFine c80stat

30600 DEFine PROCedure c80list (liniel, linie2)

30610 IF liniel < 0: liniel= - liniel: GO TO 30630

30620 CLS#0:PRINT#0;\' PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'3',0,2,7
30630 OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap

30640 BPUT#3,27,108,5,27,81,77,27,67,72,27,78,10

30650 LIST#3, liniel TO linie2: REMark xx,yy eller xx TO yy

30660 BPUT#3, 12: CLOSE#3 '

30670 END DEFine <80list

30700 DEFine PROCedure c80program

30710 LOCal begynd, slut

30720 CLS#0:PRINT#0;\’ PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'3',0,2,7
30730 begynd= 1: RESTORE 30780: REMark TRA og BAUD i <80list

30740 FOR n= 1 TO 35

30750 READ slut: IF slut= 0: EXIT n

30760 c80list -~ begynd TO slut: begynd= slut

30770 END FOR n: OPEN#3,serl: PRINT#0;\' SLUT’': BPUT#3;12: CLOSE#3
30780 DATA 990, 1990,2990,3990,4990,5990, 7990, 9990, 10990, 11690, 12490
30790 DATA 13290, 13990, 14990, 15390, 15990, 16590, 17990, 18790, 19490

30800 DATA 199960,21290,22190,23990,24990,25990,26490,27490, 28990

30810 DATA 29990,30990,31990, 0

30820 END DEFine c¢80program



linie 30000 ff ANVENDTE VINDUER OG HJZLPEPROCEDURER BESKRIVES IKKE.

linie

31000
31010
31020
31030
31040
- 31050

31000

STOP:
GO TO
GO TO
GO TO
GO TO
GO TO

SE QL’s BRUGSANVISNING OG IFH-rapport nr. 177,

ff Gengives kun for de farste par linier.
STOP i linie 31000 7
GO TO xxx: REMark procedurenavn i de felgende linier

serger for at en procedure—linieoversigt opdateres
lgbende under et programs opbygning.

REMark HOLD STYR P& PROCedure - NUMRE
100: REMark nyt program, DIM, variabler.
600: REMark hovedloop
900: REMark datasstvalg
1000: REMark akseinput
2000: REMark start_slut

21
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KURVE INDLAGT:

yix)= 1.8 ( x + 0.5 )

+SIN (-x/2)
o GRONLAND 1985 |
x SAHARA 1977
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100 REMark XXX regresboot til regression XXX

110 f1lp$= 'FLP1_': DATA _USE flpl : DEST USE flpl : PROG USE flpl_
120 PRINT#2; \' TAST PRINTERTYPE:' \ ' QL-PRINTER q’
130 PRINT#2; ' CPASO-PRINTER o'

140 REPeat p

150 INK#2;5: OVER#2;-1: AT#2;3,22: PRINT#2; '7?': pr$= INKEY$12)
160 IF LEN(pr$>=1 AND pr$ INSTR 'qgc’: IF INKEY$<(20) <> pr$: EXIT p
170 END REPeat p: OVER#2;0: INK#2;2: AT#2;3,22: PRINT#2; prs$

180 PRINT#2; \' PLOTTERTYPE: ROLAND DXY 880': TKZ_EXT

190 danskO= RESPR (5224): LBYTES gltegn0O, danskO

200 danskl= dansk(0 + 876: LBYTES gltegnl, danskl

210 FOR n=0 TO 2: CHAR USE#n; dansk0, danskl

220 PRINT#2;\\' qgltegn LOADed 0 0g®e e 3 M _

230 STRIP 7:INK 2:AT 1,1: PRINT'FOR INPUT I PROGRAM regression GALDER: '
240 AT 3, 1: PRINT'TAL OG STRENGE INDTASTES VED CURSOR. !

250 AT 11,1: PRINT’ INPUT I FORM AF EEN KARAKTER / EET TAL '

260 PAPER 2:INK 7:AT 5,2: PRINT 'DE KAN REVIDERES F@R < ENTER >.'

270 PRINT I EN DEL TILFALDE VIL EXISTERENDE DATA'
280 PRINT ' BLIVE UDSKREVET. DISSE KAN ACCEPTERES’
290 PRINT ' VED TASTNING AF < ENTER > ALENE.'’

300 PRINT * REVISIONER MA INDTASTES FULDT UD.'

310 PRINTN\\\’ £x SVAR PX ET SPORGSMAL / KOMMANDO'
320 PRINT ' SKAL INDTASTES UDEN BRUG AF ENTER.'

330 PRINTNN' OM MULIGT CHECKES INPUT FOR FEJL.'
340 IF pr$=='c’: KOPI= dansk(0 + 1464: LBYTES scopy_bin, KOPI: CALL KOPI
350 IF pr$=='qg’: KOPI= danskO + 1464: LBYTES qcopy_bin, KOPI: CALL KOPI

360 IF prs$=='c’': PRINT#2;' scopy_bin LOADed’': BAUD 4800: TRA 1

370 IF pr$=='q’: PRINT#2;' gcopy_bin LOADed’

380 ramf= danskO0 + 2900: LBYTES ram Verl, ramf: CALL ramf
390 PRINT#2; ' RAM verl LOADed’ '

400 prik= danskO0 + 4680: LBYTES nyptpatch, prik: CALL prik
410 PRINT#2; ' ©pointpatch LOADed!’

420 STRIP#2;2: INK#2;7: INK 2: FORMAT ram2 2: REMark USYNLIG FORMAT

430 OPEN_NEW#5; ram2_: PUT#5; 'ny’, pr$, danskO, danskl: CLOSE#5

440 AT#2;17,2: PRINT#2;' TAST < ENTER > FOR AT FORTSATTE ':INK 5: INK#2;5
450 n= 0: REPeat loop ‘

460 OVER-1:0VER#2;-1: AT 13,38:PRINT'?': AT#2;17,8:PRINT#2;°'< ENTER >'
470 OVER O0: n=n + 1: BLOCK 7,8,227,51,2 + (n MOD 2) X 5

480 AT#2;17,36: b$= INKEY$(12>: IF b$<>?'': EXIT loop
490 END REPeat loop: OVER O: INK 7: OVER#2;0: INK#2;2: PAPER#2;7
500 IF pr$== 'c!' THEN

510 CLS#2: PRINT#2;\' ER PRINTEREN TANDT J / N': INK#2;5: OVER#2;-1
520 REPeat 12

530 AT#2;1,30: PRINT#2;°'?’: b$=INKEY$(12): IF bs$<>''AND bs$=='j':EXIT 12
540 END REPeat 12: OVER#2;0: INK#2;2: AT#2;1,30: PRINT#2; b$ '
550 EV FLP1_cp80gresk _bin

560 AT#2;5,2:PRINT#2;’'QL-DATAMATEN & CPAS8O-PRINTEREN'

570 PRINT#2; ' HAR NU KARAKTERSATTET "qltegn’'

580 INK#2;0: PRINT#2;\' SLUK ALDRIG FOR PRINTEREN !': INK#2;2
590 PRINT#2;N\' SKER DET ALLIGEVEL VED EN FEJLTAGELSE'

600 PRINT#z; ' KAN "gltegn” GEN-LOADes MED <ALT> + q'

610 PRINT#2;\' BOGSTAVER PA SKARM OG PRINTER ER ENS,'!

620 PRINT#2; ' MEN PLOTTEREN ACCEPTERER KUN ¢ 2 = [

630 AT#2;17,2: PRINT#2; ' TAST < ENTER > FOR AT FORTSATTE ': INK#2;5
640 REPeat 13 :

650 OVER#2;-1: AT#2;17,8: PRINT#2;'< ENTER >'

660 b$= INKEY$(12): IF b$<>'': EXIT 13
670 END REPeat 13: OVER#2;0: INK#2;2: INK 7
680 END IF

690 LRUN regresboot2
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100 LBYTES regres_scr,131072: MRUN regression
110 REMark DETTE ER regresbootZ

linie

linie

linie

linie

linie
linie
linie

linie

linie

linie

100

boot’en til "regression” er 'regresboot”.
Tast "LRUN flpl_regresboot”.

Bortset fra linie 100 og linie 690 er denne boot
magen til den tidligere beskrevne "fejlboot” til
dth regression”.

100, "regresboot2” medferer det samme skermbillede som det,

der vises af "fejlboot2”, under hovedprogrammets
indlesning. Her er det "regression”, der indlzses.

Hovedprogrammerne er ogsé identiske, nar bortses
fra plotter—-procedurerne, som alle gengives, dvs
fra linie 22200 til 29850.

100, "regression”, neste side, er den eneste nye linie.

22200 f£f

22230

22240

22280

23050

25420

25460

PROCedurerne "beregny’ og "print_plottekst’”, linie
22400 til 22880 er identiske. Det samme gelder for
PROCedurerne "rediger (lin)” og "udskriv (lind>”, 1i-
linie 26500 til 26920. .

Alle kommandostrenge indledes med 7",

Derved opnas, at der benyttes de avancerede RD-GL-
kommandoer i stedet for de simple DXY-kommandoer.
Plotteren er bevidst forud-indstillet pa DXY, son
bruges af enklere programmer. Omstilles plotteren
til RD-GL, kan DXY ikke benyttes. Til gengeld vil
samtlige ” ™" kunne spares.

Der er komma mellem x og y 1 kommandostrenge, og
man behpver ikke at benytte de irriterende heltal-
udregninger som pa SERVOGOR-plotteren.

Tegn det angivne INPUT WINDOW.
Stiplet linie, PEN UP, PLOT ABSOLUTE, SELECT PEN 1
PEN UP, PEN DOWN, FULD LINIE, HELE VINDUET, PEN UP

USER DEFINED CHARACTER, se brugsanvisning.

Den fplger de almindelige karakterer i sterrelse,
og regnes i lengde som een karakter, uanset at den
er bade hojere og meget lengere, med sin streg hen
over den falgende streng.

Nulstil penarmen manuelt er det eneste irriterende
ved denne billige udgave af ROLAND DXY, 880. Papir
fastholdes med magnet—tape, som er udmerket, dog
ikke, hvis det parkeres oven pa en diskette.

SE ENDELIG REMark OM PENNES NUMRE !




?s

100
110
120
130
140

200
210
220
230
240
300
310
320
330
340
350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450
460
470
480
490

600
610
620
630
640
650
660
670
680
690
700
710
720
730
740
750
760
770
780
790
800
810

900
910
920
930
940

REMark XXXk PROGRAM regression kK% (ROLAND DXY 880 ¥¥HOKNK¥KIKK
OPEN#7;ramz_: GET#7; load$, pr$, danskO,danskl: CLOSE#7

trat= 1: trap= 0: baudtal=9600: IF pr$== 'c’: trap= 1l: baudtal=4800
OVER#0; 0: BORDER#0;0: INK#0;7: ktr$='i': alts$= 'f’

BAUD baudtal: TRA trap: ALTKEY 'q’',’'ew cp80gresk bin', '’

IF load$= 'gl' THEN

CSIZE#4;0,0: udjevn_vindue: koordinatsystem: existdatategning
CLS#4 : kontrollinie : CLS#4 : IF ktr$=='p’: tegnpolygon
OPEN#3,serl: BPUT#3;27,108,10,27,81,77,27,67,72,27,78,10: CLOSE#3
END IF

IF load$= 'ny' THEN

n= 0: DIM p$(110,1>: DIM g$(6,7>: FOR n=0 TO 6: g$ind='0"’

DIM x$<(110,7>: DIM y$<(110,7>: FOR n= 0 TO 110: x$m>='0': y$(nd='0’
DIM rgrnr<100>: DIM udj$<40,24>: DIM £j140

alt$='1': dato$='': dat$='': filnavn$='': £il$='': fldats='"
helds$='"': ktr$='i’: ox$= 'o!': pdirs$='"

pkt$= 'ox’': pstat$='’': g$='': rge$='"': sl$="': sts='': strgs='"'
tals='"': valg$='"': xe$='"': yes='"': z$='"'

blek= 0: ch= 0: cifre= 0: ent= 0: kanal= 0

kontrast= 0: ktrtal= 0: linie= 0: liniel= 0: linieZ= 0: linn= O
max= 0: min= 0: nygl= 0: n= 0: ordre= 0: papir= 0: pt= 0

p= 0: rgoantal= 0: rgtal= 0: rgxantal= 0: slutnr= 0: startnr= 0
starttid= 0: tab= 0: tal= 0: ttal= 0: xakse= 0: xantal=0

xfast= 0: xh:ld= 0: xnedad= 0: xopad= 0: xparam= 0: xs= 0: yakse= 0
yantal= 0: yparam= 0: yfast= 0: yhegjre= 0: yvenst= 0: yskala= 0

dobb_vindue : MODE 4 : OVER 0: tidspunkt
udjevn_vindue: FOR n= 0,1,4,8: CLS#n
IF nygl= 2 ¢ loadeproces: alt$= '1!

load$="gl': OPEN#7;ramz_ : PUT#7 \ 0,'gl', pr$,dansk0,danskl: CLOSE#7
END IF

REPeat hovedloop
IF alt$ INSTR 'il’' THEN
FOR n= 0,1,4,8: CLS#n

ktr$= 'i’ : akseinput: inputtekst: pt= startnr - 1: xyinput
nygl= 2 ~ : FOR n=0,4,8: PAPER#n;2: INK#n;7: CLS#n
END IF : REMark EXIT MED alt$= 'r' 's'
IF alt$== 's' THEN A
DIM rgrnr(100)>: DIM udj$(40,24>: DIM £31<¢40)
tegning lagring: REMark EXIT MED alts$= '£f' 'r’
IF alts$== 'f': regrestype : tegning lagring
IF valg$== 'otx': rg$= 'x': fejludjevning: tegning lagring
REMark EXIT MED alts$= 'f’' 'r’
heeld$= '’ : rg$= '': valgs= *° ‘
IF alts$== 'f£': RUN
IF alts$== "r': alts= '£f’ : REMark EXIT MED alt$= 'f’
END IF
IF alt$== 'r': dataendring: REMark EXIT MED alts= 'f'
IF alt$== "£': datasstvalg: REMark EXIT MED alt$= 'r’' 's' '1' 'h’
IF alt$== 'h’' THEN :

QPEN#7; ramz_: PUT#7 \ 0,'ny’,pr$,dansk0,danskl: CLOSE#7: RUN
END IF

END REPeat hovedloop

DEFine PROCedure datassmtvalg

CLS#0: PRINT#0;' — FEJLUDJAVNING / SAVE'\’ 7/ PLOT / PRINT £!
PRINT#0;' - LAYOUT ANDRES 1' N ' — REVISIONER r!
PRINT#0;' — HELT NYE DATA h': svarput 0,4,24,'fsplirh',0,2,7

alts= g$: IF alt$ INSTR 'fsp': alts= 's’

950 END DEFine datasmtvalg
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DEFine 'PROCedure plotkurve

LOCal type, trin, yt, xpd2), yp(2>, xf, xt, gly
type= p$(l05>: trin= (g$(2) - g8(ld)) / 55: yt= g$(5)
PRINT#5;*' "IW 300,300,2500,2500;"'

PRINT#5;' "LT 2, .7; "PU; "PA; "S8SP1;'

FOR xt= x$(104> TO =x$(105) S8STEP trin

xf= y$(104> + y$(105) % xt

gly= yt: beregny: IF ABS(gly — yt> > 1E8: EXIT xt: REMark 7?7 XX
IF xt = x$(104): PRINT#5;'"PU’; xt/skx-xnul ;','; yt/sky-ynul
IF xt > x$(104)>: PRINT#5;' "PD'; =xt/skx—-xnul ;',';. yt/sky-ynul
END FOR xt: PRINT#5;'"LT ; ~IW; "PU;'

END DEFine plotkurve

DEFine PROCedure beregny
LOCal y (3>, fk: DIM y<(3
FOR n= 1 TO 83

fk= CODE(p$(n+100>>

SELect ON fk

= 107: y(n)= x$(n+100)

= 108: y(n)= x${(n+100)
112: y(nd= x$(n+100>

LOG10 ¢ xf X% y$<(n+100))
¢ xf ~ y$(n+100> )

K XK K K X

= 120 y= x$(n+100)> ¢ y$(n+100> ~ xf >

= 115: y(mr= x${(n+100» SIN ¢ xf X y$nt+100>>
= 116: y(nd= x$(n+100) TAN ( xf X y$<{(n+100>>
END SELect ‘
END FOR n

SELect ON type

1: yt= yd(1) + y(2) + y{(3)

2: yt= y(l) + y@) X y(3>

3: yt= y(l> + y(2@) / y(&)

4: yt= C yd)> + y@> ) x y(3)

5: yt= C ydl) + y<@2> ) / y(
END SELect

END DEFine beregny

i

DEFine PROCedure print plottekst
IF plot$(lin) (25)>='$’ THEN ‘
BPUT#3;27,80: g$=plot$(lin) (1 TO 18): printerstreng g$
END IF ’
IF plot$(lin> (25)='#' THEN
BPUT#3;27,77: g%=plots(lind (1l TO 24): printerstreng q$
END IF : IF plot$d(lin)><(25)=' ': PRINT#3

END DEFine print_ plottekst

DEFine PROCedure sqrtegn
LOCal 1
FOR n= p + 2 TO LEN<{(su$)
IF su$(m)=’' ': 1= n - p — 2: EXIT n: ELSE l= LEN(su$) - p - 1
END FOR n
PRINT#5;' "UC 0,3,99,2,-4,2,12,'; 1 + 6 x 1 ;',0;"
END DEFine sqrtegn
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24000 DEFine PROCedure plotteropen '

24010 LOCal plot$(l19,25),9%,navns$,gnling, lin,gllin,nylin, linloop
24020  LOCal 1m,lp,xnul, ynul, skx, sky, csz, su$, xsu, ysu

24030 LOCal save3$, ftd(l2),fl,z$,slcf: DIM £t(9): z%= '': £fl= 0

24040 1lin= 0: skx= (g8(2) - g$(l)) / 2200: sky= (g$(B) - g$4)> / 2200
24050 xnul= g8(l) / skx - 300: ynul= g$dd) / sky - 300

24070 BORDER#0;2,7:CLS#0: FOR n=0 TO 19:plot$(n><1 TO 25)=FILL${' ',25)
24080 save3s$= fldat$ & filnavn$ & ' plottekst’': z= 0: CLS#4

24100 IF DATADS$ <> fldat$: fl= fldat$(4): DATA _USE fldat$
24110 FOR n=1 TO 9: IF FOP_IN(#3,save3% & n>=0: ft(n)= n: CLOSE#3
24120 FOR n=1 TO 9: IF ftd(n): z%$= z$ & ft<n)

24130 IF LEN(z$> : BORDER#4;3: WSTAT#4; save3%: BORDER#4;0
24140 IF f1 : DATA USE flpl : IF fl1= 1: DATA USE flp2
24150 REPeat 1p

24160 PRINT#0;°' VALG PLOTTERTEKST:'\' NY TEKST : TAST 0’

24170 INK#0;4: PRINT#0;’ EXISTERENDE FIL,'\' SE QVENFOR: ';
24180 INK#0;7: PRINT#0;'slutciffer’\’ ANDEN FIL: TAST 10’
24190 talput 0,4,22,0,10,0,0: slcf= ttal: IF ttal= 0: EXIT lp
24200 IF tal$ INSTR z$ THEN

24210 OPEN_IN#6; save3$ & tal$ '

24220 FOR lin= O TO 19: GET#6; g3%$: plot$d(lind><(l TO 25)= g$
24230 CLOSE#6: EXIT lp

24240 END IF

24250 CLS#0: PRINT#0; \' FILNAVN:’\' FLP'& FILL$(C ',200\’ !
24260 svarput 0,2,4,'12',0,2,7: z= FOP_DIRM#3,’'flp’ & q% & '_'>
24270 IF z= 0: AT#0;2,5: PRINT#0; ' _';: INPUT#0; navn$

24280 IF z= 0 AND FOP_IN(#3,'flp’' & g% &' _'& navn$>= 0 THEN

24290 z$= 'a': OPEN_IN#6; 'flp' & q$ &' _'& navn$

24300 FOR lin= 0 TO 19: GET#6; g$: plots3d(linX>(l TO 25)= g%

24310 CLOSE#3: CLOSE#6: EXIT 1p
24320 END IF
24330 END REPeat 1lp

24350 PAPER#4;2: INK#4;7: CLS#4: PRINT#4;\! I DETTE FELT KAN TEKST’

24360 PRINT#4;' TIL PLOTTER REDIGERES.’': INK#4;4

24370 PRINT#4;\’ PA FIGUREN SKRIVES!'\! KUN AKSEENHEDERNE.'
24380 IF held$ <> '' THEN

24390 PRINT#4;\' FEJLUDJ AVNINGEN® \! SKRIVES IKKE.'

. 24400 PRINT#4; \! PRINTERUDSKRIFT AF' N\ ! UDJAVNING: J / N’
24410 svarput 4,11,22,'jn’,0,2,4: IF g$== 'j': udjevnudskrift

24420 END IF : INK#4;7
24430 AT#4:5,0: CLS#4,2: AT#4;7,2: PRINT#4; 'SKRIFTHOJDE, mm 4 g’

24440 PRINT#4; ' SKIFT MED . # $'\* TEGN / LINIE : 24 18’
24450 PRINT#4; MAX. ANTAL : 17 3\ - LINIER : 0O 15¢
24460 PRINT#4; ' <CTRL> + <SHIFT>’' \ + 2 >> 2. POTERNS.'
24470 PRINT#4; ! + 3 >> 3. POTENS.®' \ ' + 0 >> GRADTEGN.'
24480 PRINT#4; ! + V >> KVADRATROD.': INK#4;4

24490 PRINT#4; ! X = PLOTTER-SYMBOL' \ ' FOR KONTROL-PUNKT. '

24500 "INK#4;0: FOR n= 0 TO 19: AT#4; n,0: PRINT#4; n
24510 AT#4; 0,0: PRINT#4; '0..456789012345678901234"': INK#4;7

24530 CLS#0: PRINT#0; \ ' VALG LINIENUMMER’ N\ ' TAST 0 - 19
24540 talput 0,2,20,0,19,0,0: lin= ttal
24550 CLS#4: FOR n=0 TO 19: AT#4; n, 10—-(LEN<(n) > 9) : PRINT#4; n;

24560 IF LEN(z$)>: FOR n=0 TO 19: IF plot$(n) (25> INSTR '#3$': udskriv n
24570 REMark UDSKRIFT FORTSATTER PA NASTE SIDE



25000
25010
. 25020
25030
25040
25050

- 25070
25080
25090
25100
256110
25120
25130
25140
25150
25160
2B170
25180
25190
25200
25210
25220

25240
25250
25260
25270
25280
2290
25300
25310
25320
25330
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25350
25352
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25370
25380
25390
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25420
25430
25440
25450
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25490
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295520
25530
2bb40
25550
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REMark plotteropen FORTSAT FRA FORRIGE SIDE
REPeat linloop
CLS#0: BORDER#0;5: PRINT#0; \' FLYT CURSOR: ';: STRIP#0;7: INK#0;2
AT#0; 1,14: PRINT#0; ' « ': AT#0; 1,18: PRINT#0; ' - !
PAPER#0;2: INK#0; 7: PRINT#0;' RET VED AT SKRIVE'
PRINT#0;’' OVENI DET GAMLE.'\’' AFSLUT MED < ESC »>.': BORDER#0;2,7
rediger lin: gllin= lin
CLS#0: PRINT#0;' NYT LINIENR.: 0 - 19
PRINT#0;' FARDIG : TAST 20': INK#0;4
PRINT#0;' ANDRING AF LINIENR, FX'\’' LINIE XX >> YY :': INK#0;7
PRINT#0;® TAST XX.YY’': talput 0,4,18,0,20,0,0: lin= ttal
IF lin= 20 THEN
CLS#0: PRINT#0; N ' OK ? J / N': svarput 0,1,16,'jn',0;2,7
IF g$== 'j’: BORDER#0;0: EXIT linloop: ELSE lin= gllin
END IF

IF (1in-INTd(1lin)> THEN
gnlin$= tal$: gllin= INT<lin): nylin= gnlin$( LEN<(gllin)+2 TO>
plots$d(nylin) (1 TO 25)= plot$(gllin) <l TO 25>
plot${(gllin) (1 TO 25>= FILL$(' ',25)
udskriv gllin: udskriv nylin: lin= nylin
END IF
END REPeat linloop

CLS#0: PRINT#0;' TEKST-LAGRING UNDER'
INK#0;4: PRINT#0;' filnavn_plottekstx '\' HVOR X ER ET NUMMER.'
INK#0;7: PRINT#0;' TAST nr ( ELLER 0 >'\' (EN EXIST.FIL SLETTES)'
talput 0,3,22,0,9,0,0
IF ttal THEN
DELETE save3$ & tal$: OPEN_NEW#6; save3$ & tal$
FOR lin= 0 TO 19: g%= plot$(lin) (1l TO 25): PUT#6; g$
CLOSE#6: slcf= ttal
END IF
CLS#0: PRINT#0;\\' TEKST-UDSKRIFT P&A'\' PRINTER J / N'
svarput 0,3,18,'jn’,0,2,7
IF g%== 'j' THEN
CLS#0: PRINT#0;\' PRINTER TANDT J / N': svarput 0,1,22,'3',0,2,7
OPEN#3,serl: BAUD baudtal: TRA trap: BPUT#3;27,108,10
PRINT#3; savel3$ & slcf: PRINT#3; \\
FOR lin= 0 TO 19: print plottekst
BPUT#3;27,80: BPUT#3;12: CLOSE#3
END IF : INK#0;4: CLS#0

PRINT#0; ' SLUK PLOTTEREN.’ \ ' NULSTIL PEN-ARMEN. '’
PRINT#0; ' ANBRING PAPIR A3.°' N\ ' TAND PLOTTEREN.'
PRINT#0; ' KLAR ? J / N': svarput 0,4,18,'j',0,2,4: CLS#0
PRINT#0; \' PEN 1 TIL RAMMEN.' N ' ©PEN O TIL RESTEN.'
REMark PEN-NUMRE RENUMMEREREDE O ... 7

PRINT#0; \* KLAR ? J / N': svarput 0,4,18,'j',0,2,4
OPEN#5, ser2: BAUD 1200: TRA 1: PRINT#5; ' “IN;’

plotterakser: plottertekst: plotterpunkter: plotterregres
PRINT#5;°’ "SP0O;': BORDER#0;0: INK#0;7: CLS#0;0

PRINT#0; \' ER PENNENE FJERNET' \ ‘' J /N

svarput 0,2,18,'3',0,2,7: CLOSE#5: TRA trap: BAUD baudtal
END DEFine plotteropen
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26000 DEFine PROCedure plotterakser
26010 ' LOCal xhn, xk, yk

26020 PRINT#5;!' "SP2;': REMark GRQOV PEN TIL RAMMEN

26030 FOR n= 1 TO 2: PRINT#5;®' " PU; "PA 300,300;';'"ER 2200,2200;"
26040 IF g$<1) x g$(2> < 0 THEN

26050 plotterlinie 0,g8%(4),0,g%(5): plotterlinie 0,g88¢5>,0,g% >

26060 END IF
26070 IF g$<4) X g$(5> < 0 THEN

26080 plotterlinie g$(1),0,g%¢(2),0: plotterlinie g$(2>,0,g8(1>,0
26090 END IF : PRINT#5;'"TL 1,0;'

26100 PRINT#5;*' "PU; "PA '; g8 (l)/skx —-xnul ;°’',’'; g$dd)/sky —-ynul ;';’
26110 FOR i= 1 TO yantal — 1: PRINT#5;' PR O0,'; g86r/sky ;'; YT,
26120 PRINT#5;°'"TL 0,1.4;"

26130 PRINT#5;' "PU; "“PA '; g8 (1) /skx —xnul ;','; g8$(5)/sky —-ynul ;’';’
26140 FOR i= 1 TO xantal - 1: PRINT#5;' "PR'; g8@)/skx ;',0 ; "XT;°
26150 PRINT#5;'"TL 0,1;': xhn= g8(2> / skx - xnul

26160 PRINT#5;°®"PU; "PA '; xhn ;',°*; g$(B)/sky —ynul ;';’

26170 FOR i= 1 TO yantal - 1: PRINT#5;' " PR 0,';—g%6X/sky ;'; "YT;'
26180 PRINT#5;'"TL 1.4,0;"

26190 PRINT#5;' "PU; "PA '; g$(1)>/skx —xnul ;',*'; g$4d/sky —ynul ;'
26200 FOR i= 1 TO xantal — 1: PRINT#5;' "PR’; g8@is/skx ;',0 ; “XT;'

26220 PRINT#5;'"SPl; "SI 0.27,0.405;': REMark FIN PEN, 4 mm SKRIFT
26230 plotterstreng xe$,1, xhn +5 + 20.5%LEN(g$(2)) —40.5XLEN(xe8$>, 130
26240 FOR n= xantal TO 0 STEP -1

26250 xk= g$(l>+g$(3>%n: tal$= xk: IF ABS(xk) < 1 : ciffertal xk, 1
26260 - IF ABS(g$(3>> < 1: IF xk= xk DIV 1: tals$= tals$ & '.0O’
26270 PRINT#5;' "PU; "PA '; xk/skx - xnul +5 - 20XLEN(tal$);',220;"'
26280 PRINT#5;’ "LB’; tal$ ; CHR$(3)

26290 END FOR n
26300 FOR n= 0 TO yantal

- 26310 yk= g8 4d+g8(6r%n: tals$= yk: IF ABS(yk> < 1 : ciffertal yk, 1
26320 IF ABS(g$(6)> < 1: IF yk= yk DIV 1: tals$= tals$ & '.0’
26330 PRINT#5; ' "PU; "PA’; 280-LEN<(tal$>%40.5 ;','; yk/sky —-ynul;’';’
26340 PRINT#5;' "LB'; tal$ ; CHR$(3)

26350 END FOR n

26360 plotterstreng ye$, 1, 280 - LEN(tal$) % 40.5, g$(5)/sky -ynul +90
26370 IF ktr$== 'p' THEN

26380 FOR p= 101 TO 100 + ktrtal

26390 PRINT#5;' "PU; "PA'; x$(p)/skx —xnul;’','; y$(p)/sky —-ynul;’';’
26400 PRINT#%5;’ "LT; ~CI 6; "LT 2,.7;"
26410 IF p < 100 + ktrtal: plotterlinie x$(p),y$(p),x$(p+l),ys(p+L>

26420 END FOR p: PRINT#5;’' "LT;’
26430 END IF

26440 IF ktr$== 'k’': plotkurve
26450 END DEFine plotterakser

linie 26030 ER = rektangel 220 x 220 mm, O-punkt i 30,30 mm.
linie 26090 TL +/- 1, n = akseinddelings—merker.

liﬁie 26220 SI b,h = skriftsterrelse.

linie 26200 PR = PLOT RELATIVE.

linie 26280 LB streng = skriv tekst. LT = fuld / stiplet linie.

linie 26400 Cl radius cirkel.

I



286500
26510
26520
26530
26540
26550
26060
26570
26580
26590
26600
26610
26620
26630
26640
26650
26660
26670
26680
26690
26700
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26720
26730
26740
26750
26760
26770
26780
26790
26800
26810
26820
26830
26840
26850
26860
26870
26880
26890
26900
26910
26920

27000
27010
27020
27030
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DEFine PROCedure rediger ( lin O
LOCal as, b%, tab, codeb, skrivloop, w: tab= 0
a$= plot$(lin> (1 TO 24> & FILL$S( *',11)
IF plot$3dlin) (25)>= '$’' THEN
CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1lm= 18
ELSE : CSIZE#4;0,0: INK#4;7: 1lmwm= 24: plot$d(lin) 2b)= '#’
END IF
AT#4; 1lin, tab: CURSEN#4
REPeat skrivloop
AT#4; 1lin, tab: b$= INKEY$(#4,-1): codeb= CODE(b$>
SELect ON codeb
= 27: EXIT skrivloop ~
= 37 TO 127, 130,131,134,137,138,160, 162,166,170, 182
REMark INCL.Z£,9,4, grad, 2.,3.potens, kvadratrod, EXCL.32-36

a$ (tab+l)= b®: AT#4; 1lin, tab: PRINT#4; a$(tabt+l>;
tab= tab + (tab < lm—-1>

FOR n= 34 TO tab + 1 STEP —-1: a$(n+id= a8 (w

a$ (tab+il)= * !

AT#4; 1lin,tab: FOR n= tab + 1 TO 1m: PRINT#4; as$i{n>;
tab= tab + (tab < 1m—1>
= 35,36
IF codeb= 35: plot$dlind(25)='#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: 1m=24

IF codeb= 36 THEN
w= 0: FOR n= 19 TO 24: IF a$n)y <> ' ': w= 1
IF w THEN

AT#4; 1lin,0: PRINT#4;' STRENGEN ER FOR LANG ! *';

PAUSE 50: plot$s{lin)>@5)='#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: lw=24
ELSE Plot8dlin>(25>="8%"': CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1m=18
END IF
END IF
AT#4;1in,0: PRINT#4; a$<(l TO lm;
= 164, 202

w = tab + (codeb= 202): IF w = 0: NEXT skrivloop
FOR n= w TO 34: a$(nd= a$(n+l>
as(385>=' ': AT#4; 1lin, w -1 : FOR n= w TO 1lm: PRINT#4; a$(n);
IF codeb= 194: tab= tab - (tab > 0>
= 192: tab= tab —- <(tab > O
= 200: tab= tab + (tab < 1lm-1>
END SELect
END REPeat skrivloop
CURDIS#4: plot$d(lind><(l TO 24)= a$(1l TO 24)>: CSIZE#4;0,0: INK#4;7
END DEFine rediger

DEFine PROCedure udskriv <(1lin)
IF plot$(lind (25>= '#': CSIZE#4;0,0: INK#4;7: lm= 24
IF plots(lind (25>= '$': CSIZE#4;1,0: INK#4;4: 1lm= 18
AT#4;1in,0: PRINT#4; plot$(lin> (1 TO 1m);

END DEFine udskriv
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27500 DEFine PROCedure plottertekst
27510 LOCal ned, venst, glcs, st, sl, p

27520 ned= g$(5)/sky -ynul + 50: venst = g$(2)/skx —-xnul + 170:
27530 FOR lin= 0 TO 19

27540 st= 0: sl= 0: csz= 1l: IF plots lind(25)= '$': csz= 4/3
27550 FOR p= 1 TO 24: IF plot$<(limd>(p) <> ' ': st= p: EXIT p

gles= 1

27560 IF st= 0: ned= ned - 90: IF lin= 19: RETurn : ELSE : NEXT 1lin
27570 FOR p= 24 TO 1 STEP -1: IF plotsdlind (p> <> ' ': sl= p: EBEXIT p

27580 ned= ned - 120 + 30 X (glecs = 1) %X ( csz = 1)
27590 xsu= venst + (st - 1) X 40.5 X cs=z

27600 REMark csz= 1 ELLER 4/3. 3 mm EXTRA F@R OG EFTER 5.4 mm SKRIFT

27610 REMark plotterstreng BRUGER TO PEN-BREDDER (NR." 1 OG 8)>

27630 plotterstreng plot$(lin) (st TO sl), csz, xsu, ned: glcs=

27640 END FOR lin: PRINT#5;°'"SP 1; "SI .27, .405 ;'
27650 END DEFine plottertekst

28000 DEFine PROCedure plotterstreng ( su$, csz, xsu, ysu )
28010 LOCal b%, p, op, pen, c, codes: pen= 1 + (csz > 1.2
28020 FOR p= 0 TO LEN(su$> - 1

28030 codes= CODE(su$(p+1>>

28040 SELect ON codes

28050 = 42Z: b= '0’: op= 14 X csz: c= .5 X csz
28060 = 137: b%= '0': op= 20 X csz: c= .75 X csz
28070 = 131: b$= '3’: op= 20 X csz: c= .75 X csz
28080 = 160: b8%= '2': op= 20 X csz: c= .75 X csz
28090 = 182: op= 0: c= csz

28100 = REMAINDER : b$= su${(p+ld: aop= 0: c= csz

28110 END SELect
28120 PRINT#5;' "SP'; pen ;! "8I'; .27 X ¢ ;','; .405 % < ;!

4
+ s ?

28130 PRINT#5;’ "PA; "PU’'; xsu + p X 40.5 X ¢csz ;','; ysu + op

cszZ

. 4
L]

28140 IF codes= 182: sqrtegn: IF p= LEN(su$) - 1: RETurn : ELSE NEXT p

28150 PRINT#5;’ "LB’; b$ ; CHR$(3) ;
28160 END FOR p
28170 END DEFine plotterstreng

28500 DEFine PROCedure plotterpunkter
28510 PRINT#5;'"SP 1;"SI 0.18, 0.36;': REMark ?? mm SKRIFT
28520 FOR p= startnr TO slutnr

28530 IF held$ <> '’ AND LEN<(valg$)= 1 AND p$(p> <> rg$: NEXT p
28540 PRINT#5;' "PU; "PA'; =x$(p)>/skx -xnul;’','; y${(p)/sky -ynul;’';’
28550 IF p$(p)>= ’o’: PRINT#5; *'~CIl 12;°’

28560 IF p$dipd= 'x’': PRINT#5; '"CS 1%5; "LBE'; CHR$(3>; '°CS;'
28570 END FOR p '

28580 IF valg$== 'o+x’ THEN

28590 PRINT#5; ' "PU; "PA’'; g$(2)/skx —xnul +180 ;',',; 320
28600 PRINT#5;' ~C8 15; "LBE'; CHR$3>; *'~CS;’

28610 PRINT#5; ' "PU; "PA'; g$(2)/skx —-xnul +180 ;',’',; 380
28620 PRINT#5; *'"~CI 12;°

28630 IF ktr$ INSTR 'pk’ THEN

28640 PRINT#5; ' "PU; "PA'; g$<(2)/skx —-xnul +180 ;',’',; 440
28650 PRINT#5; '"Cl 6;°

28660 END IF

28670 END IF
28680 END DEFine plotterpunkter

linie 28600 C8 15 = karakterseset nr. 15, dvs "mzrker’”. LBE = x.



28000
29010
29020
29030
29040

29060
29070
29080
29090
29100
29110
29120
290130
29140
29150
29160
29170
29180
29190
29200

29500
29510
29520
29530
29540
29550

29570
29580
29590
29600
29610
29620
29630
29640

29660
29670
29680
29690
29700

29720
29730

29800
29810
20820
29830
29840
29850
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DEFine PROCedure plotterregres

LOCal =1, =2, yl
IF held$= '': RETurn
PRINT#5;' "SP 2; "8I 0.27, 0.405;': k= 0: IF rgs$== 'x': k= 80

IF LEN(valg$) < 3: FOR n= 1 TO 2: plotterregres2

IF valg$== 'o+x’ THEN
rg$= 'o’: k= 0: FOR n=1 TO 2: plotterregres2
xl= g8(2) + 250 % skx: x2= x1 + 350 X skx
yl= (380 + ynul) ¥ sky: plotterlinie x1, yl, x2, yil

IF ktr$ INSTR 'kp’' THEN

PRINT#5;' "LT -2,0.7;°

yi= <440 + ynul) X sky: plotterlinie x1, yl, x2, yl
END IF

rg$= 'x': k= 20: PRINT#5;'®' LT -2,1.5;'
yl= (320 + ynul) X sky: plotterlinie x1, yl, x2, yl
plotterregresz : PRINT#5;'"LT;’
END IF : REMark o FULD, x PUNKTERET LINIE, RETUR TIL FULD LINIE
END DEFine plotterregres

DEFine PROCedure plotterregres2

REMark £jl1 (l)=gnx (2)=gny (10)=yvenst (1ll)=yhgjre (12)=xnedad
REMark (13)=xopad ( + k= 0 for o / 20 for x )
IF held$=='1l': plotterlinie fjl(1+k),g$(4),fjl<1+k),g$<5>:RETurn

IF held$=='v’': plotterlinie g$(1),fj1l(2+k),g8<2),£j1(2+k):RETurn

IF (£i1Cl0+k>~g8(4)>) X (g$<BHr-£j1(10+k>> > O THEN

IF (£31d11+k)-g$4)) x (g$<BrY-£j1(11+k>> > O THEN
plotterlinie g$d(l), £jl1(10+k)>, g$<(2>, £j1<(1ll+k>: RETurn

END IF
IF £j1(B+k> > 0: plotterlinie g$d(1),fjld10+k),£j1(13+k),gs (5>
IF £j1(5+k)> < 0: plotterlinie g$d1),£fj1<10+k),£j112+k),gs<4>
RETurn

END IF

IF £31d1+k-g8d4)) X (g$B>-£fj1<11+k>> > O THEN
IF £j1(5+k> > 0: plotterlinie £j1d{12+k),g84),g$(2),fj1(11l+k>
IF £j1(5+k> < 0: plotterlinie £j1d(13+k),g8(5)>,g8(2),fj11l1+k>
RETurn

END IF

plotterlinie £j1<(12+k), g$d4d), £j1{13+k>, g8$Bir/1
END DEFine plotterregres2

DEFine PROCedure plotterlinie ( x1, yl, x2, y2 )

LOCal qgl, g2, wl, w2 ,

ql = x1 / skx - xnul: g2 x2 / skx — xnul

wl = yl / sky - ynul: w2 y2 / sky — ynul

PRINT#5;' "PU; "PA’; ql ;','; wl ; ""PD'; g2 ;','; w2 ;';!
END DEFine plotterlinie

o
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OVERSIGTER OVER VARIABLER

SAMTLIGE VARIABLER i alfabetisk order er listet pa de fglgende sider.

Der angives type for de enkelte variabler:

Procedure, Integer, String, String array, Repeat variable, Parameter
( til procedure x ), Local. Globale variabler og decimaltal far ikke
en "etiket”. Det benyttede program "XREF” udskriver herudover visse
"ord”, Jeg ikke opfatter som variabler, fx con_ og ram2 , der jo kun
er en del af en vinduesdefinition / en formatteringsproces. Det er

imidlertid praktisk ogsa at vere i stand til at finde disse steder i
programmet.

For hver variabel er udskrevet samtlige linienumre, hvor den bruges.
Jeg har i et vist omfang indrammet vesentlige linienumre, fx linier
med definition, startverdi, DIM etc.

Alt er ikke helt konsekvent, specielt ikke for variabler der optreder
lokalt / globalt forskellige steder i programmet. Jeg har nogenlunde

manuelt lappet pa manglerne.

Programmet "XREF” er en af lektor E. Borchersen bearbejdet version af
programmet fra QL-USER, juli 1986.

Vigtige styringsvariabler mv er beskrevet / listet flg. steder:

linie 100 Globale variabler, vigtige styringsvariabler.

linie 2500 alt$ i relation til PROCeduren "enterdelaltesc!”, der

linie 5000 styrer angivelse af valgmuligheder under INPUT af x,y.

linie 4500 Brugen af OVER 1 / -1 wunder udtegning af punkter.

linie 10000 pkt$, valg$, rg$, rgtal, rgoantal, rgxantal, rgranr{(m),
der styrer fejludjevningen.

linie 11000 pkt$, valgs$, rg$, k, udjisdnd, f£jldnd, rgrarin), bruges
under udskrifter / lagring af fejludjevningen.

linie 11700 udj$(n), til udskrifter pa skerm og printer af fejlud-
Jevningen.

linie 15830 Brugen af parametrene kontrast, papir, blzk, OVER - 1
i PROCeduren "svarput” med blinkende spergsmilstegn.

linie 19270 Sammenhengen mellem held$ og £31<¢40,1)

linie 21000 PROCeduren "kontrolkurve” forklares lidt nermere, med

eksempel. ktrtal, ktr$, x$<(nd>, y$, p$nd, xt, yt.



VARIABELLISTE

akseinput

Frocedure

1570
Frocedure
12110 12500
470 610
770 780
2630 2740
4180 4200
5200 5290
&020 6100
13440 12450
LGCAL
2070 070
23070 23090
LaCAL
3180 14010[
264670 26470
26850 268530
140 13710
30320 30430
30740 30740

Frocedure

1224001 22800

15830 15830

String LOCAL

3380

3370

S290 5330
246590
28080 28100

Frocedure

630 '1000
akseparametre
11870 12050
alts String
[130 340|
740 740
2590 2600
3580 40860
5080 5180
H070 4080
13420 13430
20350

Integer
2010 2040

& Lacal
23010 23030
23090 23090
as% String
3180
26440 264640
256840 24840
baudtal

120
25540 30420
LGCAL
30710 30730
beregny -

22070 22280
b1k

(280 15800 |
b¥

3010 3370
S240 3250
185070 15120
280460 28070
cB0dir Frocedure
30400 304350
c80list

30600 30470

20760

12440

a60
240
2250
4220
5310
46110
13480

2080

230920

4040
26680
246910

14040

Farameter, Procedure svarput

15840

3390

26590 .

28150

&70
240
27280
4350
5420
6120
20280

23090

4040

26690

13520

15880

3410
135040
265440

730
40
2010
4350
5430
65120
20300

23090

26740

192630

15820

15050
[28010

740
2540
2150
S050
&0&0
7160
20330

230%0

26320
256810

253480

15930

S080
13060
28030
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C80program

Procedure

30820
c80stat Frocedure
30500 30350
ch _FParameter, Procedure filservice
[380] 17000 17010 17010 17010
17020 17030 17040 17050 17040
ciffertal Frocedure
83500 2580 10430 11320 11330
11730 11780 11840 11920 11930
12530 12540 12570 12580 [iS5200
cifre Farameter, Procedure ciffertal
3040 10430 11320 11330
11730 11730 11780 11780 11850
12100 12830 12540 12570 12580
13220 13250 13250 13250 15260
codeb LOCAL
256510 28590 26600 26720 254730
codep LacaL .
13010 13040 15050 13080 15070
codes  LOCAL
28010 28030 28040 28140
L can_
30010 30010 30310
csz LoCAL Faramet
23030 !24020] 27550 27550 27590
|28000| 28010 28050 28050 28040
28080 28080 280720 28100 28120
ch Integer LOCAL
28010 28050 28040 28070 28080
28120 28120 28130
dansko
480 720 20010 30250
danski
iio0 480 290 30010 30250
“datasstvalg FProcedure
770 950

datasndring
760 &000

Procedurs
4140

17010
17060

11340
12040
153370

i1z4¢0
11220
15290

25830

15080

280920

17010
17070

11350
12100
28220

11350
11930
15220
13330

274830
28070

28100

17010
17080

11370
12160
26220

11370
12040
15220

e, Procedure plotterstreng
27600
28040

27830
28070

28120
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datoloop LOCAL '
16720 14810

datos String

14540 16340 14370 14830 18020
12080 12130 124850

dats$ String

340 1440 1440 1440 1470 84850
19080 19660

dec LaCAL

15210 15320 15330 13340

dobb_vindue FProcedure

450 30300 30370

dtal$g = String LOCAL »

146010 14700 16710 16720 146820

dx LOCAL

[9016[ 2070 2090

dy Lacab

2010 2070 Q%0

enkeltrevision Frocedure

&H090 7180

enterdelaltesc Frocedure

4350 3000 5440
ent f”PuPameter, Procedure talput

[380 15400] 15500

existdatategning Procedure

210 1510 3560 4410 7640 8000
202840 21470

X po LaCAlL.

15210 153240 15270 15280 15290 15310
18330

fejludjevning Procedure

700 10510 ]11000] 11520 12030 12210
figurloop LoCcAL Repeat wvariable
11010 1020 | 1540 1550

filcheck Procedure

1220 1220 20000 20370

fildatas String LOCAL

146010 16320 148330 16380

158050

8040

15320

13430

18050

18280

13020

15320

13440
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filnavns

14540
18280 18990
12340 124850
filservice
156220 16410
fil% String
|340| 1410
18240 19080
fiernpunkt
6110 7300
+i1 Array
670
11240 12040
12620 12630
29370 29380
29420 294620
29480 29480 .
fing LGCAL
I?SIOI 7550
i LacAaL
21010 21420
f1i1 LOCAL
(18810 18840 |
12 LOCAL
(18810 18940 |
13 LaCAL
{18810 19180 |
fldats String
16110
14320 14400
18220 19040
24100

flpi_

146170 24140
flp2_

15120 24140
f1 LaCAL
|16010l 14120
241440 24140
fortegn

15210 15230

String
16320
18220
24080

16320
19080

Frocedure

16420

14i0
12460

1430

Frocedure

7650

11300
12100
12270
29380
29420
294680

7360

21420
18850
18970
19230

14120
17020
19220

16120

LaCAL
15230

11300
12140
29540
29390
22540
22720

7560

22410

18840

19000

12250

16120
17030
19520

16190

13360

18220
12120

17090

1440

11440
12590
22540
29390
2986560

29720

7360

22430

120320

146130
18220
123540

186190

18240
17210

12020

846720

11470
12590
29350
29410
29870

16140
iaz240
23080

24030

18300
12220

8870

11840
125800
29550
22610
29470

7580

146120
18830
24100

24030

18950
12290

14550

11940
125610
29570
29510
29870

16170
18850
24100

24100
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ft LOCAL

|24030| 24030 24110 24120 24120

ftE String LOCAL .

21010 21390 21400 21400 21420 21420 21430 21440
21460

fundet LOCAL

16010 146330 16330 16340 146350

gemsE String LOCAL

3010 3540

3lcs LaCAaL

IE?SIOl 27530 275920 27630

gldatos String LOCAL

[18210]  182a0

gllin

24010 25070 25140 25170 25170 25180 25190 25200
glsls String LOCAL

[1010] 20030 20100 20120 20150 20220 20250 20320
20330

glsts String LOCAL

101G 20030 20050 20070 20150 20210 20250 20220
20300

gly Lacal

[22010] 22070 22080 22090 22210 22260 22250

ginlin$ String

|24010| 25170 23170

=L LacaL

1102¢ 11300 11300 i1330 11240 11430 11440 1187C
12110 13070 13070

gt LOCAL

11020 11300 11300 11370 11430 11440 11870 12110
13080 13080 :

g% String Array

[31i0]’ 210 1050 1130 1140 1190 1190 1190
11290 1200 1200 1210 1210 1210 1210 1210
1210 i490 1490 1490 1490 1490 1420 1500
1500 3240 3240 3250 3250 3250 3240 3290
3290 2200 3300 3300 4180 4180 4120 4190
4190 4200 4240 4240 4270 4270 4270 8430
8430 24320 8430 8430 82430 8440 8440 8440
8440 8450 8450 8450 8450 8440 8440 8440
8440 8490 8420 8510 8520 8530 8540 8570

D fortemttes ...
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15510

c. fortsat

8570 a5%0 8&00 85810 8a20 8840 85840 8450
8450 8840 8660 8670 88670 12600 125610 12820
126320 13070 13070 13080 13080 13100 13100 13110
13110 13120 13120 13140 13140 13150 131350 13190
13120 13200 13200 18210 13210 13250 13250 18270
18320 183290 18320 18320 18220 18320 18330 18330
18330 18330 18330 18330 18340 18340 19070 22020
22030 22030 220850 22060 22100 22100 22210 22220
22220 24040 24040 24040 24040 24050 24050 26040
246080 26050 28050 256050 26030 26070 246070 26080
25080 28080 28080 26120 26170 28220 28220 26230
282940 24290 24300 26350 275830 278320 28590 284610
284840 29080 29340 27340 29350 28350 29570 29520
29580 29380 29570 27590 294610 29510 294620 292620
29680 228460 294670 29870 29880 22480 29720 29720
hovedloop Repeat variable
helds String

720 10390 10400 104406 11200 11210 11220
11230 11240 11250 11310 11320 11330 113490 11350
113240 11370 11420 11500 11510 11520 11720 11720
11830 11850 11910 12010 12020 12030 12090 13070
12080 134320 13440 13820 13730 14060 14070 13080
14020 14100 14130 14170 13700 19160 19280 24380
28530 29020 29540 29350
inputtekst Frocedure

&30 2770 3150 &070 20280
inputudskrift Procedure _
134680 14740 18640 20230 20350

k2 LOCAL

21590 21600 21600 214610 21610

kanal Parameter, Procedure swvarput ,sortertal,talput

SEED 15400] 15430 15430 15630 15630 15810
‘196001 194620 12420 19700 12800 12800 19860 12870
12880 12910 '

kontrast

|3?0 15800]- 15840 15820 138720

kontrolkurve Procedure

3130 21690 21700

kontrollinie Procedure

220 1510 3570

kontrol LOCAL Repeat war iable

(15410 15480‘ 13580 13410 15620



113

koordinatsysten Procedure

210 1510 3560 4410 7640 8700 13020
20280 21670

koordinat LOCAL  Repeat wariable \

[2010 2160] 2170 3260 2380 3450 | 4010 4020|
4060 4220 4350 43860

Korrel LOCAL

11020 11040 11880 12080 12120 12150 12150 12150
12150 12160 12140 12150

ktrp LOCAL
14310 § 14510 14720

ktrtal

320| 3130 3560 2020 14440 13420 14700 18260
18290 18370 18550 18580 18560 12080 12110 21540
26370 28410

ktrs String

130 220 ]350' &30 1520 1550 3070 3070
3100 . 2110 3130 32130 2480 24890 14620 14720
18370 18370 21440 286380 24440 284630 29110

K LOCAL
1190 1190 1200 11060 11060 11110
11120 11130 11150 11200 11210 11220 11230 11240
11230 11300 11300 11310 11320 11330 11340 11350
11330 11380 11380 114460 11470 11520 11740 11790
11820 11860 11870 11920 11930 11930 11940 11940
11940 12040 12050 12100 12110 12160 12170 12170
12190 12510 12530 12540 12540 12550 12570 12580
12380 12390 12590 12600 124610 12620 12630 [14010
14020 14020 14060 14060 14080 14070 14080 14080
14090 14100 14150 14180 14180 14190 14200 14200
14210 14210 14220 14220 14270 15470 15530
15540 13550 15550 15560 15560 15580 [15810] 15810
13830 15830 15840 15640 15840 15860 15860 15860
15860 15840 15880 15880 15890 15890 15900 15900
13930 15930 15930 [18BI0| 18950 18980 19000
19760 19770 19790 19790 19790 19820 19820 19830
19330 19830 19850 19850 19840 19870 19890 20010
[20010] 20080 20110 20120 20130 20130 20170 20210
20210 20220 20220 20270 29030 29030 29070 29160
29340 29340 29550 29550 29570 29570 29580 29580
27390 29590 29610 294610 29810 295620 29620 29620

29440 279840 29670 22870 29570 29680 22480 22680
29720 29220 :

“lenn LOCAL
15410 15470 154920 15530 15540 158580 153580 15630

liniel Farameter, Frocedure cB801ist
[390 30600] 20610 30510 30810 30430
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linie2

_FParameter, Procedure cg80list

1390

Z0600] 30650

linie

_Parameter, Procedure talput

(390

15400] 15430 15630

linloop

Repeat variable

[23010

linn

25010| 25140 25220

Parameter, Procedure swvarput

L 15800 15840 15880 15900

" Parameter, Procedure udshkriv, rediger

. Local

lin

22820 22830 22650 22860 22870 [24010] 24040 24220
24220 24300 24300 24540 25070 25070 25110 25120
25140 251460 25140 25170 25200 25290 25290 25380
26500| 26520 26530 | 246550 26570 246590 26640 26890
26720 26760 26770 26780 26810 26850 28910 [27000]
27010 27020 27030 27030 27540 27550 27560 27570
27570 27580 27630 27640

1m LGCAL

24020 ] 26540 26550 2864650 26450 246700 26720 28770
26780 26810 26850 246880 27010 27020 27030
loadeproces Procedure

470 18200 18400

loades String LOCAL

18210 18220 18250

loads String

200 300 480

logt LOcAL

15210 15250 15240 15320 15330

loopl LOCAL  Repeat wvariable |

[19610 19780] 19890 12200

loop2 LOCAL Repeat wvariable

[1010 1100] 1220 1240 [1Z&10 i%810] 19820 19830
19840 -

loopd LaCAL - Repeat wariable -

[To10 1110] 1160 1180

loop LOCAL 5Repent wariabkble

[15810  15850| 15900 15920

1pl LOCAL ‘Repeat variable |

{21010 21380 | 21400 21410

1p LOCAL iRapeut wairiable

[140i0 i4140] 14250 14290 24020 24150 24190 24230
24310 24330
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lan Lacat

15210 15320 15330 15340

1 LGCAL

123010 23050 23030 23090

Mmax gwﬁgrumete#, Frocedure talput

|400 15400 15450 15400

Win anrumater, Procedure talput

{400 15400] 15500 15600

maned_til_streng Frocedure

16620 17500 174350

maned Lacatb

16010 184790 14820 17510

i LaCAL

15410Q 15540 15550 15560 15870

navns String ;anul

24010 24270 24280 24220

ned . LOCAL

7930 27570 27570 27590 27590 27430
nrloop LaCAL ' Repeat wariable

17010 7110} 7140 7160 2170

hygl

470 540 1030 2030 2080 16290 14290
16340 16350 16410 146420 14440 20020

nylin | Local |

24010 25170 25180 25200 25200

nys String LOCAL

1010 - 1380 1280 1380 i380 1400 1400 1400
1400 1420 1430 1430 1430 1450 1440 1460
1440

L iLacalﬁ

210 210 3210 320 320 320 400 480
450 G20 &20 &40 &40 &40 &40 1050
1050 1050 1120 1120 1130 1140 1140 1130
1170 1170 1230 1230 1550 1550 2510 2510
2700 2700 31&0 3180 3480 3440 34&0 3480
3550 3550 3550 3350 4040 4040 7380 7380
7580 7580 2580 2380 7380 8480 84920 8550
8560 8370 8430 FO20 Z030 030 2044 2040
0G0 FOS0 2050 2050 2070 F070 90?0' 2070
2090 GO90 2110 10050 10050 100350 10050 10240
16250 10230 10250 102480 11100 11160 11100

11100

fortasmttes
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e« fortsat

11150

11280

11130 11130 11270 11280 11280 11290
11370 11370 11380 11380 11410 11420 {1430 11430
11440 11440 11460 11820 14820 11820 11950 11950
11970 11970 11980 11980 12000 12190 12190 12190
13740  |14510] 14590 14600 14800 144610 14610 14420
14620 14620 14630 14440 14440 14880 14700 14710
14710 14710 14710 14710 14720 14730 [15410| 14040
16040 16070 14070 16200 16200 16830 16830 [18210]
18270 18270 18280 18280 18280 18280 18290 18290
18290 18290 [I8510] 18550 18560 18570 18570 18600
18600 18610 18610 18620 18640 19090 19090 19100
19100 19100 192100 19110 19110 19110 19110 19270
(19270 20210 20210 20210 20210 20220 20220 20220
20220 [21010] 21020 21020 21020 21020 21150 21160
21160 24120 21170 21180 21370 21390 21390 21420
21430 21440 21450 21450 21470 21480 21480 21500
21570 21570 21570 21400 214600 21400 21600 21440
21640 21640 214640 22420 22430 22450 22450 22440
224G 2244022470 Z2MY0 22470 22480 22950 27450
22490 22490 22490 22500 22500 22500 22520
23040 23050 23050 23050 23060 23090 24070 24070
24110 24110 24110 24110 24120 24120 24120 24500
£4500 24500 24550 24550 24550 24550 24560 24580
24560 26030 26210 26220 26270 26280 26290 25340
28670 26670 26670 26490 268650 26740 26740 26840
26840 26840 26850 24350 29040 29070 30010 30010
30250 20230 30250 30310 30310 20740 30750 30770
kS String LOCAL
14400 14600 14800 14610 18570 18570
18570 18590 18590
op LOCAL
28050 280460 28070 28080 28090 28100 28130
ordre . Farameter, Procedure filcheck:
[404] 1250 1250 1290 1250 1300 20020
20030 20170 20230 20350
Oxe String
- 350] 4140 5130 5140 5150
papir Farameter, Frocedure svarput
[460 15800] 15830 15830 15880 15890 15930
pdirs String ' Farameter, Frocedure c80dirf
[F50 30400] 30430 30430 30430 30440
pen LOCAL
22230 25440 25440 25480 25460 26020 26180
27640 28010 28510 29030 \




pkts S5tring
[860]  azvo
10030 10030
13020 13030

plotkurve

22200 22320

piutteraksar

25500

plotterlinie

258050 25050
29340 293580
22800 29850
plotteropen

13440 | 24000

plotter
25500 [28500

plotterregres?
27040 29070

plotterregres
25500

plotterstreng
246200 256350

plottertekst

25500 [2?500]
plots String
22820 22830
24300 243540
258350 24720
27530 2753460
nly] LOCAL
21010 21590
X LOoCAL
4010 24030
4310

printerloop
[13620]= 135870

printerstreng
14560 14570

printerudskrift

13450

print_plottekst

22800 22880

|

i1z

4380 = 4380 58140 &150 B150 8040
10630 10200 10210 11070 11080 13010
18380 18390 18390 19280

Procedure

26440

Frocedure

25450

Procedure
25080 26080 256410 272090 291320 29170
29520 29410 294620 224670 29480 29720
Frocedurs
25550
284680

Frocedure
2918280 22300 29230

Procedure
29200

Procedure
27630 28000 28170

Procedure
22450

LacaL ,
22850 22860 22870 24010 24070 24220
25180 25130 25190 25290 2635320 24530
26770 26780 26210 27010 27020 27030
27580 27630

214600 214610
3120 4120 3120 4300 43210 4310
Repeat variable

137290

Frocedure

15000 15140 22830 228480

Frocedure
13800
Frocedure
25380
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prs String

110 120 480 7?90 14510 15020

psci$ String

4070 4070 4070 3080

pstats 5tiring Farameter, Procedure c80dir

[350 20500| 30530 30530 30520 30540 30540

pt

(400 | 630 2150 3170 2170 3170 3170 3190

3200 2200 3210 3210 2220 3250 3250 3250

3240 3240 3260 3260 3270 3270 3290 3300

23300 3300 3310 3310 3310 3320 3320 3380

3400 3400 3410 2410 3480 3480 3490 3490

3500 3530 3580 40860 4060 4040 4070 4070

4090 4090 4100 4100 4110 4110 4110 4120

4120 4120 4140 4140 4150 4150 4190 4190

4210 4210 4210 4220 4220 4220 4240 4240
42 40— 4P 4 BP0 42T 4280 4280 4280 FF30

4330 4330 5110 5110 5110 5120 5130 5140

5150 5140 5140 5190 5190 5190 5240 5240

5240 5300 5300 5300 5340 5340 5340 5350

5350 6080 7150 20300 20330

p LOCAL

3530 3530 3530 3530 4380 4380 4380

&150 6150 8150 8030 8040 8040 28040 8040

8050 2080 2090 2090 2100 [i50i0| 15030 15040

15040 15100 15100 15130 [15410] 15470 15560 15580

15580 | 18390 18390 18390 [18510] 18520 18570

18570 18580 18430 19760 19790 19790 19790

19860, 23040 28050 23050 26370 26380 286390 26410

26410 26410 26410 26410 26420 [27510| 27560 27560

27360 275460 27580 2PS80 27580 27580 [28010] 28020

28030 28100 28130 28140 28140 - 281860 28520 28530

28530 28540 28540 28550 28560 28570

p$ String Array

[210] 3080 2110 3210 2210 2220 3240 3490

3530 4100 4100 4110 4120 4140 4140 4150

4210 4220 4330 4370 4380 5110 5120 5130

5140 5140 5190 5240 5200 5340 6140 4150

7540 7580 7580 7600 8040 2040 10250 11280

11420 11960 14620 14720 18280 18290 18370 18380

18290 18620 19100 19110 20210 20220 20300 20330

21020 21360 21420 21510 21510 21590 21600 21840

22020 22220 22430 28530 28540 28560

gl LocAL

[29810] 29820 29840

2 LOCAL
[29810] 2820 29840
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= LacaL

23010 23030 23020 23090 23090 230%0 23090 23070
a% String . Local

940 1160 1540 1550 3070 3100 3110
3120 3530 3540 4410 &Qa0 7440 10330 10320
11120 13350 13420 13470 13680 13890 13700 15840
153870 13870 15200 15930 146110 148120 16290 16720
14300 18840 18200 18230 19160 20200 21550 218690
22830 22830 22840 22860 24010 24220 24220 24250
24280 24290 24300 24300 24410 25140 25290 25220
23340 25440

rame_

110 - 480 790

redaktion Procedure

20200 302460

rediger Procedure

25070 28500 24822

regrestype Procedure

&590 10000 10520

retn LaCAL

22010 22030 22050 220460

rgoantal

(410! 10260 11070 14270 19280 12740

rgrne Array

'SSOV &70 |10250| 10250 12790 12720 19820 19820
19850 19850

rgtal

(11080 11070 11080| 11110 11140 113060 113200
. 11440 11470 14010 14270 19280 12710 19720 12780
12740 127270 19772

rgxantal

1416 10260 11080 14010 19280 19270

rg% String

|360| 200 720 10030 10210 10270 110860 11470
11080 11120 11280 11420 11240 13020 13050 13320
14010 14020 14250 14270 19280 12710 19770 28530
22030 292070 29140

I LacaL

[10010] 10010 10250 1062350 102350 10280

sakuf LOCAL ,

11010 11080 112970 11970 12010 12020 12040 12040
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sakx LacaL

11010 11050 11430 11430 11480 11300 11510 11860
11880 12120

sakyf]  LocaL

11010 11050 119270 11970 12040

saky LOCAL

|11010| 11050 11430 11430 11420 11880 12040 12080
12120

sapxuyf LOCAL |

11010 11040 11280 11280 12010 12020 12040 12040
Sapxy LOCAL

{11310 11050 11440 11440 11500 11510 11860 1i1g80
12120

savels String | OCAL

{i88id 19220 192230 12240

savelds String LOCAL

240320 24080 24110 24130 24210 25280 25280 28370
Saveproces Procedurs

&100 13430 18800 12310

Saves String LOCAL

18810 18220 12000 12040 12070

serl

230 13710 13740 13760 14040 14520 19830 25360
30420 30520 304630 30770

s&r2

23490

size - LOCAL

|23010[ 23030 23030 23030 23030

skirivloop LacaL jReﬁeat variuble%

[ 26510 26580[ 2864610 28830 256200

skir$ String LOCAL

20010 20080 20070 20110 20120

sk LOCAL

22280 22290 23020 24040 24050 26190 28240 28380
27330 28540 28590 28410 28440 22080 29080 29320

29820
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sky LOCAL
22280 22220 1240201 234040 24050 28320 248350 26390
27530 285950 22090 291320 22170 29830 29830
slcf
24030 23190 25300 25370
o slutnr
]410[ 2080 2070 2070 4040 7130 7140 7550
7370 7600 2800 Fa00 7600 7800 7610 7610
g010 14590 14440 18280 ig8280 18380 18380 18550
18540 12080 12100 19720 20110 20110 20250 28520
sluttid Frocedure
18000 18040 18920
slut LaCAL Parameter, Frﬁce&ﬁre taiput
15400 13450 |19610! 197860 12770 19830 19870 19890
30710 30750 30750 30740 307580
51  LOCAL
27510 27550 27580 27630
s1% String
|360| 2030 2070 2070 4380 &150 7580 7610
3030 10240 11040 11110 11140 11270 11410 11250
18340 18320 12700 20030 20100 20150 20220 20250
20250 20320 20330
sortertal Frocedure
- 11150 11170 14120 14280 12600 12930
spmloopl LGCAL Repeat wariable
[16020 16030] 181580 16180
spmloop2 LOCAL  Repeat wvariable
|16020 146230] 163240 146380 16430
spredsx LLacaL
11020 11480 11440 11730
spredy LOCAL
11020] 11470 11470 11780
sqrtegn Frocedure
23000 22110 28140
startnr
630 2040 2050 2050 4370 &080 6140
7130 7530 7350 8010 14590 144630 14440 18240
18280 18350 18350 18380 18550 18560 12080 12100
192720 20080 20040 20250 28520
starttid
16830 18020
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start_slut

1290 [2000 2090

stp LOCAL

]28610 28010 28120

strgs String qurqmeter, Frocedure printerstreng, svarput
| 360 15000]| 15020 18030 13040 15040 15100 15800
15870

stsl LOCAL | Repeat wariable

[1010 1280 1300 1310

5t Lacat .

27310 27550 27560 27370 27600 278630

st$ String

[360[ 2030 2050 2050 4380 6150 8030 10240
11060 11110 11140 11270 11410 11950 18350 18390
20300

SUmXx iLaCAlL

11010 11050, 11280 11280 11300

éumy LGCAL

11010 11050 11280 11280 11300

su$‘« String LOCAL Farameter, Procedure plotterstreng
23040 23050 23050 |24020  28000| 28020 28030 28100
28140

svarput Frocedure

230 1140 1540 2070 2100 3520 4400 6040
7630 10320 10390 11180 13420 13410 13660 15800
15940 16100 146150 16290 16720 188540 18850 18900
20190 21340 21480 24260 24410 25130 25330 23350
25440 25470 25530 30410 30510 30620 30720

S LacAL

10010 16010 10230 10250 10250 10260

tab ~Purumefer;rProcedure avurputfftalput' Local

fEEO 15400 15430 15630 15800 15840 15840 15900
26510 126510 246570 258590 256640 26640 26440 286350
26450 26450 28670 2464680 248690 24684690 28700 28700
26700 26830 24880 26840 26840 286870 26870 24870
26820 24880 26880

talput Procedure

1130 2040 2040 3040 3240 32720 4180 4240
7130 7350 10420 10440 10480 15400 155650 186680
1464870 148700 146730 21380 21450 21480 21530 21520
24190 24540 25110 25240

tal LacaAaL (Purameter, Frocedure ciffertal
{420 15200| 15210 13410 15580 15400 154600

Procedure
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tals String

IB?O[ 1130 3250 3270 3300 3310 4120 4240
4270 4230 8490 8510 - 8310 8540 8540 8570
g590 8590 8420 8820 10430 10440 11320 11330
11340 11350 11380 112490 11720 11870 11220 112320
12050 12110 12170 12530 12540 12570 12580 15220
15250 15220 15290 15290 15340 15360 15380 15430
15450 154720 155320 18550 18560 15580 213680 21450
21480 21350 21570 24200 24210 25170 25280 25280
28220 28230 - 286230 26240 256260 246290 26300 286300
28310 28330 26350

tastind LacaL Repeat wariable

(15410 15420 15450 13500 154800 15440

tegning_lagring Frocedure

&80 &0 700 142300 13480

tegnkurve Frocedure

2110 85520 }EEOOO{ 22120

tegnpolvygon Procedure

220 1520 8480 2000 2120

tidspunkt Procedure

4350 14000 146840

tidss String LOCAL

15010 15340 16380 16680 18720 16760 16770 16820
14830 17520 17530 17540 17550 17560 17570 17380
172520 17600 17810 17620 17430

timetal LOCAL

[18010[ 18020 18030 18030

times$ String LOCAL

18010 18030 18030 18030 12040 18040 18040 18050
tims$ String LOCAL

148010 16730 16740 18750 16760 148820 16820

t1 LOCAL .
15210 15210 15220 15230 15240 15240 15250 153260
15270 18270 15290 153210 15310 15340 22010 22020
22090 22090 22090 22100

tirap

120 140 13720 14040 14520 19630 25340
28540 30420 30520 30630

trat

13710
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trin LaCAL
22010| 22030 22040 22090 [22210] 22220 . 22240
ttal
[420] 1130 2040 2040 2080 2080 3040 3250
3240 3300 4120 4200 4270 7140 7150 7550
10420 10440 10480 15450 15500 15400 16480 164670
16700 16710 16710 16740 16740 18750 24190 24190
245340 25110 25270 25300
tvypevalg LOCAL Repeat wvariable/
[10010 10020 10030 10330 10340
type LOCAL
[22010] =z2020 [22Z10] 22220 22530
t LOCAL
2010] 3010 3410 3410 3540 19610 19740 198480
19860 19870 19870 19880
udjevnfilservice “ Frocedure
19170 19240 19500 19570
udjevnudskrift Frocedure
13690 13740 14310 24410
udjsgvn_vindue ‘ Procedure
210 440 30000 | 20080
udj$ String Arravy
&70 11140 11120 11130 11150 11200 11210
11220 11230 11240 11250 11310 11320 11330 11340
11350 11350 11380 11380 11520 11740 11790 11820
11870 11920 11930 11930 11940 12050 12110 12170
12170 12190 12510 12530 12540 12540 12550 12570
12580 12580 14060 14080 14040 14070 14080 14080
14090 14100 14150 14180 14180 14190 14200 14200
14210 14210 14220 14220
udskriftloop LOCAL Repsat wvariable
13310 13370 13480 13470
udskriv Frocedure
24540 25200 25200 27040
udtegning Procedure
11830 12200 13000 13260
u_ LOCAL »
]20010] 20300 202300 20300 20330 20330 20330
valg$ String
700 720 10030 10190 10200 10210 10210
10230 10230 10230 10270 10270 10320 13010 13320
14010 14250 19280 28530 28580 29040 29040
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Lauenst LOCAL

|27510| 27530 274600

vig LOCAL  Repeat variable

(10010 10180 10210 10210 10270 10290

vt LOCAL

15810 15930 15930

wi LOCAL

22810 29830 29840

w2 LOCAL

29810 29830 29840

W » LOCAL

|26510l 247480 246740 28750 26830 246830 25840
26850

) : HOEAL —Farameter, Frocedore plottertitie
256010 26120 26200 26249 258250 26310 26320
243920 @ 28540 28550 29010 29080 29080 29020
29170 29800 29820

%2 LOCAL | Parameter, Procedure plotterlinie
29010 29080 29090 25130 29170 29800 29820
wakse

12540 12520 12590

xantal

1210 1220 1220 83540 18320 246110
25210

xed String

1340 1340 1380 1320 84640 8640
14560 18240 19080 26190 258200

Xxfast :

[430] 10420 10430 11920 11240 11270 11980
®Ff LOCAL

]22010] 22070 22210 22250 224560 22470 22480
22300

430 10480 118480 11860 11860 12040 12040
12060 12060 12100 12100 12120 12120 12520
12400 124810 12820 12430 13140 13150 13200
*koor LAacAL

8410 8870 8570 8580 8380 8590 8590
8410 8420 )

26380
22130

28130

14560

12050

22420

12040
12380
13210

8800



126

-k LocaL .
jEéOlO] 26220 26220 26220 26220 26230 24230 256240
xnedad
|430] 125820 124820 13150 13200 13250
xhul LoCAL
22280 22290 24020 24030 26190 262430 26380 27530
28540  285%0 28610 28440 29820 22820
sopad
12630 12630 13140 13210 13250
LHparam Farameter, Procedure akseparamatre
[530 i2500]| 12520 12560 12800 12510 124820 124830
XSU LaCAL Parameter, Procedure plotterstreng
24020| 274600 27630 [28000] 28130
%S
[430[ 1490 1500 3320 3400 3480 4110 4210
4310 4330 5110 5140 5190 5260 5300 5340
7580 8040 8430 8430 8430 8440 8440 8440
8460 8520 8530 8540 8400 8610 84620 8540
8450 8660 8470 2030 2050 2070 11500 iis510
12010 12020 13070 13070 13080 13080 13120 13120
13140 13140 12150 13150 13200 13200 13210 13210
13230 @ 13250 18330 18340 22100
*®t LOCAL
22010 22040 22050 22050 22050 22040 22080 22040
22070 22080 22090 22100 22110 22210 22240 22250
22240 22270 22280 22290 22310
CHH LacaL
!?010 050 2060
¥yvinput Procedure
&30 |4000l 4420 4080 150 20300 20330
- #®vkanald v Procedure
18380 18500 18470
xyslut LGCAL :Repeﬁf variable
[3010 3350 3420 3440 S010 5030 5200 5270
5310 5350 35380
KB String Arravy
320 3200 3250 3250 3250 3270 3270
3290 3310 3320 3400 3480 3530 4090 4110
4120 4120 3120 4190 4210 4240 4240 42460
4280 4330 5110 3160 5190 5240 5300 5340
7560 7580 7580 7800 8040 030 2050 OGS0
070 070 2020 11280 11430 11440 11970 119380
14810 14410 14710 14710 ig230 18290 18600 18400

fortemttes ...
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:. fortsat v

19100 19110 20210 20220 21020 21450 21310 21310
21570 214640 22030 22030 22040 220440 22240 22240
22270 22450 22440 22470 22480 22490 22300 24380
26410 256410 28540
y1 LOCAL Farameter, Procedure plotterlinie
]2?010[ 22090 22020 29020 29130 22130 29130 22170
29170 29170 22800 29830
vz FParameter, Procedure plotterlinie
29800 29830
vakse
430 12520 12540 12520
vantal
1210 1220 1220 8480 18320 26120 251430
28280

es String
370 1390 1320 1400 1410 8440 14570 1453720
18280 12080 24330
yfast
440 10440 11230 11240 11270 11280 12030
vhejre :
440 12610 124610 13110 13110 13120 13120 13120
13200 13210
vRkoor LOGCAL
8410 8490 8490 8500 8500 8510 8510 8520
83530 8540
vk LOCAL
[26010[ 24290 28290 26290 26220 26300 24300 246320
yhul L.acal
22280 22220 [24020] 24030 Z43Z20 246350 24390 27330
$ 28350 29090 29130 29170 29830 228320
yparanm Parameter, Procedure akseparamatre :
{440 12500 | 12520 12540 12400 12610 124820 124630
vshkala
1490 1500 1500 1500 8520 8530 8400
8410 040 18330 18240 183340 183440
¥ SU LOCAL Parameter, Procedure plotterstreng
[240Z0 28000 28130
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t LOCAL

122010 22020 22070
22210 22210 22260
22560 22570 22580
yvenst
[440] 12400 12400
VY LOCAL
9010] FOS0 2060
v LOCAL
[22410] 22410 22450
22540 22540 22540
22560 22570 22570
23030 23090 23090
v String Array
23320 3400 3480
4270 4270 4270
5150 5260 5300
8040 2030 OS50
11430 11440 11970
18280 18290 i8610
21020 21480 21550
220230 22070 22070
22490 22500 26390
Z
{24080[ 242460 24270
z% String LOCAL
I270) 5120 5130
18970 18980 18980
19550 19790 19800
24120 24130 24200
endrloop . Lacatk
[6010 &020 | 6120

22080
22250

13100

224580
22550
22570

3530
4280
9340
050
11980

. 18410

21350
22250
26410

24280

5140

18980
12850
24290

22070
22280

12100

22470
22550
22580

4020
4280
73560
2070
14420
12100
21350
22250
25410

17040
18920
198680
24540

22100
22290

13120

22480
22530
22580

4110
4330
2580
070
14520
19110
218600

22480

28330

18430
19210
24030

iEepeat war-iable

6130

22100
22340

13140

22420
22840
22580

4120
5110
7380
2090
14710
20210
21800
22470

18810
12220
23030

22100
223350

13150

22500
223580

4210
5180
7600
11280
14710
20220
21840
22480

18960
12220
24120
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TEORI

5,
pE o

RET LINIE GENREM PUNKT X,Y =
0.000 , 0.000

SERIEN 10-39 HAR 19 PUNKTER MED SYMBOLET =x.
NUMRENE ER: 20-38

TYNGDEPUNKT X,Y = 4.800 , 10.53
HALDNING= 2.135

SKARING MED Y-AKSEN I 0.000 , 0.000
SKARING MED X-AKSEN I 0.000 , 0.000
KORRELATIONSKOEFFICIENT = 0,904
SERIEN 10-39 HAR 11 PUNKTER MED SYMBOLET o.
NUMRENE ER: 10-19, 39

TYNGDEPUNKT X,Y = 5.100 , 8.627
HALDNING= 1.782

SKARING MED Y-AKSEN I 0.000 , 0.000
SKAZRING MED X-AKSEN I 0.000 , 0.000

KORRELATIONSKOEFFICIENT = 0.982
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TEORI .

Der er i programmet kun benyttet kendte, statistiske me toder,
hwis baggrund er beskrewvet i grundfagsl=rebeger.

Deres vmrdi kan diskuteres - i forhold til andre metoders -

men de er almindeligt brugt til analyse af mulige sammenh®:nge
i et s®t forsegsresultater.

Arvendt med fornuft, uden urimel ige DATA for regressioner med
linie med given h®ldning ~ gennem givet punkt, kan de bruges.

Jeg takker lektorerne Knut Conradsen og Foul Thyregod, IMSOR,
DTH, +tor wvejledning.

For at lette programmeringen har jeg =mndret en rekke kendte
betegnelszer en smule.

Iprogrammet benyttes til regression felgende wvariabler:
antal : antal punkter ¢ n = { TO antal .

*E(N) og yHind

koordinater til punkterne.

SUmY 00 SUmy : summen af hhv x- og v-koordinaterne.

on OO gny 2 aennemsnitsverdier af koordinaterne,
anx = sum¥ ' n  hhv gny = sumy / n

=0k ! Bummen af Afvigelsernes Kvadrater for x,
sakx = E { =$d{n) - gnx )2

saky : saky = E ( wE{n) - gny 2

SApKY : Summen af Afvigelsernes Produkt for x og v,

sapxy= L { xB{n) - gnx 2> ¥ { v»&{nd ~ gny ).

sakxzf, sakwf, sapxyf
swarer til  sakx, saoky, sapxy, idet der dog
her benyttes afvigelzerne i forhold til det
faste punkts koordinater 1 st.f. gnx, anv.

#fast og yfast : koordinater til et forudbestemt fast punkt,
hvor igennem regressionslinien skal gd.

<hmld : regressionsliniens haldning v 7 x.
xheld kan vere forudbestemt, regression med
fast heldning.

korrel

korrelationskoefficienten,

heilket dog kun er helt korrekt for normal,
linewr regression. IMSOR har “forklarings-
grad" som generelt ord, idet korrel®Z { pag.
99, linde 2, udirykker, hvor stor en del aof
af w¥'s totale variation, der beskrives af
linien. Det, der ikke forklares, er S5AKres.
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Herudover benyttes felogende wvariabler, der dog ikke indgar i
de nedenfor uvdledte formler:

s 8, ratal, ronrd<i00d, rgxantal, ragyvantal, pk#$, ro$, valogs:
: Styrer, hvilke og hvor mange punkter af det
samlede punktsmt, der indgdr i den aktuelle
regression.

ud ($¢40,24) og fj130):
Arrayes for tekster til udskrivning,
hhv for lagring af udj@vningsresul taterne.

heel d$ : angiver den snskede regressionstype:
"r" : almindelig, linemr Regression.
"p" 1 forudbestemt { fast ) Punkt.
"h" : forudbestemt (¢ fast ) Ha:ldning.
1" s Lodret linie ( gennem gnx, 0 2.
"o Mandret linie ¢ gennem 0, any ).
Hvyis linien, N
med de valgte inddelinger af akserne,
p4 skmrmen far h®ldning > S50 eller < 0.2,
skifter programmet automatisk owver til
at analyvsere lodret hhv wvandret linie.
Velg evt. en ny, finere inddeling, sd
skarmens begrensede oplesningsevne kan
illustrere en muligt reelt eksisterende
heldning, der ikke er lodret / wvandret.
HES H

skala, som funktion af de valgte akse-
inddel inger .

spredx, spredy @ den smdvanl ige formel for spredningen,
¢ sakx » ¢ antal - {1 > >, ...

xakse, vakse, xopad, xnedad, ywenst, vhejre:
: koordinater til regrescionsliniens sk®ring
med akser og figurens begr@nsningslinier.,

¥param, yparam : indgdr i beregningen af skeringspunkterne.

PROCedurer regrestype, linie 10000,
fejludjevning, linie 11000.
ckseparametre {(xparam,yparam), linie 123500.

udtegning, linie 13300.
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Det generelle grundlag.
¢ korrel 32 = { SAKtor - SAKmes ) 4 S8KtorTs hvor
S5AFTor = £ ( yvE(n) - agny 22 = saky
SAkres = £ [ y$(n? - kurvein) 32 , der formuleres som
= EZ L0 vd(n) - A - B ¥ { x%{n>» - agnx ) 12,
begge FOR n = | TQ antal.

idet der, efier mindéte kvadraters metode, seges den bedet
mulige, rette linie, defineret som:

v = A + B ¥ (O xB{n) - anx ).

Line=®r regression , almindelig / forudbestemt haldning.

Der swges minimum a+

T

=z L wdin) - A - B % ¢ #%{n) - gnx » 12

FOR n = | TO antal
Heraf fas
&T # &A= 2 ¥ Z L vwdin) - &4 - B ¥ ¢ x3{n) -~ gnx 2 3 ¥ ¢ -1 2
Z y$in) - A ¥ antal - B ¥ antal ¥ gnx + B ¥ antal ¥ gnx = 0
A= E vwiind / antal = gny

dwe RET LIMIE GENMNEM gnx, gny ¢ uanset om B er forudbestemt )

8T » 6B = 2 ¥ EZ [ v$in) -~ gny - B ¥ ¢ x%{n? - gnx > 3
¥ 0 -1 2 ¥ ¢ #%{n> - gnx

Z ( wEnd-gny 3 X ( xB{nd-gnx > -~ B ¥ & { x$inl-gnx 22 = 0

B = sapxy ~ sakx = xh:ld for alm. linemr regression.

En linie med forudbestemt h®ldning, xh®ld, har ikke
8T ~ 4B = 0:

B = xhald for forudbestemt ha:ldning.

SAKres = E [ ( v$ind - gny » - B ¥ { x${nd - gnx » J2

= saky + B2 X sakx - 2 ¥ B ¥ sapxy
korrel®2 = { saky - SAKees ) ~ saky

Heraf s da:
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For forudbestemt haldning = xhmld:

korrel®2 = ( 2 % sapxy ¥ xh&ld - sakx ¥ xhald2 ) / saky {

Indesmites xh®ld = sapxy ~ sakx, fas
for { normal ) linemr regression:

korrel® = ( sapxy )2 / sakx / saky

Linie gennem forudbestemt punkt, xfast, yfast

v = wfast + B ¥ ( x%{n) - xfast 2

T E L ¢ vdi{n) - wfast 3 - B ¥ ¢ w$Hn) - xfast 3> J2

T »~ 8B = 2 ¥ E [ ¢ v$in) - wfast ) - B ¥ ¢ x${n> - xfast > 1
¥ ¢ -1 X { x%{n} - xfast

"t

Z 4 yE(n)-wfast 3 ¥ { x#in)-~ufast - B ¥ & ¢ x${nd>~-xfast 2 =0

B = sapxvyf # sakxf = xzhzld

saky ~ SKres

= zaky -~ B [ ¢ vEind-vwfast ) - B ¥ ¢ x%ind-xfast » 32
= saky - sakwyf - B2 ¥ sakxf + 2 ¥ B ¥ sapxyf

= saky - sakywf + sapxyf ¥ xhamld

korrelz

= ( saky - sokyf + sapxyf ¥ xhmld ) ~ saky

Udskr ift af korrelationskoefficienten

korrelz er, for almindelig line®r regression, et tal mellem
0 cg 1, men det kan blive negativt, ved urimelig brug af fast
punkt » fast h®ldning, fx wved wvalg af negativ heldning for et
punkts®mt, der har en twdeligt positiv regressionslinie.

Fast punkt ogq fast h®ldning ma& kun velges som en "korrektion®
af praktiske grunde til det almindelige regressions-resultat.

karrel udskrives overalt som et positivt tal eller 0. Et tal
mindre end 0.4 betyder normalt at en anden tiln®mrmelse end en
ret linie vil vere bedre, hvis der altsd er en korrelation.



